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Na naslovnoj stranici: 
Ugovor kojim ban J. Jelaèiæ kupuje 

Nove Dvore kod Zaprešiæa

Alfred OBRANIÆ, predsjednik 

Hrvatskog društva politièkih zatvorenika

KOMUNIZAM ÆEMO SRUŠITI 
NA TRGU MARŠALA TITA 

U ZAGREBU!
Iza nas su skupovi naše udruge, a pred nama povijesni datumi od nacionalne 

važnosti. Poèetkom proljeæa okupili smo se na redovnome, VIII. Saboru 

Hrvatskog društva politièkih zatvorenika u Zagrebu, i kao svake godine 

tradicionalno, 30. travnja  proslavili smo Dan politièkih uznika, ovog puta u 

Šibeniku. 

Vraæam se na ta dva naša interna dogaðaja, želeæi naglasiti znaèenje naše 

udruge i još uvijek životnost naših èlanova. Stoga bih podsjetio èitatelje našeg 

mjeseènika, da su u radu našega VIII. Sabora sudjelovali dr. Mile Bogoviæ, 

biskup gospiæko-senjski, prof.dr. Andrija Hebrang, zastupnik u Hrvatskom 

saboru i predsjednik Kluba zastupnika HDZ-a, gradonaèelnik Zagreba Milan 

Bandiæ, zamjenik ministra zdravstva i socijalne skrbi dr. Ante Zvonimir Golem 

i drugi uglednici. Takoðer bih podsjetio, da su u Šibeniku na našoj sveèanosti 

povodom Dana politièkih uznika, sudjelovali gradonaèelnica Šibenika 

gospoða Nedjeljka Klariæ, župan Šibensko-kninske županije Goran Pauk, 

saborski zastupnik Ante Kulušiæ i mons. Ante Ivas biskup šibenski, koji je 

samo za nas bivše politièke uznike predvodio misu u katedrali Sv. Jakova i 

održao propovijed, koju æe svi nazoèni pamtiti do kraja života. 

Ne mogu se sjetiti udruge, koja na svojim internim skupovima može okupiti 

tako ugledne goste i to ne samo protokolarno na pet do deset minuta, veæ za 

èitavo vrijeme trajanja. To se može dogoditi samo onim udrugama, koje svoje 

postojanje dokazuju kontinuiranim radom, samo onima koji su pridonijeli 

stvaranju neovisne hrvatske države, samo onima koji  se još uvijek bore za 

povijesnu istinu o stradanju hrvatskog naroda i samo onima koji svoj narod 

vole više od drugih, ali ga ne smatraju izabranim narodom. 

U danima pred nama je obilježavanje èitavog niza dogaðaja na kojima 

sudjelujemo zajedno s braniteljima i ostalim domoljubnim udrugama, u 

spomen na žrtve Bleiburga i Križnih puteva, Crvenih stijena i Crnih potoka, 

Macelja, Luga i Jazovke do Bljeska i Oluje. 

No, preporuèujem našim èlanovima, da svu energiju svojih poodmaklih 

godina saèuvaju i usmjere na prosvjedni skup 6. lipnja ispred Hrvatskoga 

narodnog kazališta u Zagrebu, u cilju promjene sadašnjeg naziva trga. 

Poštujuæi žrtve pale za domovinu, ovoga trenutka je važnije da konaèno 

skinemo simbol komunistièke diktature i maknemo ime zloèinca s najljepšeg 

trga naše metropole. Ako uspijemo - a ne sumnjam da hoæemo - i žrtve bi 

skidanje natpisa Trg maršala Tita odobrile kao veæi izraz poštovanja i sjeæanja 

od bilo kakvog vijenca i prigodnog govora na mjestima njihova stradanja. 

Krivac za zloèin u Bleiburgu ima još i danas sjedište ispred HNK u Zagrebu. 

Usprkos naporima vezanima za putovanje, obièno smo najbrojniji na 

Bleiburgu, no komunizam æemo srušiti u Zagrebu ispred HNK, a nikada ne na 

Maclju ili u Bleiburgu. Zato  vas pozivam, doðimo svi u subotu  6. lipnja u 11 

sati ispred HNK, pozovite i svoje prijatelje, da budu svjedoci konaènom padu 

komunizma u Hrvatskoj.
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JUGOSLAVIJA

Kri žar ski po hod na Franju Tuð ma na, a po go to vo na one ko ji su bezuv jetno teži li us --

pos ta vi neo visne Hrvatske, što ga je u jednoj od gleda ni jih emi si ja Hrvatske televi zije

12. svib nja 2009. po du zeo neka daš nji ju gos la venski par ti zan i oz naš ki egzeku tor, a po --

tom Tuð ma nov prvi mi nis tar unu tar njih pos lo va, Jo sip Boljko vac, pu no je važ ni ji nego

što bi to na prvi pogled zak lju èi o pov ršan gledatelj, željan bom bas tiè nih fra za i po --

jednos tav ljenih su do va. 

Ia ko je iz bjega o ras pra vu o vlas ti tom sud jelo vanju u zlo èi ni ma ju gos la venskih par ti --

za na, po nav lja ju æi ot rcane fraze o an ti fa šiz mu, na koje s pod smi jehom gleda ju i djeca

predškol skog uz ras ta, Boljko vac je frag menti ma svo jih us po mena iz raz dob lja

1990.-1992. po ka za o ono što upu æeni ji zap ra vo zna ju i bez toga: u èi ta vu je tom raz --

dob lju u na ju žemu hrvat skome držav nom vrhu pos to ja la ut jecaj na i snaž na sku pi na ju --

gos la venskih refor mis ta, èije su žile bile du bo ko u ju gos la venskome, par ti zan sko-ud --

baš kome gli bu. Boljko vac se i da nas, bez ikak va krzmanja, svrsta va u one ko ji su teži li

oèu vanju i refor mi ranju Ju gos la vije. Uos ta lom, njezi nom je imenom naz va o i svog

sina, pa ta njego va lju bav prema zemlji ci «od Var da ra pa do Trig la va» i ne treba pu no

èu di ti. Ia ko se pri tom razmeæe «kon federa liz mom», oèi to je da Boljkov cu nedos taje i

po vijesne i pravne izob razbe za valja no shva æanje sad rža ja tog poj ma, a njego vi kon --

kretni po li tiè ki (i po li cij ski) pos tup ci iz do ba mi nis tro vanja – uk lju èu ju æi i po la ganje

ra èu na ju gos la vensko mu mi nis tru unu tar njih pos lo va, Petru Gra èa ni nu, što je bio

nepos redni po vod njegove smjene – po ka zu ju da ta daš nji naš mi nis tar unu tar njih pos --

lo va nije iz la zi o iz ok vi ra èvrstog federa liz ma. Jedva ko rak dalje bio je spreman oti æi

njegov par njak, Jo ža Ma no liæ. Na kon što je u proljeæe 1994. doš lo do ras ko la u Hrvat --

skoj demok rat skoj za jedni ci, Ma no liæ je u jednome raz go vo ru s Ar thu rom Ma yerom

iz ja vi o ka ko je na ju ži krug oko Tuð ma na, pa i sam prvi hrvat ski predsjednik, u po li tiè --

ku arenu 1989. uša o s uvjerenjem da je kon federa li zi ranje Ju gos la vije naj više što

Hrvat ska može (a mož da i naj više što treba) pos ti æi. No, za raz li ku od Ma no li æa i

Boljkov ca – i, da ka ko, za raz li ku od Ma èeka 1941. go dine – u prvome po god nu trenut --

ku Tuð man je oti ša o ko rak dalje, os jeæa ju æi i zna ju æi da je taj ko rak dalje, us pos ta va

neo visne Hrvatske, pra va težnja i pra vi interes hrvat skog na ro da. 

Da ni su rat na krvop ro li æa bi la presu dan po ti caj za taj Tuð ma nov ko rak, po ka zu ju

neki do ku menti, a na pose tzv. predsjedniè ki tran skrip ti iz kas no ga proljeæa i ljeta 1991.

Kad je na jednoj sjedni ci predsjedniè ko ga sav jeto dav nog ti jela An tun Vrdoljak, vjero --

jat no pod doj mom pot pore ko ju je i dalje uži va la Ju gos la vi ja, predlo ži o da se u jav nost

ipak iziðe s pla nom preu reðenja ju gos lavenske države, Tuð ma no va je reak ci ja bi la iz --

nim no bur na. Iz lomljene i is preki dane reèenice po ka zu ju njegov bijes, i da ju nam do --

voljnu pod lo gu da za mis li mo ka ko je iz gleda o u trenut ku kad je Vrdolja ku od vra ti o ka --

ko je taj pri jedlog ap so lut no neprih vat ljiv: odus ta nak od težnje za us pos ta vom neo --

visne hrvatske države zna èi o bi iz da ju! A od svih na zoè nih, tek je Ivan Mi las reka o:

«Ta ko je, Predsjednièe!» Os ta li su šut jeli: da je Tuð man hti o dru ga èije, veæi na njih bi se 

tomu, dru ga èijem, ju gos la venskom rješenju, prik lo ni la bez ot po ra.

Ovih neko li ko frag mena ta, uk lju èu ju æi i Boljkov èevo za muc ki vanje o ju gos la --

venskoj (kon)federa ci ji, ot kri va ju ka ko su pri like 1989.-1992. bile slo ženije nego što

se to na prvi pogled èini, a ri zi ci da se jedno duš no ras po loženje i za nos velike veæine

Hrva ta još jednom pro koc ka, neus po redi vo veæi. U tom bi se svjetlu, uza sve zas lužene

kri tike, mog la pro mat ra ti i Tuð ma no va «kad rov ska po li ti ka», a i sud bine onih koje

perso ni fi ci ra oro nu li ju gos la venski par ti zan i smi jenjeni mi nis tar unu tar njih pos lo va,

Jo sip Boljko vac: one ko ji su u na ci o nal nome i u ideo loš kom smis lu do la zi li «s druge

strane», io na ko nije treba lo ku po va ti za Hrvat sku.

Tomislav JONJIÆ
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Du go oèeki va na presu da u pro cesu
pro tiv  Bra ni mi ra Gla va ša ko naè no je
ug leda la svjetlo dana. Gla vaš je u prvom
stup nju osuðen za slu èajeve «selojtep» i
«ga ra ža» na jedin stvenu zat vor sku kaz nu
u tra janju od 10 go di na; Ivi ca Krnjak
osuðen je na 8 go di na zat vo ra, Gor da na
Getoš Mag diæ na sedam go di na zat vo ra,
dok je os ta lim op tu ženi ci ma iz reèena kaz --
na zat vo ra u tra janju od pet go di na. Bra ni --
mir Gla vaš na èi tanju presude nije se po --
ja vi o, a prema pi sanju medi ja na pus ti o je
Repub li ku Hrvat sku te se trenut no na la zi
u Bos ni i Hercego vi ni. 

Vijest je, sas vim oèeki va no,
od jeknu la i u stra nim medi ji ma,
pog la vi to oni ma u Srbi ji i Veli --
koj Bri ta ni ji.  Ta ko Reuters na --
vo di ka ko se sva su ðenja u
Hrvat skoj pom no prate, a ono
Gla va šu zas lu ži lo je po sebnu
paž nju «eu ro peja ca». Onaj tko
znade iš èi ta va ti iz meðu reda ka,
tko paž lji vo fil tri ra in for ma cije
po nuðene u medi ji ma, veæ iz sa --
mo ga pi sanja stra nih medi ja
može iz vu æi poneke zak ljuèke.
Èinjeni ca da se sva su ðenja u
Hrvat skoj pom no prate, što zap --
ra vo nije ni kak va no vost, jas no
svjedo èi da se do ma æi su do vi na --
laze pod pri tis kom iz va na, što
veæ sa mo po sebi po ka zuje da èi --
tav proces ima prik ri venu po li tiè ku po za --
di nu; ma ko li ko neki paljetko va li da to
nije tako. 

Ko ji je cilj po li tike ko ja se na la zi u po --
za di ni èi ta vog pro cesa? 

Cilj je jednak ono mu bri tanske geo po li --
tike na Bal ka nu; a to u sa daš njoj kon stela --

ci ji meðu na rod nih od no sa zna èi for mi --
ranje Za pad nog Bal ka na kao su ro ga ta za
raz bi jenu Ju gos la vi ju. «Za pad ni Bal kan»
je da ka ko sa mo sup til ni ji na ziv za no vu
Ju gos la vi ju. I mo har ho fa šis tiè ka i av no --
jevska Ju gos la vije pro dukt su meðu na --
rodne po li tike u ko joj je bri tan ska ulo ga
bi la presud na. Da bi se uv jeri li u èinjeni cu 
ka ko je bri tan ski stra teški cilj ja èanje kon --

cepta «Velike Srbije» na «Bal ka nu», nije
pot rebno èi ta ti li tera tu ru au to ra ko ji u
medij skome žar go nu obiè no bu du po èaš --
æeni epi tetom «teo reti èa ra zavjere», veæ je 
do voljno pro èi ta ti po li tiè ki ko rektnu knji --
gu «Veli ka Bri ta ni ja i Bal kan» bri tanske
au to rice Ca role Hodge. A da bi Za pad ni
Bal kan (ta bi zar na jeziè na ko va ni ca da nas 
se u medij skome žar go nu pot pu no us ta li --
la, a valja prim jeti ti da se od nedav no piše
i veli kim slo vom!) bio for mi ran, pot rebno 
je rat u Ju gos la vi ji prog la si ti gra ðan skim,
pro tu ri ti tezu o si metri ji krivnje («svi su
jedna ko kri vi»), e da bi se na kon to ga
krenu lo u no vi proces in tegra cije «Bal ka --
na». Na rod, da ka ko, nit ko ne æe o tome
niš ta pi ta ti; baš kao i u slu èa ju prve i
druge Ju gos la vije. 

Presu da genera lu Bra ni mi ru Gla va šu
sa mo je lo gi èan nas ta vak te i takve po li --
tike; po li tike ko ja am nesti ra èetnièke zlo --
èince, a su di ob ram benoj voj sci ko ja je
legi tim no bra ni la svoj (meðu na rod nop --
rav no priz na ti) teri to rij od veli kos rpskog

im peri ja liz ma. Zaš to se u pro tiv nome ne
su di oni ma ko ji su gra na ti ra li i ra za ra li
Osijek? Zaš to se ne su di oni ma ko ji su
ubi ja li, pljaè ka li i kla li Hrvate u Osi jeku?
Zaš to se èetniè ki kolja èi da nas mir no šeæu 
Sla vo ni jom? Zaš to voðe èetnièke po bune
da nas gleda mo u medi ji ma, u za ko no dav --
noj vlas ti? Zaš to se na HTV-u pri ka zu ju
fil mo vi iza ko jih sto ji srpska pa ra o bav --
ještaj na ekspo zi tu ra «Veri tas» na èelu
koje se na la zi Sa vo Štrbac, jedan od
ideo lo ga veli kosrpske po bune de ve de se --
tih (Štrbac inaèe us ko su ra ðuje s Ha aš kim

su dom)? Od go vor nije teško nas lu --
ti ti: ne ko mu to od go va ra. A od go --
va ra oni ma ko ji ma je cilj desta bi li --
za ci ja Hrvatske, ko ju i dalje vide
kao jednog od sub jeka ta neke nove
pan bal kanske aso ci ja cije. Od go va --
ra is ti ma oni ma ko ji su mir no pro --
mat ra li po kolje u Vu ko va ru, Škab --
rnji i Srebreni ci; od go va ra oni ma
koje je ja ko peklo hrvat sko «preu --
ranjeno priz nanje»; od go va ra oni --
ma ko ji Hrvat skoj ni ka ko ne mo gu
op ros ti ti što je sru ši la nji ho vu zlo --
èi naè ku tvo revi nu zva nu Ju gos la --
vi ja. Od go va ra is ti ma oni ma ko ji
su Mi lo ševi æu da li prešut no odob --
re nje da krene u svoj krva vi po hod
i u tome ga dob ra no fi nan ci ra li. 

Presu da Bra ni mi ru Gla va šu nije
po ka za la da u Hrvat skoj fun kci o ni --

ra «prav na drža va». Up ra vo sup rot no:
presu da je po ka za la da je Hrvat ska do is ta
«ba na na drža va» èi ja je sa mos tal nost i su --
verenost tek pu ka teo retska prok la ma ci ja
bez ikak va stvar nog sad rža ja. Prav na
drža va, demok ra ci ja i neza vis nost sud stva 
is prazne su flos kule ko ji ma je cilj legi ti --
mi ra ti iz daj nièke pos tupke slu ganske no --
menkla ture. U njih više ne vjeru ju ni zad --
nji na iv ci. 

A tko su kriv ci za sve ovo? Tko su iz --
vrši telji takve po li tike? Zna se! Dav no ih
je opi sa o Ante Star èeviæ: «...na rod je
hervat ski poz na o neèis tu kerv ko ja mu je
onu sra mo tu i nesreæu za da la; na rod
hervat ski smat ra tu kerv za tud ju, sla vo --
serbsku; na rod hrvat ski ne æe terpi ti, da ta
su žanjska pas mi na os kvernjuje svetu
zemlju Herva tah...». To su hrvat ski Jude.
Jude ko ji ma su EU srebrenja ci mi li ji od
hrvatske sa mos tal nos ti. No zna mo gdje
iz da jice zav rša va ju: Dante ih je u svo joj
Bo žan skoj ko medi ji smjesti o u zad nji,
deveti krug pak la. •

PRESUDA U FUNKCIJI 
ZAPADNOG BALKANA

Piše:

Davor DIJANOVIÆ

Branimir Glavaš u ratnome Osijeku 1991.

B. Glavaš 2009. (foto: Globus)
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HRVATSKA NAKON PRISTUPA NATO-u
U trav nju 2009. Repub li ka Hrvat ska

je pos ta la pu nop rav nom èla ni com
NATO-a. To je èinjeni ca ko ja zah ti jeva
oz biljnu ana li zu, ko ju valja po du zeti ima --
ju æi uvijek na umu hrvatske na ci o nalne
interese, ko ji su pos to ja li prije tog èlan --
stva. Ia ko su hrvat ska drža va i slo bo da u
njoj traj ni i nezam jenji vi na ci o nal ni in --
teresi, jer iz njih pro iz laze svi os ta li, na --
kon os lo ba ðanja oku pi ra nih teri to ri ja i
mirne rein tegra cije hrvat skog Po du nav --
lja, pa sve do da nas, vlast i opo zi ci ja, bez
ob zi ra na po li tiè ku ori jenta ci ju, sva ki su
put kao pri o ritet sve manje is ti cale drža vu
i slo bo du, a sve više eu ro at lantske in --
tegra cije, tj. èlan stvo Repub like Hrvatske
u Eu rop skoj uni ji i u NATO-u. Za sva ko --
ga svjesnog Hrva ta, ko rist ili šteta od
èlan stva u tim or ga ni za ci ja ma ovi si is --
klju èi vo o tome, ko li ko æemo us pjeti uè --
vrsti ti držav nost i slo bo du u kon kretnom
smis lu, a da nas to zna èi po li tiè ko iz dva --
janje iz Za pad nog Bal ka na i nap redak u
in sti tu ci o na li zi ranju slo bode.

Prije pa da Berlin skog zi da NA TO je bio 
voj na or ga ni za ci ja demok rat skog Za pa da, 
predvo ðena SAD-om i u tzv. hlad nom ra --
tu sup rot stav ljena Var šav skom pak tu, voj --
noj or ga ni za ci ji ko mu nis tiè kog Is to ka,
ko jega je predvo di la Ru si ja (SSSR). NA --
TO i SAD su iz hlad nog ra ta iziš li kao
neu pit ni pob jedni ci, a Var šav ski pakt i
SSSR od nos no Ru si ja kao neu pit ni gu bit --
ni ci. Za ilus tra ci ju ove tvrdnje slu ži èinje --
ni ca, da su mnoge zemlje koje su bile dio
nesta lo ga Var šav skog pak ta, da nas èla --
nice NATO-a i da su se nedvoj beno
svrstale uz SAD. U no vim se okol nos ti ma
iz meðu SAD-a i Ru sije po ja vi la Eu rop ska 
uni ja, ko ja ta koðer želi pos ta ti svjetski
èim benik. Za sa da neus pješno, jer kao
cjeli na Eu rop ska uni ja još nije us pjela
raz vi ti vlas ti ti uèin ko vit voj no-si gur nos ni 
sus tav, a una toè dru ga èi joj reto ri ci, si la je
i dalje prevla da va ju æi kri terij u meðu na --
rod nim od no si ma, ma kar se u ovom slu --
èa ju ra di o za jedniè koj, a ne o si li po jedi --
nih èla ni ca. S druge strane, veæi na èla ni ca
Eu ropske unije su i èla nice NATO-a.

S ob zi rom na to da je i Hrvat ska nedav --
no pos ta la èla ni ca NATO-a i da želi pos ta --
ti èla ni com Eu ropske unije, ci jeli proces
ko ji je nas ta o na kon pa da Berlin skog zi da
na svjetskoj ra zi ni, ali oso bi to na li ni ji
Was hin gton-Bruxelles-Mos kva, zas lu žu --

je na šu naj veæu po zor nost, jer æe se pos --
lje dice tih veo ma kom pli ci ra nih od no sa,
htjeli mi to ili ne, reflekti ra ti i na na šu
real nost, kao što su se reflekti ra li i za
vrijeme tzv. hlad nog rata. Na ime, ko mu --
nis tiè ka Ju gos la vi ja – pa ra dok sal no, obi --
la to fi nan ci ra na do la ri ma, mar ka ma, fun --
ta ma i fran ci ma, a ne rub lji ma – svo ju du --
gov jeènost može zah va li ti ne držav niè --
kim spo sob nos ti ma po koj nog mar ša la,
nego ta daš njoj kon stela ci ji od no sa. Èim
su se oni pro mi jeni li, sru ši la se kao ku la
od ka ra ta.

Da ne bis mo iš li preda leko u proš lost,
za jednu krat ku i djelo miè nu ana li zu
može pos lu ži ti proš lo go diš nja gru zij ska
kri za. Ona je po ka za la da je Eu rop ska uni --

ja kao cjeli na (a ne na ra zi ni po jedi nih na --

jut jecaj ni jih èla ni ca), u voj no-si gur nos --

nom smis lu još uvijek „ti gar od pa pi ra“,

jer nije us pjela iz gra di ti uèin ko vit voj --

no-si gur nos ni sus tav ko ji bi mo ga o jam èi --

ti si gur nost ci jelo ga kon ti nenta. Ta koðer

je po ka za la da Ru si ja, una toè pro mi --

jenjenoj reto ri ci i svo mu prok la mi ra nom

no vom kon ceptu si gur nos ti, još uvijek

raz miš lja u ka tego ri ja ma hlad nog ra ta i

sto ga s nepovjerenjem gleda na nas ta vak

ši renja NATO-a prema is to ku, to jest

prema pros to ru ko ji Ru si ja još uvijek

smat ra svo jom zo nom ut jeca ja. I SAD je

pro mi jeni o svo ju reto ri ku, ali – po svemu

su deæi – ta koðer raz miš lja u ka tego ri ja ma

hlad nog rata, te kao pob jednik u njemu,

od luè no ši ri svo ju ut jecaj nu zo nu na ra --
èun bivšeg SSSR-a, od nos no Ru sije. 

NA TO je, na zap repaštenje Ru sije, u
sri jedu 15. trav nja 2009. na ja vi o da æe od
6. svib nja do 1. lip nja 2009. od rža ti vojne
vježbe, ni manje ni više nego u – Gru zi ji,
ko ju Ru si ja još uvijek smat ra di jelom
svoje ima gi narne ut jecajne zone. Ia ko su
vojne vježbe bile pla ni rane prije su ko ba u
Gru zi ji u ko lo vo zu 2008., Ru si ja je oèeki --
va la da se one ne æe od rža ti ili da æe bi ti
od goðene u trenut ku kad NA TO nas to ji
po boljša ti od nose s Ru si jom na kon upa da
ruske vojske u gru zij sku au to nom nu pok --
ra ji nu Juž nu Oseti ju. Pri ob raz lo ženju od --
rža vanja voj nih vježbi, glav ni se ar --
gument NATO-a svo di na to, da se nove
èla nice Sa veza koje gra nièe s Ru si jom
bune zbog po puš tanja Ru si ji, od nos no
traže èvrsti stav prema njoj. 

NA TO je, oèeki va no, osu di o rus ku in --
tervenci ju, rus ko priz nanje po bunjenih
gru zij skih  pok ra ji na Južne Osetije i Ab --
ha zije te od bi janje pot pu no ga rus kog pov --
la èenja iz tih pok ra ji na. Bi lo bi na iv no
mis li ti da je gru zij ski po ku šaj po ko ra --
vanja po bunjenih pok ra ji na sa mo nepro --
miš ljena rat na avan tu ra gru zij skog
predsjedni ka Sa a kaš vi li ja, kad su SAD
po ku ša vale unu tar sa mog Sa veza ub rza ti
pri manje Gru zije (i Uk ra jine), èemu su se
sup rot sta vile eu ropske èla nice NATO-a
na sas tan ku Sa veza, od rža nom u Bu ku --
reštu, u èemu je prednja èi la Njemaè ka,
zbog svoje velike ovis nos ti o rus kim
energenti ma usred zime. No zi ma je proš --
la i na jav ljenom voj nom vježbom NA TO
po ka zuje da je pi tanje ulas ka Gru zije sa --
mo od go ðeno iz nužde, dru gim ri jeèi ma:
da je vrlo svjestan tko je bio pob jednik a
tko gu bit nik hlad nog rata, te da se po na ša
u skla du s tom èinjeni com.

Èi ni se da je rus ki od go vor po ku šaj mo --
no po li zi ranja opskrbe Eu rope energenti --
ma te u tom smis lu po ku šaj preu zi manja
nad zo ra nad energetskim iz vo ri ma iz van
Ru sije preko svo jih naf tnih kom pa ni ja.
Ko naè ni je cilj uèi ni ti Eu ro pu ovis ni jom o 
rus kim energenti ma te ta ko pri sil nim sa --
vezni kom pro tiv ši renja SAD-a na Is tok,
ali i og ra ni èi ti ut jecaj Eu ropske unije na
pros tor ko ji Ru si ja još uvijek smat ra svo --
jom ut jecaj nom zo nom. Na ime, s jedne
strane Ru si ja želi ja èanje Eu ropske unije
kao pro tuteže SAD-u, ali sa mo u og ra ni --
èenoj mjeri, jer su veæi na njezi nih èla ni ca

Piše:

Mario Marcos OSTOJIÆ

Mesiæ i Sanader s Obamom pri ulasku
Hrvatske u NATO
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ujedno i èla nice NATO-a. Sa daš nja nesta --
bil nost u Mol da vi ji, Gru zi ji i Uk ra ji ni iz --
rav no ug ro ža va projekt Eu ropske unije za
demok ra ti za ci ju i raz voj gos po dar stva,
naz van Is toè no par tnerstvo, u ko ji su uk --
lju èeni i Ar meni ja, Azerbaj džan i Bjelo --
ru si ja. Ia ko su na izgled u pi tanju unu tar --
njo po li tiè ki mo ti vi, u po za di ni te regi o --
nalne nesta bil nos ti je bor ba za ut jecaj na
regi o nalne energetske interese iz meðu
Ru sije, Eu rope i, na rav no, SAD-a. 

U ovome krat kom os vrtu nemo guæe je
ula zi ti u po tan kos ti ovih vrlo slo jevi tih
od no sa, ko ji ni poš to ni su og ra ni èeni na
tro kut Was hin gton-Bruxelles-Mos kva.
Že li se sa žetim presjekom tih od no sa uka --
za ti na èinjeni cu, da æe ulas kom u NA TO i
na ša zemlja mo ra ti za u zeti sta ja liš ta u
ovak vim si tu a ci ja ma, i da se ne æe mo æi
drža ti po stra ni. Pri pad nost Za pa du, ko ja
je bi la kon stan tna težnja, ima svo ju ci --
jenu. Ona æe ovi si ti o spo sob nos ti ma hr --
vat skog vod stva da se is prav no pos ta vi u
kon kretnim si tu a ci ja ma, u skla du s na ci o --
nal nim in teresi ma, i bez ikak vih ilu zi ja da
æe države èla nice NATO-a, koje su ote ža --
le hrvat sko osa mos taljenje i afir ma ci ju
hr vat skog druš tva, sa mim ulas kom Hr vat --
ske u Savez dra ma tiè no pro mi jeni ti svo ju
po li ti ku i pos ta ti kon struk tiv ni par tneri. 

Is kus tvo nam kaže da æe za svoje ciljeve 
is ko ris ti ti želju za èlan stvom u Eu rop skoj
uni ji i uvijek nesta bil nu si tu a ci ju u Bos ni i 
Hercego vi ni. Raz ni „struè nja ci za Za pad --
ni Bal kan“ smat ra ju da je pob jedom de --
mok ra ta u SAD-u do ša o po voljan trenu --
tak za po nov no an ga ži ranje SAD-a i oživ --
lja vanje regi o nal nog pris tu pa. Nji ho va ra --
èu ni ca je jas na: prema nji ma svi na pod --
ruè ju Za pad nog Bal ka na žele èlan stvo u
Eu rop skoj uni ji, bez ob zi ra na sve raz like, 
i to je ono što valja is ko ris ti ti, uz day ton --
sku BiH, ko ja pru ža pri li ku za sva mo gu --
æa rješenja. Sto ga, bez ob zi ra na odob ra --
vanja ili pro tiv ljenja, bez ob zi ra na
pretjera no slavlje ili ogorèenje, ula zak
Hrvatske (i Al ba nije) u NA TO va žan je
do ga ðaj, ko ji je pri ka zan kao do kaz vi tal --
nos ti i priv laè nos ti ovo ga voj no-po li tiè --
kog sa veza, ko ji se po ku ša va po zi ci o ni ra --
ti na kon kra ja tzv. hlad nog rata. 

Pro širenje Sa veza na i la zi na po teškoæe.
Na primjer, Ma kedo ni ja nije uš la zbog
neri ješenog spo ra s Grèkom, a Njemaè ka
ko èi Gru zi ju i Uk ra ji nu zbog svo jih os --
jetlji vih od no sa s Ru si jom, tvrdeæi da ni --
ko ga ne za ni ma èinjeni ca da ima više èla --
ni ca ali manje si gur nos ti. Osim toga, još

nema jas nog do go vo ra ka ko od go vo ri ti na 
nove iza zove i ka ko os po so bi ti Savez za
djelo vanje iz van njego vih gra ni ca. Pro --
širenje Eu ropske unije ta koðer na i la zi na
po teškoæe. Raz lo zi su svjetska fi nan cij ska 
kri za, od bi janje ra ti fi ka cije Li sa bon skog
ugo vo ra od strane nekih èla ni ca Unije i
slo venska blo ka da. 

Usred ovih previ ranja, važ no je da
Hrvat ska oja èa iz nut ra ono li ko ko li ko je
mo guæe, ka ko bi se mog la bolje no si ti sa
si tu a ci jom. 

Um jesto da se, kao i u mno gim dru gim
zemlja ma, vanjsko po li tiè ki us pjesi upot --
rijebe za prik ri vanje unu tar njo po li tiè kih
po teško æa, valja se pos veti ti nji ho vu
rješa vanju. 

U ovome krat kom os vrtu po ku šat æu se
fo ku si ra ti na ono bit no, što nije dov ršeno
u raz dob lju iz meðu prvih slo bod nih iz bo --
ra (1990.) i ulas ka u NA TO (2009.). 

Go di na 1990. smat ra se go di nom u ko --
joj je for mal no ob nov ljena demok ra ci ja,
ali sve do da nas nis mo dov rši li za da tak
uvo ðenja is tinske demok ra cije. Na ime, u
ovih dva desetak go di na, ko li ko je proš lo
od prvih slo bod nih iz bo ra – una toè nema --
lim po teško æa ma – us pjeli smo kao druš --
tvo sa èu va ti os nov nu ra zi nu demok ra cije,
ali ona još uvijek nije na ra zi ni ko ju mo --
žemo naz va ti repub li kan skom demok ra --
ci jom. Demok ra ci ja, uk rat ko, zna èi da na --
rod ima zad nju rijeè, a repub li ka zna èi da
moæ ko ja se do bi va na slo bod nim iz bo ri --
ma prih va æa tro di o bu vlas ti, to jest da uz
iz vršnu vlast u pot pu nos ti ko egzis ti ra ju
za ko no dav na i neza vis na sud bena vlast.
Jer ako za ko no dav na i sud bena vlast koje
og ra ni èa va ju i kon tro li ra ju iz vršnu vlast
os labe, ima mo demok ra ci ju, ali nema mo i 

repub li ku. Ako iz vršna vlast i dalje, ot vo --
reno ili prik ri veno, nas to ji kon centri ra ti
vlast u svo jim ru ka ma, ako nije spremna
ras prav lja ti i s oni ma ko ji se s njom ne sla --
žu, imat æemo demok ra ci ju, ali ne i repub --
li ku. Sto ga iz vršna vlast mo ra sa ma is pra --
vi ti tak vo shva æanje demok ra cije, a ako
nije spremna, treba ju na to nat jera ti, is --
klju èi vo demok rat skim meto da ma. U uv --
jeti ma svjetske gos po darske krize uvijek
pos to ji ri zik bezvla ða i na past da se na
tak vo stanje od go vo ri èvrstom ru kom, što
je pog rješno i pro iz la zi iz po vi jesti pune
zlo u pot reba, dema go gije i pot la èenos ti.
Naše po teškoæe ni su sa mo pos ljedi ca gos --
po dar skih prob lema, ra si panja držav nog
nov ca, neo buz dane ko rup cije, ideo loš kih

i etniè kih pod jela i su ko ba itd., nego i

èinjenice da tro di o ba vlas ti u pra vom

smis lu ne fun kci o ni ra, i to ug lav nom na

štetu za ko no davne i sudske vlas ti. 

Repub li kan ska demok ra ci ja pod ra zu --

mi jeva – da spomenem sa mo neko li ko

stva ri – po ništenje svih iz van rednih ov --

las ti, og ra nièenje bro ja ureda ba po hit nom 

pos tup ku, redo vi to po la ganje ra èu na mi --

nis ta ra, po boljšanje hi jerar hije i neza vis --

nost sud skih in stan ci, au tentiè nu slo bo du

tis ka i iz ra ža ja, ja èanje ti jela ko ja kon tro --

li ra ju jav nu up ra vu, oso bi to pri kup nji do --

ba ra i us lu ga, ra zum nu decentra li za ci ju,

kaž nja vanje nepo tiz ma, ja èanje pravne si --

gur nos ti u svim segmenti ma, smanji vanje

ili uki danje nepra vednih po reza. Sa mo ta --

ko mo žemo nap redo va ti kao drža va i

druš tvo. U pro tiv nom æemo i dalje kli zi ti

prema deka denci ji i bi ti pri siljeni prih va --

æa ti neumjerene zahtjeve meðu na rod nih

èim beni ka.•

Konferencija za tisak predsjednika države i vlade
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Prof. dr. Bran ko Smerdel, redo vi ti pro fesor zag --

rebaè ko ga Prav nog fa kul teta, èlan vla dine Radne sku --

pine za iz mjenu Us ta va Repub like Hrvatske, opi suje

stanje u toj sku pi ni i njezi no djelo vanje:

«Ona još nije ras for mi ra na, ali mo rat æe se s tom sku --

pi nom iæi druk èije, na što sam upo zo ri o veæ na prvom

sas tan ku, jer za us tavne je promjene pot rebna dvot reæin --

ska veæi na i sug las nost stra na ka. Ta rad na sku pi na na

prvom i jedi nom sas tan ku bi la je za o kup ljena zah tjevi ma

koje hrvat ski prego va ra èi s EU na vode kao uvjet za dov --

ršetak prego va raè kog pro cesa. Bio sam sil no iz nenaðen

što su prego va ra èi pris ta li na to da eu rop ski uhid beni

na log unesemo u naš Us tav prije nego što pris tu pi mo

Uni ji. Ni jedna drža va nije pris ta la na eu rop ski uhid --

beni na log prije ulas ka u EU. To je vrlo oz biljna stvar i

èi ni mi se da na šim prego va ra èi ma doseg tak va na lo ga

prije ulas ka u EU uopæe nije ja san. Ako ima ju in struk ci ju

da za do volje eu ropske prego va raèe po sva ku ci jenu, on --

da je to pog rešno.» (Dr. Bran ko Smerdel, «Sa nader ru ši

na èela pravne države», Glo bus, br. 956, 3. trav nja 2009.,

24.-27.)

SMERDEL: POGRJEŠAN JE NAPUTAK, DA HRVATSKA PO
SVAKU CIJENU ZADOVOLJI EUROPSKE PREGOVARAÈE

MESIÆEVO JASENOVAÈKO BUNILO
O tra vanjskim iz ja va ma Stipe Mesi æa u 

Ja senov cu, u hrvat skim se medi ji ma ti --

jekom pos ljednja èeti ri tjedna èu lo ug lav --

nom sve što je treba lo èuti, pa se ne ra di o

tome da i mi prik lo pi mo svo ju, nego o

pot rebi da se so li da ri zi ra mo u zgra žanju

nad po na šanjem i iz ja va ma èov jeka koji,

zap ra vo, i ne smije bi ti smat ran od go vor --

nim za sve što go vo ri. Mesiæ nije sa mo

po li tiè ki fenomen (jer je bio predsjednik

dvi ju drža va koje su meðu sob no ra to --

vale), nego je i medi cin ski

fenomen: sa mo kad se to

ima na umu, mo guæe je

shva ti ti da «predsjednik

svih gra ða na» ko ris ti baš

sva ku pri go du da po kaže

ka ko je predsjednik jedni --

ma, a krvnik dru gi ma, od --

nos no, sva ku pri go du da io --

na ko po dijeljen i ras --

cijepljen na rod još više ci --

jepa i po la ri zi ra, upor nim

vra æanjem u proš lost. A kad 

iz te proš los ti iz vire kos tu ri

koje je diljem eu rop skog

Ju go is to ka po si ja la Ju gos --

la venska ar mi ja, on da bi

«predsjednik svih gra ða na» 

stvar prepus ti o pov jesni èa --

ri ma. Sve do trenut ka kad

æe se iz no va mo æi ob ru ši ti

na us taše.

Raz mjerno oš tro se o Mesiæeve iz jave

oèeša o Ivo Ba nac u raz go vo ru za Ma ti èin 

Vi jenac, a Hrvat ski helsin ški od bor se u

svo joj iz ja vi poz va o na Rezo lu ci ju Eu rop --

skog par la menta o eu rop skoj sav jesti i to --

ta li ta riz mu od 2. trav nja, u ko joj se na vo di 

da «Eu ro pa ne æe bi ti ujedinjena ako se ne

ob li kuje za jedniè ko viðenje njene po vi --

jesti, te se na ci zam, stalji ni zam, fa šis tiè ki

i ko mu nis tiè ki reži mi ne prih vate kao za --

jedniè ko nas lijeðe i ne pris tu pi poš tenoj i

temelji toj ras pra vi o nji ho vim zlo èi ni ma u 

pro teklom stoljeæu». Ta rezo lu ci ja, ko ju

æemo ob ja vi ti u iduæem bro ju, no vi je i va --

žan do kument za eu rop sku i pla netar nu

osu du i ko mu niz ma. Ra zu mije se da ona u 

Hrvat skoj ne zna èi puno, jer se u Hrvat --

skoj bezuv jetno slijede sa mo oni eu rop ski 

do ku menti, ko ji po ma žu iz ru èenju i osu di

hrvat skih genera la. Kad Hrvat skoj idu u

pri log, njih treba prešut jeti...(M. Z.)
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Prije neko li ko tjeda na, s dvo go diš njim

se za kašnjenjem po ja vi lo Ma ti èi no Ko lo

br. 1/2007, u kojem su ob jav ljeni op šir ni

(više od 530 stra ni ca!) iz vad ci iz Krleži --

nih leksi kog raf skih mar gi na li ja. Je li to

tek dop ri nos poz na vanju djela to ga veli --

kog pis ca, ili – ka ko neki sude – svo --

jevrsna in telektu al na di --

verzi ja ko jom se hoæe

pot ko pa ti mit o Krleži --

noj eru di ci ji, nemo guæe

je sa si gur noš æu ka za ti.

No sva ko mu tko se ba vi

hrvat skom kul tur nom,

pa i po li tiè kom po vi --

ješæu XX. stoljeæa bit æe

iz nim no za nim lji vo bis --

tri ti do koje je mjere

Krleža pri iz ra di En cik --

lo pedije Ju gos la vije

briž no os luš ki va o što æe

reæi Central ni ko mitet

ove ili one repub like, ka --

ko je glat ko i bez ko --

menta ra sreza o 200

encik lo pedij skih reda ka

u Eu genu Kva terni ku

Ra ko viè kom, ka ko je

tra ži o da se o Ði la su piše 

«ka ko je do go vo reno» ili ka ko je hva li o

Lu ku Bo ti æa zbog pro mi canja ideje brat --

stva i jedin stva.

A bit æe za nim lji vo pri mi jeti ti i to, da se

veli ki pi sac sla bo sna la zi o s in stru menta --

lom druš tva, i da je i s in terpun kci jom

ima o sta no vi tih po teško æa. No naj za nim --

lji vi ji su u tom kon tekstu Krleži ni no vo --

sad ski ob zo ri i ob zi ri. Ta ko on u svo jim

mar gi na li ja ma na sva koj stra ni ci «rezo --

nuje», «kon sta tuje» i «us lov lja va», tu ži se 

da pis ci teksto va do nose «netaène» po --

datke «up rkos» njego vim opas ka ma i pri --

jedlo zi ma da se  «ori jenti šu», pa èak i

una toè njego vim zah tjevi ma 

da se èla nak «presti li zuje».

Jer, ka ko uz «Ba biæ, Antu»

(str. 41.) Krleža bjesni: «Pi --

tam prije svega: Ko su ti na --

ši lekto ri ko ji u tak vim tek --

sto vi ma kao što je ovaj, mi --

jenja ju 'i nos tran stvo' u

ino zemstvo, 'for mu' u ob --

lik, 'teri to rij' u pod ruèje?

Ko to radi, zaš to to ra di i

dokle æe ta ko da radi, ka da

mu je veæ 33 pu ta reèeno da 

to ne radi. Naðem li još

jedan ta kav slu èaj, ut vrdit

æu ga kao sa bo ta žu i pos tu --

pi ti pr ema tome.» Ta ko je,

dakle, bi lo s hrvat skim je zi --

kom u ju gos la venskoj en --

cik lo pedi ji, u Hrvat skoj na --

kon što ju je os lo bo di la Ju --

gos lo venska ar mi ja... (L. P.)

KRLEŽINE LEKSIKOGRAFSKE MARGINALIJE

Zabilješka uz 500. broj Rada HAZU
(Broj 274. s radom Grge Novaka bio je zabranjen)

Ne znam da li su se 11. ožuj ka predstav --
lja èi 500. bro ja Rada, te na jop sežnije i
naj sta rije edi cije Aka demije, sjeti li epi --
zode s brojem 274. te edi cije. Èi tav na --
vedeni broj is pu ni o je tekst aka demi ka
Grge No va ka Dal ma ci ja na ras kršæu
1848. go dine, ko ji je ujedno bio i urednik
te edi cije. Rad je primljen u sjedni ci od --
jela za fi lo zo fijske, his to rijske, pravne,
društvene i eko nomske na uke JA ZU 21.
si jeènja 1948. Èim je knji ga doš la iz tis ka, 
cenzu ra ju je zab ra ni la, pa je otiš la u
bunker. Jav nost, po obi èa ju ono ga vre me --
na, nije o tome oba vi ještena. 

Pregleda va ju æi bib li o teku svog pri ja --
telja Zdenka Šenoe iz nena di lo me kad
sam na ko ri ca ma knjige 274. Ra da ug --
leda o crvenom bo jom na po menu Ra ris si --
ma!, pa sam u èu du upi ta o Zdenka: No --
vak iz 1948, a naj veæa ri jetkost, kako?
Um jesto da mi od go vo ri, Zdenko mi pru ži 
Po pis iz danja JA ZU 1867-1950, tis kan

1951. U tome po pi su Rad 274. tis kan je
1950, ali to nije onaj No va kov Rad. Taj je
broj uredi o Odjel za pri rodne i medi --
cinske zna nos ti JA ZU i tis ka o 1950. A

broj 274. iz 1948. u po pi su se ne na la zi! U
no vi Po pis iz danja JA ZU 1867-1985, ob --
javljen 1986., uv rštena je ta pros kri bi ra na
knji ga (tu se na vode oba bro ja 274. Rada,
iz 1948. i 1950). 

Pos tav lja se pi tanje: zbog èega je rad
ug ledna pov jesni èa ra zab ranjen? Meðu
pov jesni èa ri ma vla da mišljenje da je to
zbog XVII. pog lav lja, Bo ka ko tor ska. No --
vak nap ros to Bo ku nije mo ga o presko èi ti. 
U raz dob lju hrvat sko ga na rod nog prepo --
ro da, Bo ka je ža rište pok reta za sje di nje --
nje Dal ma cije s Hrvat skom. Na ci o nal na
svijest og leda la se u imeni ma bro do va
Dob rote i os ta lih mjesta: Ban Jela èiæ,
Zora, Dom. Uz držav nu aus trij sku zas ta --
vu vi jo ri la se na prvom jar bo lu hrvat ska

tro boj ni ca. Još  fra An dri ja Ka èiæ na zi va 
Bo ku “di kom od Hrva ta”. 

Još 1948, ka da je knji ga zab ranjena,
svježa je bi la am pu ta ci ja Boke od na rod --
no ga ti jela, pa nije èu do da op rezni i plaš --
lji vi par tij ski cenzo ri utam ni èu ju knji gu
ko ja je treba la obilježi ti sto go diš nji cu
burne 1848. u Dal ma ci ji. 

A reci mo us put ka ko je Bo ka iz gub lje --
na. Ante Jur jeviæ Baja,  èi ji je zna tan pri --
nos u krei ranju dub ro vaè ko ga stra tiš ta
Dakse, 1995. iz jav ljuje: “A gra nice. Znaš, 
mene ti je Vlade Ba ka riæ bi ja pos la u Bo --
ku da vi dim ka ko na rod ta mo diše. I ta ko
san se os vi do èi ja da se oni os jeæa ju Hrva --
ti ma, Dal ma tin ci ma. Tak vi im je di jalekt,
obi èa ji, ta ko se æute. Meðu tim, ideja o pri --
po jenju Boke Crnoj Go ri je po tekla od Ði --
la sa. I on ju je us pi ja na metnit.” (Fra no
GLA VI NA, Vi jenac, god. 17/2009., br.
394, 9.4.2009., 11.)

Bakariæ, Ðilas i Kardelj, u društvu s borcem za socijalistièku
enciklopediju, M. Krležom



br. 206, svibanj 2009. 7

Komemoracije

Govor 
prof. dr. Andrije Hebranga

«Poš to va ni oèe bis kupe, poš to va ni

velepos la nièe Repub like Hrvatske, poš to --

va ni èla no vi Po èas no ga blei bur škog

voda,  poš to va ni do ma æi ni, dra gi Hrva ti iz 

do mo vine i ino zemstva, dame i gos po do,

po sebna mi je èast poz dra vi ti vas u ime

pok ro vi telja, predsjedni ka Hrvat skog sa --

bo ra, g. Luke Bebi æa. 

Oku pi li smo se da nas na ovome svetom

mjestu hrvat skih stra danja da se pok lo ni --

mo žrtva ma. Oni ma, ko ji su s ovo ga

mjesta krenu li na hrvatske križne puteve,

na svoj pos ljednji put bez pov rat ka. Put,

na èijem kra ju ih je èeka la ok rut na smrt,

uboj stvo, zlo èin. 

Zlo èin se je do go di o na kon zav ršetka

Dru go ga svjetskog rata, a ubi jeni su bi li

ci vi li: raz vo ja èeni voj ni ci bez oruž ja,

žene, djeca, star ci, sveæeni ci... Ubi jeni su 

u do ba mira, bez su da i pravde. Za to su te

žrtve nevine i za to ih poš tu jemo! 

Da nas se ovdje klanja mo tim žrtva ma.

Ali klanja mo se i svim ubi jeni ma u Ja --

senov cu, svim žrtva ma na ciz ma. I oni su

ubi jeni bez suda,  go lo ru ki i nevi ni. 

Što je za jedniè ko jednim i dru gim žrt --

va ma? To što su mis li li dru ga èije od reži --

ma u ko ji ma su živ jeli. Ubi jeni su zbog

svo jega po li tiè kog uv jerenja, svoje vjere i 

svoje na cije, bez su da i pri like za is ti nu. 

Neki da nas go vore da su jedne od tih

žrta va nevine, a neke od dru gih krive.

Treba takve di letantne po du èi ti, da nema

kriv ca bez su ðenja! Treba im da ti po u ku

iz pra va, do maæeg i meðu na rod nog, treba

im da ti po u ku iz èov jeènos ti,  po u ku iz

obi èa ja klanjanja sva koj žrtvi. 

Pa ipak, ima veli ka raz li ka iz meðu ovih

dvi ju sku pi na žrta va. Prve, one koje je

ubi la ok rut na na cis tiè ka ideo lo gi ja, do --

živjele su zas lu ženu po èast, poš to vanje i

zah val nost genera ci ja. Ove žrtve ovdje su

za tajene, nji ma se ne zna ju gro bo vi, nji ma 

se ne mo gu za pa li ti svijeæe, na nji ho vom

gro bu nema mo litve. Nji ho vu èast i dos to --

jan stvo, za jedno s nji ho vim ti jeli ma, muè --

ki su po ko pa li nji ho vi krvni ci! 

Zlo èin po èi ni telja nije sa mo naj ma sov --

nije uboj stvo mir no dopske Eu rope, oni su 

po èi ni li još jedan neop ros tiv zlo èin: gro --

bove svo jih žrta va su zat rpa li i za ta ji li! To

je zlo èin nad zlo èi nom!!! 

Hrvat ska leži na kos ti ma nevi nih ci vi la! 

Leži na zlo èi nu ko ji se ne može op rav da ti!  

Hrvat sko tlo na topljen je krvlju onih, ko ji

su ubi jeni u mi ru a ipak ni su ima li pra vo

na sud, pra vo na ob ra nu!!! 

Hrvat ska je o žrtva ma Križ no ga pu ta

šap ta la šezdeset go di na! Strah i bol ni su

doz vo li li ri jeèi ma da is ka žu isi nu! Ali da --

nas, ka da kos ti žrta va iz vi ru ju iz svake

brazde hrvat sko ga tla, ka da ih na la zi mo u

sus jednim zemlja ma, da nas te kos ti go --

vore! Go vore jaèe od bi lo kakve ri jeèi! 

A jad na je zemlja u ko joj ži vi šap æu, a

mrtvi go vore! 

Za to da nas s ovo ga svetog mjesta po ru --

èu jemo: Do ša o je trenu tak is tine, doš lo je

vrijeme da žrtva ma vra ti mo dug i imenu --

jemo zlo èince! 

Naj veæi zlo èin u miru, naj veæi po kolj

ci vi la u mir no dop skoj Eu ro pi, nap ra vi li

su ko mu nis ti i nji ho vi krvni ci, na èeli s

nji ho vim mar ša lom  Jo si pom Bro zom Ti --

tom! 

Da nas nam neki iz držav nog vrha go --

vore da za go va ra mo na ci zam ako go vo ri --

mo o blei bur škim žrtva ma. Pod sjeti mo ih, 

kad su ko mu nis ti bezoè no ubi ja li ci vile

vezane ži com, nije više bi lo par ti za na ni ti

na cis ta! Rat je bio završen! Za to dig ni mo

gla vu i reci mo, s osu dom teških ko mu nis --

tiè kih zlo èi na mi ne bu di mo fa ši zam,

nego iz jedna èa va mo ta dva naj veæa zla u

èov jeèjoj po vi jesti! 

Ko mu ni zam je za po èeo svoj rat ni put

ru ku pod ru ku s na ciz mom, temeljem pak --

ta Staljin - Hitler.  Ko mu ni zam je i zav rši o 

svoj put jedna ko, jer je po èi ni o naj straš --

nije zlo èine i iz jedna èi o se s tim naj veæim

zlom! 

Ovdje na Blei bur gu nji ho va je petok ra --

ka poc rvenjela od sti da! 

BLEIBURŠKA KOMEMORACIJA 
16. SVIBNJA 2009.

U na zoè nos ti veli kog bro ja gra ða na i predstav ni ka po li tiè kih stra na ka, i ove je go dine, 16. svib nja, na Blei bur škome polju od rža na 

tra di ci o nal na ko memo ra ci ja hrvat skim žrtva ma ju gos la vensko ga ko mu nis tiè kog po redka iz svib nja 1945. Središnje mis no slavlje

predvo di o je mos tar sko-du vanjski bis kup i up ra vitelj trebinjsko-mrkanjski, mons. dr. Rat ko Periæ. Njego vu æemo ho mi li ju u ci --

jelos ti ob ja vi ti u iduæem bro ju Po li tiè kog zat vo reni ka, a u ovome bro ju do no si mo u ci jelos ti go vor, ko ji je od rža o zas tup nik u Hrvat --

skome sa bo ru i ujedno izas la ni k njego va predsjedni ka Luke Bebi æa, prof. dr. An dri ja Hebrang.

Dr. Andrija Hebrang na bleiburškoj komemoraciji, 16. svibnja 2009.
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Jer ko mu nis ti ni su za po èeli ovdje s ubi --

janjem na o ru ža nih voj ni ka, nego ži com

veza nih ci vi la! Zaš to? Za to jer su bi li po --

li tiè ki pro tiv ni ci ko ji su sta ja li na pu tu

stva ranja nepri rodne države, te Ju gos la --

vije ko ja je ro ðena, a nedav no i um rla u

krvi i zlo èi nu. 

Da nas ne go vore sa mo pos mrtni os tat ci

ci vil ni žrta va ko mu niz ma. Go vore i sa èu --

va ni do ku menti, do duše ri jetki, ali pu ni

mržnje i ok rut nos ti ko ju su po ka za li ko --

mu nis tiè ki zlo èin ci. 

Jo sip Broz, ko ji je os no va o OZN-u, da

bi kroz taj stroj smrti ob ra èu na s po li tiè --

kim pro tiv ni ci ma, dao je svo jim žbi ri ma

sve ov las ti. 

Ta ko do kument iz po èetka svib nja

1945. go dine, pot pi san od Aleksan dra

Ran ko vi æa, po zi va da se po hapse svi

HSS-ovci, uz za po vijed da se ubi janja što

brže dovrše! Za pis ni ci ba taljo na smrti od

23. svib nja i kas nije iz vješæu ju o lik vi da --

ci ja ma, ali bez bro ja ubi jenih i bez oz nake 

mjesta nji ho vih gro bo va. Po li tiè ki pro tiv --

ni ci ko mu nis ti ma ni su bi li ni ime, ni

prezime, èak ni ti broj – nego sa mo cilj ko --

ji treba ubi ti da ne bi za go va ra o demok ra --

ci ju, vi šestra naèje i na šu vjeru. 

Ta ko za pov jednik Stan ko Ob ra do viæ,

par tij ski sekretar IV. bri gade, pot kraj

svib nja 1945. go dine piše izvješæe i opi --

suje ka ko kod svo jih ubo ji ca po tièe

mržnju prema žrtva ma, jer neki od ubo ji --

ca po sus ta ju. Na kra ju iz vješæa se hva li:

"Us pjeli smo po di æi mržnju kod dru go va

prema toj ban di i u zadnje vrijeme bor ci

ubi ja ju sva ko ga tko zas tane i ko ji ne može 

da ide..." 

Za to preki ni mo šut nju, imenuj mo ubo --

jice i mo li mo se za op rost nji ho vih gri --

jeha! 

Zbog tak vih Ob ra do vi æa, Ran ko vi æa i

nji ho vih dru go va na lo go da va ca, Dekla ra --

ci ja Vi jeæa Eu rope 2006. go dine ot kri va

raz loge zbog ko jih su ko mu nis ti ubi ja li

go lo ruke ljude: "Ko mu nis tièke žrtve su

ubi jane u ime ideo lo gije, klasne borbe te

na èela dik ta ture pro leta rij ta". 

Dekla ra ci ja Vi jeæa Eu rope iz 2006. go --

dine nab ra ja ko mu nis tièke zlo èine, ka ko

sli jedi: "Ko mu nis tiè ki zlo èi ni uk lju èi va li

su po jedi naè na i skup na uboj stva i smak --

nu æa, smrti u kon centra cij skim lo go ri ma,

iz glad nji vanju, depor ta ci ji i mu èenju, pr --

o go na na etniè koj i vjerskoj bazi, povrede

slo bode sav jesti, mis li i iz ra ža vanja". 

Eu ro pa nam je uzor za or ga ni za ci ju

prav ne države, us pješnog gos po dar stva i

mi ra meðu na ro di ma. Neka nam bude

uzor i u osu di naj straš ni jih ko mu nis tiè kih

zlo èi na, koje još neki meðu na ma skri va ju 

i brane!!!  Bu di mo Eu rop lja ni i ka da to

neki ma ne od go va ra! 

Žrtve križ nih pu teva pale su zato, jer su

mis lile dru ga èije od svo jih krvni ka. Zas --

tra šu ju æa je sliè nost ro ðenja i smrti nji --

hove Ju gos la vije: ro ðena je ovdje u zlo èi --

nu nad ci vi li ma, a po ko pa na je u Do mo --

vin skom ratu, u ko jemu su opet preko po --

lo vine ubi jenih bi li ci vi li! Spo meni mo se

da nas i preko osam ti su æa muè ki ubi jenih

ci vi la u Do mo vin skom ra tu na hrvat skoj

stra ni ob rane! Osu di mo te zlo èine, a naše 

da našnje mo litve neka bu du za log da se

tak va zla više ni ka da ne do gode! 

Ima onih, pa i u sa mome po li tiè kom

vrhu, ko ji štite ko mu nis tièke repove! A mi 

im s ovo ga mjesta po ru èu jemo: Repo vi

kri ju uvijek nešto prlja vo! Pod va šim

repo vi ma leže prlja va uboj stva, ti su æu ja --

ma s 200 ti su æa ubi jenih! Priz najte zlo èin

i pok lo nite se tim žrtva ma, da mo gu u mi --

ru po èi va ti ta mo gdje ste ih zat rpa li! 

Za to oni ma, ko ji zlo èine skri va ju pod

krin kom an ti fa šiz ma, po ru èu jemo: Mi

osu ðu jemo sva ki zlo èin, mi štu jemo sva --

ku žrtvu! A žrtve ko mu niz ma još ni su do --

bile zas lu ženo poš to vanje. 

Bleiburg, 2009.
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Mi idemo i u Ja seno vac mo li ti se za

žrtve. A vi, ko ji šti tite ko mu nis tièke re --

pove, po zi va mo vas da dodjete ovdje, na

Blei burg,  ako se ne znate po mo li ti da se

bar  pok lo nite nevi nim žrtva ma! 

Jer ži vi æe se po mi ri ti tek na kon po --

mirbe mrtvih. 

Da nas, kad vra æa mo dug žrtva ma

imenu ju æi zlo èince, na jav ljujem i vra --

æanje još jedno ga du ga sta rog 60 go di na:

Obilježa vanje gro bo va ko mu nis ti èih žrta --

va! Upu ti li smo u Hrvat ski sa bor Za kon o

pro na la ženju, obilježa vanju i traj nom od --

rža vanju gro bo va ko mun stiè kih žrta va

pos lije Dru go ga svjetskog rata! 

U tom za ko nu ne va pi mo za os vetom,

ne tra ži mo is trage, jer njih treba ju pro --

vesti a u posljednje vrijeme i pro vode

nadležne državne službe, u tom za ko nu

sa mo vra æa mo dos to jan stvo žrtvi. Na taj

na èin prid ru žu jemo se svim ci vi li zi ra nim

na ro di ma i os tva ru jemo ciljeve dekla ra --

cije Vi jeæa Eu rope! Želi mo pro na æi sva

gro biš ta, obilježi ti ih, da se po tom ci mo gu 

po mo li ti i za pa li ti svi jeæu. Sram nas je da

su ti gro bo vi i da nas, na kon 60 go di na

nepoz na ti, a oni poz na ti, po put Ma celja,

za ras li u ko rov!  To je sra mo ta naše ge ne --

ra cije! Pop ra vit æemo to i os no va ti ured

pri Vla di Repub like Hrvatske, ko ji æe tra --

ži ti i od rža va ti gro bove nevi nih žrta va, uz

opo menu svim genera ci ja ma: Ne smi jemo 

doz vo li ti da se  neo su ðeni zlo èin po no vi! 

Za to da nas, kad se mo li mo za sve žrtve

ko mu nis tiè kog tero ra,  one ubijene na

križ nim pu tevi ma, u lo go ri ma, u ino zem --

stvu, mo li mo i one ko ji prik ri va ju ko mu --

nis tiè ki zlo èin: Priz najte ga, da ko mu nis --

tiè ka neman više ni ka da ne digne gla vu!  

To du gu jemo oni ma, ko ji su sa ovo ga

mjesta krenu li u nepov rat. Ko ji su um rli

da bi mog li svjedo èi ti. I za to im vjeèna

sla va i hva la!»•

HRVATSKA, 1945.

Kolone smrti, samrtno proljeæe

Napušteni dom

Od Save do Alpa krvavi trag ...

Jauk, jecaj, slom.

Po Europi zvona zvone:

- Nastao je mir.

U Hrvatskoj štekæu puške,

- krvavi  je pir.

Bosih nogu šum

U pogrebnom hodu.

Uz plaè cijele nacije 

Ubiše slobodu.

          Jure PRPIÆ (1920.-2009.)

BLEIBURG 1990.

Vraæam vam se, mrtvi moji. Od vas ni otišao nisam.

Sve ovo vrijeme u mom ste tijelu živi.

S vama sam spavao, s vama jeo i pio,

s vama sam hodao zemljom koja vam nije mogla

ni grob poèinka dati, previše vas je bilo.

Kao i vama, i za mene vrijeme je stalo

na ovom sudbinskom polju, pod ovom kržljavom travom.

Vraæam se vama, mrtvi. I vi se vraæate meni,

tuðoj zemlji ste teški,vraæa vas još i sada.

Pod domovinskim humkom poèivat biste htjeli,

Gdje nemaju mjesta ni oni koji su odavle pošli

na križni put naroda svoga, smaknuše na tom ih putu.

Vaš grob ja sam dok živim, vaš krik i vaša suza,

vaš san i vasa java, vaš plaè i vaš jauk.

Napusti vas nisam, iako mišljah da jesam,

neprestano ste u meni i ja sam stalno s vama.

Zatitrao plamen je svijeæe, to vaše duše oko njeg

Neupokojene grobom uznemireno lijeæu.

                                                      Mato MARÈINKO
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Prvi put u Dal ma ci ji, i to u Kreši mi ro --

vu gra du. Na kon što smo go di na ma

obilježa va li Dan po li tiè kih zat vo reni ka u

mno gim mjesti ma kon ti nentalne Hr vat --

ske, evo nas ove go dine na mjestu gdje su

ko ri jeni slavne hrvatske plemeni taške

obi telji Šu bi æa Zrin skih. 

Mi smo ih prog la si li prvim

hrvat skim po li tiè kim uz ni ci ma i u

znak sjeæanja na tra giè nu po gi bi ju

Fra na Krste Fran ko pa na i Petra

Zrin skog, sva ko ga 30. trav nja sas --

ta jemo se u nekom od gra do va ko ji 

su kroz po vijest bi li zna èaj ni za te

diène plemiæke obi telji. Da nas je

90. ob ljetni ca pri jeno sa zemnih

os ta ta ka iz Wiener Neus tad ta u

Zagreb, gdje im je u zag rebaè koj

ka tedra li da nas grob i posljednje

po èi va lište. 

Ovo go diš nju pros la vu or ga ni zi --

ra la je na ša pod ruž ni ca iz Ši beni --

ka, ko ja je po nov no, od do las ka g.

Dane Kneževi æa na njeno kor mi --

lo, revi ta li zi ra na i do bi la smi sa o

svo ga ra da i pos to janja. Ko ris tim

ovu sveèa nu pri li ku da odam priz --

nanje g. Kneževi æu, a is to ta ko da uru èim

Priz nanje gos po di nu An ti Ku lu ši æu, za

iz ni man dop ri nos os tva ri vanju prog ra ma

naše ud ruge, koje mu je do di jeljeno po vo --

dom od rža vanja VIII. Sa bo ra HDPZ-a na

pri jedlog Pod ruž nice Ši benik. 

Prije svete mise, na grad skom grob lju

Kvanj po lo ži li smo vi jenac naše ud ruge u

znak sjeæanja na bra nitelje ovo ga gra da,

oso bi to na 57 po gi nu lih, te u po èast Ši --

benèa ni nu Vjekos la vu Ba li nu, uz ni ku

Go log oto ka i Stare Gra diške. 

Pri li kom ovak vih pros la va obiè no go --

vo ri mo o stra danju hrvat skog na ro da u to --

ta li tar nome ko mu nis tiè kom reži mu, od

tra giè nih zlo èi na i ma sov nih lik vi da ci ja

na kon Dru go ga svjetskog rata, pa za tim

pat nja ma i uboj stvi ma u kaz ni o ni ca ma

ko mu nis tièke Ju gos la vije. 

Ovdje u Ši beni ku pro go vo ri o bih kon --

kretno o tak vim do ga ða ji ma ko ji su meni

poz na ti, a  ko ji su veza ni za ovaj grad, èije 

sta nov niš tvo je kroz  du gu po vijest di jeli --

lo sud bi nu preteži tog di jela Hrva ta. Ži vot

u ovom gra du zaèet je do las kom Hrva ta,

pa je Ši benik jedi ni sa mo rod ni hrvat ski

grad na oba li Jad ra na, dok su os ta li za po --

èeli svoj ži vot kao ilir ski, grèki ili rim ski.

Prvi put spo minje se 1066. go dine u da --

rov ni ci hrvat skog kralja Petra Kreši mi ra

IV. i do bi va sta tus slo bod nog gra da. Ti --

Dan hrvatskih politièkih uznika

ŠIBENIK – DAN POLITIÈKIH UZNIKA
Piše:

Alfred OBRANIÆ

Po èetak ovo go dišnje pros lave Da na hrvat skih po li tiè kih uz ni ka u Ši beni ku do --
go di o se u ti ši ni ši benskog grob lja Kvanj, gdje smo po lo ži li vijence za po gi nule
bra nitelje i poz na to ga ši benskog po li tiè kog uz ni ka Vjekos la va Ba li na. Tim po vo --
dom je dr. An ðelko Mi ja to viæ up ra vo pris tig lim su di o ni ci ma go vo ri o o svo jim
sjeæanji ma na zlos tav ljanje, ko jemu je Vjekos lav Ba lin bio iz ložen kad je s Go log
oto ka dopremljen u kaz ni o ni cu Sta ra Gra diš ka, gdje je na kon cu i pod lega o mu ka --
ma. 

Na kon grob lja sku pi li smo se u svjetski poz na toj ši benskoj ka tedra li Sv. Ja ko va
na mi si ko ju je predvo di o preuz vi šeni gos po din Ante Ivas, ši benski bis kup. Si gu --
ran sam, da æe svi na zoè ni du go pam ti ti ri jeèi ši benskog bis ku pa i na njih se vra æa ti
u os tat ku svo ga ži vo ta. 

Sveèa nost je nas tav ljena u dvo ra ni Ka to liè kog do ma top lim poz drav nim go vo ri --
ma gra do na èelnice gos poðe Nedjeljke Kla riæ, žu pa na Ši bensko-kninske žu pa nije
gos po di na Go ra na Pa u ka i sa bor skog zas tup ni ka gos po di na Ante Ku lu ši æa, ko --
jemu je tom pri li kom preda no priz nanje do di jeljeno po vo dom od rža vanja VI I I Sa --
bo ra HDPZ-a. 

O ko ri jeni ma slavne hrvatske obi telji Šu bi æa go vo ri o je dr. An ðelko Mi ja to viæ
(èije preda vanje ob jav lju jemo u iduæem bro ju), na kon èega je kla pa mla dih Ši --
benèa na «Nas Qu at ros» pri god nom pjesmom odu ševi la sve pri sutne. 

Us po reðu ju æi prethodne pros lave, ovo je bi la sva ko ko jedna od naj bolje or ga ni --
zi ra nih, pri èemu zas lu ga pri pa da mar lji vim èla no vi ma Pod ruž nice Ši benik, no
prije svega njezi nu predsjedni ku gos po di nu Da ni Kneževi æu. Iz nena ðu juæe je i to, 
da je sveèa nos ti na zo èi lo preko tris to su di o ni ka, što je s ob zi rom na udaljenost Ši --
beni ka od os ta lih kon ti nental nih gra do va veo ma poh val no i do kaz vi tal nos ti na ših
èla no va. •

Polazak na šibensko groblje



br. 206, svibanj 2009. 11

Dan hrvatskih politièkih uznika

jekom du gog raz dob lja od vremena hrvat --

skih vla da ra sli jedi lo je go to vo 900 go di --

na vla da vine tu ði na ca, naj više Venecije

400 go di na, Aus trije, Fran cuske i dvi ju

Ju gos la vi ja. 

Stva ranjem neo visne Hrvatske za po --

èela je no vi ja po vijest, ko joj smo mi bi li

svjedo ci, a mno gi od nas i su di o ni ci tih

do ga ðanja. Od 1991. do 1995. go dine po --

vijest se na ovim na šim pros to ri ma do ga --

ða la to li ko zgus nu to, da bi ju u nor mal nim 

pri li ka ma mog li pro tegnu ti na stoljeæa.

Svime je poz na to, da se 1991. po no vi o

po vi jesni model po bune iz 1941. go dine.

U oba slu èa ja Srbi se ni su mog li po mi ri ti

sa stva ranjem sa mos talne hrvatske države 

i za po èeli su tero rom i zlo èi nom prema

predstav ni ci ma službene državne vlas ti,

ali i prot jeri vanjem i ubi janjem do mi cil --

no ga hrvat skog sta nov niš tva. U jednoj od

tak vih opera ci ja, uz obi la tu pod ršku tzv.

JNA, od lu èi li su u ruj nu 1991. go dine os --

vo ji ti Ši benik i ta ko defi ni tiv no presjeæi

Hrvat sku, od vo ji ti Dal ma ci ju od kon ti --

nentalne Hrvatske. Za us ta vi la ih je 113.

ši benska bri ga da HV-a i pri pad ni ci PU Ši --

benik na sa mom za pad nom ula zu u grad,

na pris tup nom di jelu poz na to ga Ši --

benskog mos ta. Oku pa tor ska ar ma da,

poz na ta kao Knin ski kor pus JNA, uz

znat nu pod ršku nji ho va  top niš tva, mor --

na rice i zra kop lov stva, po ra žena je od

hrab rih bra ni telja ovo ga gra da. Bit ka za

Ši benik poz na ta je po spekta ku lar nim po --

god ci ma na ših top niè kih bit ni ca s oto ka

Žirje i uniš ta vanjem nepri ja teljskih ten --

ko va. No, ni ka da ne æemo za bo ra vi ti, bi lo

je to onda, kad je èi ta va Hrvatske strepi la i 

veseli la se za jedno s bra ni telji ma Ši beni --

ka, uz poz na ti uz vik « Obad va, obad va,

oba su pala»... 

Èesto obilježa va mo go diš njice poz na --

tih po vi jesnih bi ta ka – a tak vih je kroz po --

vijest ovdje bi lo veo ma mno go – no vo di li 

su ih i gi nu li za tu ðinske ok runjene glave

na ši mu ževi i si no vi. Takve neka os ta nu

za bilježene u po vi jesnim knji ga ma, a mi

se na ovak vim sku po vi ma pos veti mo bit --

ka ma, koje su vo dile stva ranju naše vlas --

tite države Hrvatske. 

Uverti ra u pad ko mu niz ma u èi ta voj

Eu ro pi bi la je po li tiè ka bor ba mi li ju na

hrab rih lju di, ko ji se u tom raz dob lju od

45 go di na ni su mi ri li s ko mu niz mom kao

to ta li tar nim nedemok rat skim po retkom.

Mno gi su pla ti li ži vo tom, dok je og rom na

veæi na pro vela dio ži vo ta na ro bov skom

ra du u ko mu nis tiè kim kaz ni o ni ca ma i lo --

go ri ma. Oni ko ji su preživ jeli, da nas su

biv ši po li tiè ki uz ni ci. Kao èla no vi svo jih

na ci o nal nih ud ru ga, ujedno su i èla no vi

Meðu na rodne aso ci ja cije biv ših po li tiè --

kih uz ni ka i žrta va ko mu niz ma (In teras --

so), ko joj je na èelu naš èlan, g. Jure

Knezo viæ. To je meðu na ma po li tiè kim

uz ni ci ma poz na to. Spo minjem to ra di

toga, jer je Jure Knezo viæ, za jedno sa sku --

pi nom gim na zi ja la ca imotske gim na zije,

An dri jom Vu èemi lom, Da rin kom Æu --

tuk, Din kom Jonjiæem i Želi mi rom

Crno gorcem, dio zat vorske kazne prije

Zenice, Požege i Go log oto ka iz drža o u

ši benskom zat vo ru. To je na ša po vijest i

treba la bi bi ti obilježena traj nim zna kom

sjeæanja. Da ži vi mo ko jim slu èajem u

Njemaè koj ili Ma ðar skoj, na zi du ši --

benskog zat vo ra bi la bi plo èa pos veæena

tomu. 

No, ima Ši benik za nas po li tièke uz nike

jedno veli ko ime – Vjekos la va Ba li na.

Do molju ba, sup til nog um jetni ka i nesa --

lom lji vo ga po li tiè kog uz ni ka. Po uhi æenju 

od mah su s njim pos tu pa li po sebno ok rut --

no, pro tiv no èak i ko mu nis tiè kim kaz --

nenim pos tup ci ma. Ovdje u Ši beni ku

osuðen je 1959. na devet go di na stro gog

zat vo ra i ot pravljen na Go li otok, gdje je

èi ta vo vrijeme bio pod po sebno stro gim

Biskup Ivas i visoki predstavnici županijskih i gradskih 
vlasti s hrvatskim politièkim uznicima

Meðu broj nim biv šim po li tiè kim uz ni ci ma
na pros la vi u Ši beni ku sud jelo va o je i gos -
po din Slav ko Mi letiæ, au tor svi ma na ma
poz nate knjige Za dos to jan stvo i slo bo du
u ko joj je na pot resan na èin opi sa o svo jih
11 go di na ro bi janja u Zeni ci, zlos tav ljanja 
i patnje koje je pro ži vi o kao os ni vaè
HDZ-a u Zeni ci ti jekom nesretnog ra ta iz -
meðu Hrva ta i Boš nja ka. Prko seæi go di -
na ma i bo lesti ma, èi ta vo vrijeme je
po nos no i vedro sud jelo va o u na šoj za -
jedniè koj sveèa nos ti po vo dom Da na po li -
tiè kih uz ni ka, što je za bilježeno i na šom
ka merom.
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reži mom, iz ložen zlos tav ljanju. U to

vrijeme i ja sam bio na Go lome, vi di o sam 

ga svega dva pu ta sa mo u pro la zu. Stra ža --

ri su vo di li iz kaz nenog od jela u bol ni cu

sjenu, a ne èov jeka. Bio je to Vjekos lav

Ba lin. Po èetkom 1965. go dine prebaèen

je u Sta ru Gra diš ku, gdje je u ruj nu iste

go dine pod lega o pri li kom mu èenja, a zat --

vorske vlas ti oba vi jestile su njego vu maj --

ku da je po èi ni o sa mo u boj stvo te ni su do --

pus tile da obitelj preuzme mrtvo ti jelo i

dos toj no ga po ko pa. Ra di prik ri vanja zlo --

èi na, ni da nas se ne zna gdje mu je grob. 

Iste te go dine 1965. u kaz ni o ni ci Sta ra

Gra diš ka Vjekos lav Ba lin je za pi sa o:

«Ni sam previše hra bar, ali ni sam ni ku ka --

vi ca; mene ne æe biti, ali æe Hrvatske biti».

Mis lim, da je up ra vo naš da naš nji skup

pra vo mjesto, s ko jega upu æu jemo Gra du

Ši beni ku zahtjev i za mol bu, da se jedna

od uli ca ili trgo va gra da na zove njego vim

imenom. Vjekos lav Ba lin po vijest je ovo --

ga gra da i po vijest hrvat skog na ro da, a mi

po li tiè ki uz ni ci, njego vi preživ jeli su put --

ni ci, mo ra mo os ta vi ti trag našeg bo rav ka

u ovom gra du. 

U Ši beni ku 30. trav nja 2009. go dine

P.s. Od mah na kon sveèa nos ti, gra do na --

èelni ca, gos po ða Nedjeljka Kla riæ, pri op --

æi la mi je, da prih va æa naš zahtjev i za mol --

bu, te da æe u naj kraæem ro ku jedna ši --

benska uli ca do bi ti ime po Vjekos la vu

Ba li nu.•

Netko je neka da hrvatske po li tièke uz --
nike naz va o "hrvat skim Jo bo vi ma" ...
"Uda rit æu Jo ba u ži vot, go vo ri o je So to na
Bo gu za Jo ba pra vedni ka, pa æe te u lice
prok leti... " Ali, Job to ne uèi ni..! 

Knji ga o Jo bu je naj snaž ni ja Bib lij ska
ob ja va o Mis teri ju (o Taj ni) zla u ljud --
skome ži vo tu i druš tvu... To je ob ja va o
Taj ni zla, koje stav lja u is kušenje, ne neš --
to od ži vo ta, nego temeljni za kon ži vo ta,
za kon lju ba vi, ka ko lju ba vi prema osob --
nome ži vo tu, ta ko i lju ba vi prema Bo gu -
iz vo ru ži vo ta, i lju ba vi prema bliž njemu,
prema ro du i na ro du, prema do mo vi ni,
Crkvi, svi jetu..., prema svemu gdje
èovjek ži vi svoj ži vot i želi ga živ jeti u mi --
ru i slo bo di. 

"Nema veæe lju ba vi nego da ti (po lo ži ti)
ži vot svoj za (ži vot) bliž njega svo ga", go --
vo ri o je Isus... Za to je najveæe Kris to vo
djelo na zemlji bi lo "da je sav svoj ži vot
dao za ži vot svi jeta".., "da lju di ima ju ži --
vot, u izo bilju da ga ima ju".

Ci jelo je Kršæan stvo je spomen (memo --
ri jal) ži vo ta, muke, smrti i us krsnu æa Gos --
po di na na šega Isu sa Kris ta, ono ga ži vo ta
ko jim je kroz mu ku i smrt kri ža i gro ba,
(Pas hom) preša o u us krsnuæe.., "jer je lju --
bi o svoje, do kra ja ih je lju bi o"... Kršæan --
stvo vjeruje da je i muèenje i mu ka i križ u
lju ba vi podnesen.., za ži vot a ne za smrt...
Da u lju ba vi, i mu ka i muèenje, patnje,
pro gon stva i osude, pa i sa ma smrt, afir --
mi ra ju vri jednost i svetost ži vo ta na
zemlji. I da se kroz lju bav ži vot u pot pu --
nos ti os tva ru ju na nebesi ma, u Bo gu ko ji
je Lju bav... 

Kršæan stvo vjeruje, ka ko je Krist go vo --
ri o, da iz tak vog umi ranja, kao iz po si ja --
nog sjemena koje umire, kli ju i ni èu no vi
kla so vi i saz ri jeva ju no vi plo do vi ži vo ta...

Mno go je u ljud skoj po vi jesti bi lo so --
ton skih pla no va, po ku ša ja i ci jelih (to ta li --
tar nih) sus ta va, ko ji su uda ra li u naj veæi
Bož ji dar ži vo ta, up ra vo ru šeæi Bož ji
temeljni za kon ži vo ta, na pose ljud sko ga
ži vo ta na zemlji.., gra deæi na tim ru ševi --
na ma svoje, nove ideo lo gije i vi zije ži vo --
ta, no vi po redak, utemeljen na "revo lu ci o --
nar nim za ko ni ma", koje su ljud sku po --
vijest pretva ra li u po vijest dik ta ture, mr --
žnje i pro gon stva, mu èenja, patnje i užas --
nih umi ranja i smrti mi li ju na lju di, i neo --
pi si vih žrta va nji hove djece, obi telji i èi ta --
vih na ro da...

Rezo lu ci ja Skup štine Vi jeæa Eu rope br.
1481. iz go dine 2006. iz jav ljuje da te
ideo lo gije uk lju èu ju "po jedi naè na i ko --
lek tiv na uboj stva i egzeku cije, smrt u
kon centra ci o nim lo go ri ma, iz glad nji va --Na groblju, pred spomen-križem
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nje, depor ta cije, muèenje, rop ski rad i
druge ob like ma sov no ga fi ziè kog tero ra,
pro gon zbog na ci o nalne ili vjerske pri --
pad nos ti, kršenje slo bode sav jesti, miš --
ljenja i iz ra ža vanja, slo bode tis ka, te
nedos ta tak po li tiè kog plu ra liz ma".

I nije ni kak vo prekra janje po vi jesti, veæ 
je nap ro tiv po vi jesna duž nost i ob veza, da 
se u ime neprebro ji vih (neduž nih) pro --
ganja nih, osu ði va nih, mu èenih i ubi jenih
žrta va, ko naè no slo bod no, bez stra ha i bez 
mržnje (pa i iz lju ba vi prema po èi ni telji --
ma), ra di mi ra i dob ra na šega na ro da i
države, iz reknu, ob znane i za pi šu svjedo --
èan stva o cjelo vi toj po vi jesnoj is ti ni, ko ja
je bi la krva vo prešu æi va na i prekra ja na,
fal si fi ci ra na. A up ra vo je ta ko is pi sa na
pom no po šilja na svim knjiž ni ca ma i ar hi --
vi ma Eu rope i svi jeta, kao jedi na "nji ho va 
is ti na" o nama, o Hrvat skoj... Ta tko je
smi o na pi sa ti onu dru gu stra nu is tine? 

"Is ti na æe vas os lo bo di ti", sto ji za pi sa no 
u Pis mu. Da ka ko cjelo vi ta, pa ka ko bol na
ona bila.

Na spro vo du fra Ju li ja nu Ram lja ku na
Vi sov cu, 19. pro sin ca 2005., jednog od ti --
su æa hrvat skih Jo bo va, nepra vedno uda --
renih, osu ðenih, zat vo renih i ok rut no du --
ševno i tjelesno mu èenih (ko ga sam osob --
no poz na va o i slu ša o njego va svjedo èan --
stva), go vo ri o sam ka ko je "fra Ju li jan
jedan od svjedo ka mu èeni ka ono ga so ton --
skog pla na i prog ra ma, ko jega je, na do ta --
da u po vi jesti ljud skoj neèu veno ok ru tan i 
bespoš tedan na èin, pro vo di o režim Ti tove 
ko mu nis tièke par tije Ju gos la vije... Cilj joj 
je bio, revo lu ci o nar no, tj. ne bi ra ju æi
sredstva, negi ra ju æi i ga zeæi sve nepo --
æudne vrednote, op tu ži ti i uda ri ti i za vaz --
da po ru ši ti sve one temeljne kršæanske (i
ljudske) vrednote, sva ku vjeru u Bo ga
Stvo ri telja i Oca, Isu sa Kris ta Uèi telja i
Spa si telja i njego vu Crkvu... ("No sim ka --
pu sa tri roga, ja se bo rim pro tiv Boga"
èuo sam u djetinjstvu ka ko pjeva ju Sko --
jevci). "Crvena zvi jezda petok ra ka" ,
treba la je obezvri jedi ti križ Gos po di na
na šega Isu sa Kris ta, na metnu ti nove gos --
po dare, bo gove i spa sitelje... 

I sve to "u ime na ro da" ka ko bi hrvat --
skom na ro du odu zeli njego vu du šu i
njegov kršæan ski identitet... A to je zna èi --
lo i njego vu pra vu slo bo du, kul tu ru, drža --
vu, pa i sa mu bi o loš ku op stoj nost. Nit ko
do ta da nije ta ko uda ri o baš na du šu hrvat --
skog na ro da. I sve se to pok ri va lo plaštem
tzv. an ti fa šiz ma... 

Og rnu ti is tim plaštem neki opet sve jav --
nije, jas nije i glas nije (pri jeteæi èak i os --
mom ofenzi vom ), ne sa mo op rav da va ju,
nego i veli èa ju zlo èi naè ku ideo lo gi ju,
njezine no sitelje, pro vo ditelje i njezi na
zlod jela, èije se žrtve u Hrvat skoj broje
sto ti na ma ti su æa, a po svi jetu mi li ju ni ma
žrta va. Te se žrtve i dalje op tu žuje kao
jedine zlo èince, dok oni dru gi (desetljeæi --
ma pri vi legi ra ni i slav ljeni) i dalje os ta ju
zaš ti æeni i nedo dir lji vi. U ime koje to Is --
tine i pravde?

A kako, na pr., ne iz reæi straš nu is ti nu,
da se pu nih èetrdeset i pet go di na "sla vi o"
kao "Dan us tan ka na ro da i na rod nos ti SR
Hrvatske", do ga ðaj ko ji se do go di o 27.
srpnja 1941. go dine u Srbu. A nit ko ni ka --
da nije ka za o (ni smi o ka za ti), da su tog
da na u Srbu, ti "us ta ni ci an ti fa šis ti", s
crvenom zvi jezdom na kapi, za us ta vi li
vlak s ka to liè kim ho do èas ni ci ma, ko ji su
se vra æa li do ma sa svete Mise na svetu
Anu iz Ko so va kod Kni na, te ubi li 350 ho --
do èas ni ka a sveæeni ka ži va is pekli.

Sveti Otac Pa pa Ivan Pa va o II. tra ži o je
(po sebno pos lije pa da Berlin skog zida,
ko ji u mno gim gla va ma još nije pao), da
se, ra di is tine, ra di ka janja, op raš tanja i
po mi renja, po pi šu mar ti ro lo gi ji s imeni --
ma mu èeni ka iz ko mu nis tiè kog sus ta va...
Da ka ko da "pot pu ni mar ti ro lo gij hrvat --
sko ga na ro da iz onog do ba ko mu nis tièke
"slo bode" ne æe bi ti mo guæe ni kad do kra --
ja is pi sa ti... Onih sto ti na ti su æa ko ji su,
bez su da i mi los ti, mu èeni i ubi jeni, te
bezi meni i bez spo mena u jame po ba ca ni,
u rud nike za beto ni ra ni, po nji va ma za o ra --

ni, one stra hote "hrvat sko ga Križ nog
puta", kad su do zemlje po ni ženi, do kra ja
zga ženo ga ljud skog dos to jan stva, "ži vi
ljud ski kos tu ri jeli tra vu i lišæe", prije
nego što su bi li do tu èeni, op ljaè ka ni, stri --
jelja ni i od ba èeni kao strvine? Stra viè na
mržnja je iš la i preko gra ni ca gro bo va... (I
kao da još uvijek traje...)

Tko æe mo æi ika da za pi sa ti imena onih
èije su mon ti rane osude po èinjale go to vo
blas femno: "u ime na ro da", a zav rša vale
pok li kom "smrt fa šiz mu, slo bo da na ro --
du!", onih ko ji su u tam ni ca ma, sa mi ca ma 
i mraè ni ca ma pod no si li prestraš na fi ziè ka
zlos tav ljanja i još stra viè ni ja du ševna
muèenje naj ra fi ra ni jim, sa dis tiè kim meto --
da ma koje sa mo so ton skom mržnjom ot --
ro van i uništen um i srce može smis li ti i
pro vo di ti... Èesto sa mo za to jer se ni su
mog li ni htjeli od reæi svo ga imena, ni lju --
ba vi za slo bo du svoje sav jesti, svo jih obi --
telji, svo ga na ro da, države, svoje vjere i
Crkve...

Fra Ive Peran piše u svo joj knji zi
sjeæanja iz tam nice: "Èude se kad im
spomenem da su is pi ti vanja tra ja la do is --
crpljenos ti, do slo ma ži va ca... Sjeæam se
da sam i sam više pu ta pro mat ra o svoje
lice na pro zor skom stak lu i pi ta o se, jesam 
li još nor ma lan? Sjeæam se mla dih mu --
ževa ko ji su si pos tav lja li pi tanje: hoæe li
mo ja žena iz drža ti to li ko go di na? Hoæe li
me djeèi ca poz na ti?"... "Na sa mi ci su par --
ki ra li vrane i svrake. Za vid jeli smo im na
nji ho voj slo bo di", sjeæa se jedan uz nik.

Tko æe ika da mo æi opi sa ti onu at mos --
feru du gih go di na ko ja je bi la pu na uho da, 
pra æenja, nad gledanja? Ti su æa ma pla --
æenih i uci jenjenih špi ju na bi la je is --
prepletena ci jela zemlja Hrvat ska, ko ji su
uho di li po jedince i sku pine lju di, ka ko
one. do ma ta ko i one iz gna nike i iz --
bjeglice po svi jetu, meðu ko ji ma su neki
uhi æeni, ubi jeni ili netra gom nesta li? Tko
može opi sa ti ona vremena ka da je mno gi
po jedi nac bio obiè na stvar i kad je sva ka
sku pi na iz van kon trole svepri sutne i
svemoæne Par tije bi la stro go kon tro li ra na, 
sum nji va, opas na kao kon tra revo lu ci o --
nar na, nepri ja teljska i nepo dob na...? Tko
æe mo æi opi sa ti vremena "pranja moz go --
va" ti su æa mla dih lju di u "mo ral no po li tiè --
kim vas pi tanji ma i kru žo ci ma" tzv. JNA?
Ono ma ni pu li ranje ma sa ma u mi tin zi ma i
ag resiv noj pro pa gan di.., kad su se odu zi --
ma la dob ra "selja ci ma ku la ci ma", kad se
pro valji va lo u sjemeniš ta, u sa mos tane...
Ili u bis kup ski dvor u Ši beni ku, kad je or --

PROPOVIJED BISKUPA IVASA

Šibenski biskup Ante Ivas
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ga ni zi ra na gru pa is tjera la bis ku pa Ba ni æa
iz kuæe u pro gon stvo... I sâm sam tome ži --
vi svjedok. Sve su ka to lièke škole bile
uki nute, ili im je odu zeto sva ko pra vo jav --
nos ti... Kad sam kao sjemeniš ta rac,
uèenik u ši benskoj gim na zi ji, a po tom i
student teo lo gije, os ta o bez ikak vih
uèeniè kih pra va, èak i na zdrav stvenu zaš --
ti tu... Sva crkvena dob ra na ci o na li zi ra na,
odu zeta, devas ti ra na... otu ðena. Sve ud --
ruge, druš tva, ca ri tas, tis kare ras puštene i
tis ko vine zab ranjene... Na sto tine sve æe --
ni ka pod is tra gom, op tu ženo, zat va ra no,
ubi jeno... (Sa mo o bis ku pu Ar neri æu
UDB-a je (preko pla æenih špi ju na) is pi sa --
la go to vo ti su æu stra ni ca ma teri ja la, u što
sam se osob no mo ga o uv jeri ti. 

U tak voj at mos feri, u ko joj su se veli --
èale i pro pa gi rale, kao jedi no poželjne,
vri jednos ti mar ksiz ma i ko mu niz ma, dik --
ta tu ra pro leteri ja ta i bespoš tedna mržnja
spram "klas nog nepri ja telja".., ra ða la su
se i ras la na ša djeca... U ško la ma i sveu èi --
liš ti ma su se od ga ja li na ši mla di is klju èi --
vo u tzv. "znan stvenom pog ledu na
svijet", u kojem nije bi lo mjesta, ni za
Boga, ni za Kris ta ni za Crkvu (ni za slo --
bod nu hrvat sku drža vu!), ni za bi lo ko ju
dru gu is ti nu, po go to vo ne za kršæan ski
pogled na svijet, na kome je hrvat ski na --
rod vjeko vi ma gra di o sveko li ko bo gat --
stvo svoje kul ture. Sa svime se treba lo ob --
ra èu na ti, preki nu ti, svega se od reæi, da bi
bio ne sa mo "pošten par ti jac", nego i
pošten pi o nir i om la di nac.., pa on da i
uèitelj i rad nik i in telektu a lac itd..! 

Još æemo du go no si ti tra ume tih
vremena, koje na ža lost opet neki pri ziv --
lju, èak i hvale, op tu žu ju æi za po vi jesni
revi zi o ni zam sva ko iz nošenje is tine, ko ja
je u "nji ho vo vrijeme" bi la stro go zab --
ranjena i kaž nji va. I da nas neki pod rža va --
ju tezu, onu iz Ha a ga, da je i us pos ta va
ove hrvatske države "zlo èi naè ki pot --
hvat"...

Veæ spo menu ta Rezo lu ci ja Vi jeæa Eu --
rope u toè ki 5. kon sta ti ra da "na kon pa da
to ta li tar nih ko mu nis tiè kih reži ma u
Srednjoj i Is toè noj Eu ro pi, nije us li jedi la
meðu na rod na is tra ga nji ho vih zlo èi na.
Što više, meðu na rod na za jedni ca nije su --
di la po èi ni telji ma tih zlo èi na, kao što je
uèi ni la s užas nim zlo èi ni ma na ci o nal-so --
ci ja liz ma (na ciz ma)."... U toè. br. 6. is ti
do kument na po minje ka ko se u nekim
zemlja ma stranke ni su dis tan ci rale od zlo --
èi na koje su u proš los ti po èi ni li to ta li tar ni
ko mu nis tiè ki reži mi." U toè ki 7. sto ji da je 
"Skup šti na uv jerena da je svijest o po vi --
jesti jedan od preduv jeta iz bjega vanja

sliè nih zlo èi na u bu duæ nos ti i da mo ral na
oc jena i osu da po èinjenih zlo èi na ig ra ju
važ nu ulo gu u od go ju mla dih na raš ta ja... " 
U br. 8. "Skup šti na vjeruje da žrtve zlo èi --
na to ta li tar nih ko mu nis tiè kih reži ma koje
su još žive, ili nji hove obi telji, zas lu žu ju
su os jeæanje, ra zu mi jevanje i priz na vanje
nji ho vih pat nji. U 13. bro ju Eu ro pa "po zi --
va sve... stranke u svo jim drža va ma èla ni --
ca ma, koje to još ni su uèi nile, da po nov no
ocijene po vijest ko mu niz ma i svo ju vlas --
ti tu proš lost, da se jas no dis tan ci ra ju od
zlo èi na ko mu nis tiè kih reži ma te da ih pot --
pu no jas no osude." Skup šti na, na kra ju, u
br. 14. "vjeruje da æe ovaj ja san stav
meðu na rodne za jednice ut rti put daljnjem 
po mi renju. On bi treba o po tak nu ti pov --
jesni èare ši rom svi jeta da nas tave is tra ži --
vanje, èi ji je cilj ut vrði va ti i ob jektiv no
veri fi ci ra ti ono što se do go di lo."

Dok slu ži mo ovu svetu Misu, ovaj
spomen èin Kris tove muke, smrti i us --
krsnu æa, ovo najveæe djelo Kris tove lju --
ba vi, ko ju nam je On os ta vi o kao žrtvu
po mir ni cu s Bo gom i lju di ma, ne želi mo
se sjeæa ti žrta va na ših mrtvih ni ži vih mu --
èeni ka, ni ka ko dru ga èije nego ona ko ka --
ko nam je to s kri ža po ka za o naš Gos po --
din i Uèitelj... Sve dru ga èije od to ga bi lo
bi iz da ja ono ga njego va Duha, ko ga je s
vrha Kal va rije is pus ti o i os ta vi o, naj prije
svo ji ma, a on da ci jelom svi jetu. To je Duh 
Lju ba vi ko ja sve op raš ta i ko ja mo li za
sve, èak i mu èitelje svoje, onaj Duh ko ji
ta ko "ob nav lja lice zemlje". Mi kršæa ni
vjeru jemo da nema dru go ga pu ta za ob no --
vu i spasenje svi jeta, pa ta ko ni za
spasenje hrvat sko ga na ro da... To bi treba o 
bi ti sad ržaj du hovnee ob nove o ko joj to li --
ko go vo ri mo da nam je svi ma pot rebna...

"Oèe, op ros ti im, jer ne zna ju što èine",
mo li o je Isus, iz dan, is pi ti van, zat voren,
iz ru gan, bez do ka za o kriv nji osuðen, ra --
zapet pri ko van, kopljem pro boden na

žrtveni ku kri ža i ubijen... Isus je op ros ti o,

jer bez te žrtve op roš tenja nije bi lo mo gu --

æe lju bi ti èis to, po bi jedi ti zlo i grijeh svi --

jeta i spa si ti èov jeèan stvo... Op roštenje je

za log mira, naj veæi znak lju ba vi... I nije

mo guæe ra zum jeti Evanðelje bez Kris ta

ko ji lju bi do op raš tanja, do predanja.., do

žrtve... pa je za to i us krsnu o na no vost ži --

vo ta...

Vrhun ski kršæan ski èin je op ros ti ti i on --

da kad si raspet... I nije to mo guæe bez

Njegove mi los ti. Ali, is to ta ko je kršæan --

ski pi ta ti, "zaš to me iz daješ, zaš to me uda --

raš, do ka ži da kri vo go vo rim.., sva ki ko ji

je od Is tine slu ša moj glas." Isus nije pro --

pus ti o reæi da bi bolje da se ni ro di o nije

iz da ji ca (Juda), ni svi iz da jice is tine, svi

ko ji (po put Pi la ta) pod rug lji vo pi ta ju što

je Is ti na? Isus je op ros ti o Ma ri ji Mag da --

leni, ali nije pro pus ti o reæi: "Idi i ne gri ješi 

više!" Op rost je pot reban za to da se pro --

èis ti lju bav, da se do go di dob ro, da se

prekine smrto nos ni la nac zla, da se uz --

mogne is ti ni to lju bi ti Boga, sa mo ga sebe,

svoje bližnje, svo ju djecu i obitelj, svoj

na rod i svo ju drža vu i ci jeli svijet... Bez

to ga je sva ko Bo goljublje, èov jekoljublje, 

do moljublje tek obiè na i praz na fra za. Za --

to mo li mo sa sestrom Ma ri jom (kla ri --

som): "...Nek opet vatre na og njiš tu gore,

/ Nek ih vi hor mržnje - Zla ne zga si; /

Duše se naše za Is ti nu bore, / A Tvo ja lju --

bav nek nas, Bože, spa si. // S to bom se,

vjeènom us pinjemo visu. / Od Tvo ga èis --

tog, živjet æemo sja ja. / Svjetli la na ša zga --

si la se nisu.., / neka nas grije sunce Tvo ga

raja, // I rijeke naše slo bod no æe teæi, / od --

zvanjat, Zemljo, jeka tvo ja dav na, / bo gat --

stva no va Ti æeš opet steæi.., / I bit æe, opet, 

Hrvat ska nam slav na. //" Amen.•

Krešimirov grad
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Dan hrvatskih politièkih uznika

Kao i svake druge, ta ko i ove go dine,
dub ro vaè ka pod ruž ni ca HDPZ-a or ga ni --
zi ra no sla vi 30. trav nja, Zrin sko-Fran ko --
pan ski dan od nos no Dan hrvat skih po li --
tiè kih uz ni ka, svetom mi som u ka tedra li.
Gra ða ni ma, èlan stvu i broj nim in sti tu ci ja --
ma upu æena je oba vijest putem ra di ja, no --
vi na i og la sa po crkva ma. 

U na šoj smo oba vi jesti nag la si li, da su
30. trav nja 1671. u Beèkome No vom
Mjestu smak nu ti hrvat ski ban Petar Zrin --
ski i Fran Krsto Fran ko pan. Taj dan za
Hrvate ima veli ko znaèenje. Ra di to ga su
hrvat ski po li tiè ki uz ni ci uzeli taj dan kao
svoj. Veæ niz go di na slave ga, i mole se,
za sve ko ji su pa ti li i umi ra li za svo ju
Do mo vi nu. Tu se mis li i na one po li --
tièke uz nike, ko ji na bi lo ko joj toè ki
kugle zemaljske i da nas tam nu ju za
svo ju i na šu Hrvat sku, pa i one u vlas ti --
toj Do mo vi ni. 

Dr. Stan ko La siæ, ka tedral ni žup nik
i dr. To ma Lu èiæ, rektor crkve Sv. Vla --
ha, mi si li su ove go dine. Don Stan ko je
na sa mom po èetku nag la si o, da naše
Druš tvo više go di na mo lit vom u Ka --
tedra li sla vi Dan hrvat skih po li tiè kih
zat vo reni ka. 

I opet je ka tedra la zas ja la svo jim
sjajem i ljepo tom, a don Stan ko je, poz --
dra viv ši lo kalne predstav nike vlas ti i
pri sut ni puk, za po èeo slavlje. Ka tedral --
ni zbor je za vrijeme sv. mise svo jim
pjevanjem uveli èa o ci jeli do ga ðaj, sto --
ga nji ma i nji ho voj vo di telji ci prof.
Mar gi ti Ceti niæ treba od srca zah va li ti. 
Bi li su poz drav ljeni i predstav ni ci
Družbe Braæe hrvat skog zma ja, a bi lo
bi nam draže da ih do go dine bude nešto 
više. 

Sve os tale hrvatske ud ruge sa za do --
voljstvom po zi va mo da nam se iduæe go --
dine prid ruže. Zah valju jemo dr. Lu èi æu i
dr. La si æu i svi ma ko ji su na bi lo ko ji na --
èin uveli èa li ovaj dan. Po sebno se zah --
valju jemo rekto ru crkve Sv. Vla ha, don
To mi Lu èi æu, na slo vu kojeg je iz reka o
pred sam kraj mise, a ko ji gla si:

« Mlad èovjek, student treæe go dine

veterine (Robert Meðu reèan) 1991. pro --
daje gi ta ru i ku puje puš ku. Da nas pro daje
au to di jelove, „ži vi pros jeèno“, ali ra èune
„pla æa uredno“. U proš loj go di ni 2008.
na pi sa o je i iz da o ro man po nas lo vom

„Pro dajem od liè ja prvi vlas nik“. Sa pi enti
sat! Pa metno mu dos ta!

Sa mo ovo jedno saz nanje bi lo bi do --
voljan raz log da ne proðe ni ti jedna ob --
ljetni ca, ni ti jedan dan u kojem se ne spo --
menemo zas luž nih i veli kih lju di svo ga
roda. Na nji ho vim veli èi na ma hra ni se
vat ra po no sa i na nji ho vim žrtva ma pod --
rža va plamen prko sa pro tiv zla i nereda,
nema ra i za bo ra va.

U proš loj go di ni, 500.  ob ljetni ci ro --

ðenja Ma ri na Drži æa, ob no vi li smo
sjeæanja na njego vo djelo i ži vot i po ruke
o lju di ma naz bilj i lju di ma nah va o. 

Ka ko se pros la vi la, is to ta ko veli ka, ok --
rug la 500. ob ljetni ca ro ðenja Ni kole Šu --
bi æa Zrin skog, si getskog ju na ka? Njegov

ko mor nik Ferenc Èrnko, jedan od èetvo --
rice preživ jelih si getskih ju na ka os ta vi o
nam je pot resan opis sigetske epopeje.
Kad je Ni ko la vi di o da i pos ljednja ut vrda
Si geta go ri i da u njemu op stan ka nema,
za po vi jeda ko mor ni ku da mu donese, ne
rat nu nego naj sveèa ni ju odo ru. U
džepove sta vi 100 zlat nih du ka ta da Tur --

èin, ko ji ga bude mrtva svla èi o, vi di da
Tur ci ni su ima li pos la s fu ka rom, nego s
bo ga tom, plemeni tom i hrab rom gos po --
dom. Kad su mu do ni jeli da izabere jedan
od svo ja èeti ri ma èa s ko jim æe is trèa ti
meðu raz jarene turske èete, reka o je: 'O vo
je sab lja ko ju sam nas li jedi o od oca i svo --
jih preða. S njom sam nas li jedi o prvo
poštenje i sve što imam. S njom sam
spreman pod ni jeti sve što mi Bog do su di.'

Ko li ko god je svijet iša o nap rijed u
znanju, tehni ci, kul tu ri i ko li ko no vih
spoz na ja iz fi lo zo fije egis tenci ja liz ma,
perso na liz ma i in di vi du a liz ma, na kra ju

geneti ka pot vrðuje ono što je na rod na
mud rost dav no is pekla i sklad no iz --
rekla: 'Od plemi æa plemiæ, od sla bi æa
sla biæ, od po ro da po rod, od iz ro da iz --
rod.'

Da nas se spo minjemo 338. ob --
ljetnice tra giène po gi bije dvo jice na --
ših veli ka na: Petra Zrin skog i Fra na
Krsta Fran ko pa na. Beèki dvor skla pa
mir s Tur ci ma 1664. na štetu i iza leða
Ugarske i Hrvatske. To iza zi va bu nu
pro tiv beèkog dvo ra. Za tu po bu nu op --
tu ženi su Hrva ti Petar grof Zrin ski i
njegov šur jak Fra no Krsto Fran ko --
pan. Osu ðeni su i glave su im ski nute
na da naš nji dan, 30. trav nja 1671. u
Beèkome No vom Mestu, uz vanjski zid
žrtveni ka (ol ta ra) Wi enerneus tadtske
ka tedrale. Još se na tom mjestu vide
dvije nad grobne ploèe, a iz meðu njih
jedna crvena ruža. Tu ružu, žup nik mi
je po ka za o i reka o 1980. netko redo vi --
to ob rezuje i njeguje, a ni kad još ni --
sam us pi o vid jeti tko je to. Sjeæa ti se
svo jih veli ka na, po nav lja ti zna èajne
ob ljetnice svoje po vi jesti, is to je što i

hra ni ti du šu žrtvom, ljepo tom, lju bav lju i
dob ro tom. Od Do ma go ja, Bra ni mi ra,
Zvo ni mi ra, Kreši mi ra i To mis la va, pa sve
do hero ja Do mo vin skog ra ta poš tuj mo i
ci jeni mo sve do jednog. Neka i ovaj naš
veèeraš nji spomen bude za log i sna ga da
više ni jedan Hrvat ne doðe u na past na pi --
sa ti knji gu 'Pro dajem od liè ja'. 

Ako bi Vam se uèi ni lo pot rebnim uka za ti
na to i oni ma, ko ji ne misle ova ko i ko ji bi
sve ono što nam je vri jedno strpa li u uža --
renu peæ za bo ra va, od go vo ri o bih sa mo
jednom sli kom, us po redbom: Naj prije
ugine ona biljka (cvijet) ko joj se ne pos --
veæuje paž nja. Hva la!»•

Piše:

Božana FILIÈIÆ

DAN HRVATSKIH POLITIÈKIH
ZATVORENIKA U DUBROVNIKU
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Na šav ši se u Ba bi lon skom su žanjstvu, 
prog na ni su Ži do vi 597./6. veæi nom svoj
po lo žaj ola ko shva æa li: ni su sta ja li loše,
mog li su se slo bod no kreta ti, ra di ti i za ra --
ði va ti, gra di ti kuæe i zas ni va ti obi telji, ali
su bi li pod snaž nim pri tis kom osob no ga
mni jenja, koje nije ima lo po uz da na os lon --
ca u zbilji, ka ko æe nji ho vo su žanjstvo
krat ko tra ja ti – za krat ko vrijeme mo æi æe
se ra dos no vra ti ti u svo ju do mo vi nu. Gor --
lji vih pro mi ca telja tak va shva æanja bi jaše
i u do mo vi ni i u iz gnan stvu. 

Is ti ca li su se u tome neki sa moz va ni
(laž ni) pro ro ci, kao i vlas tod ršci u Jeru za --
lemu, ko ji ne presta ja hu spletka ri ti sa
sus jednim na ro di ma, pog la vi to pak s
Egip æa ni ma, ka ko bi stvo ri li voj ni savez
i ob ra èu na li se s Ba bi lon ci ma. Èi ni se
nevjero jat nim, ali je is ti ni to: i ta da kao i
sada, veo ma je teško pra vo pro su di ti
nepos rednu zbilju i za u zeti stav
utemeljen na pro sud bi ko ja je u svo joj
bi ti u skla du sa zbiljom, po go do va la ona 
na šim trenu taè nim ras po lo ženji ma, na --
mis li ma i os jeæa ji ma ili im sta ja la u oèi --
toj sup rot stav ljenos ti! U to do ba Ba bi --
lon ci bi ja hu sru ši li ta da veo ma moæ nu
Asi ri ju, dva pu ta po ra zi li egi pat sku voj --
sku i oèevid no bi li u svestra nu us po nu
svoje mo æi i premo æi – premca im nije
bilo! 

Go di na ma je u Jeru za lemu djelo va o
pro rok Jeremi ja, pro nic ljiv i nesebi èan,
iskren do moljub i ujedno Bož ji èovjek u
sva kom pog ledu; neu mor no je, ne
štedeæi sebe, na ro du i vod stvu preno si o
Bož ju po ru ku neka ne iza zi va ju ba bi lon --
sku vlast, jer æe to bi ti kob no za sav na --
rod. Nit ko mu nije pov jero va o! Meðu iz --
gna ni ci ma bi jaše mlad sveæenik Ezekiel.
Uhiæen je i otpremljen s iz gna ni ci ma u
Ba bi lo ni ju u trenut ku kad je treba o prvi
put nas tu pi ti u hra mu kao sveæenik. Do --
šav ši u Ba bi lo ni ju, do ži vi o je sna žan po --
ziv neka u na ro du, meðu iz gna ni ci ma,
prih va ti ulo gu pro ro ka – Božjeg pos redni --
ka, ko ji æe lju di ma preno si ti Božje po ruke 
i us mjera va ti ih suk lad no Bož jim za po vi --
jedi ma i po ti ca ji ma. I on je, po put
Jeremije, nas to ja o pro bu di ti os jeæaj za
zbilju – ra zuv jeri ti iz gna nike u sko ri pov --
ra tak, po nav lja ju æi ka ko se to ne æe do go --

di ti. Nap ro tiv! Us li jedit æe no vi rat ni po --
hod na Jeru zalem, grad æe bi ti uništen, a
nov val prog na ni ka nad ma šit æe prethod --
ni. Nu, iz gna ni ci ga u Ba bi lo ni ji ni su slu --
ša li, kao ni Jeremi ju u Ju deji i Jeru za lemu. 

Du bo ko potresen i zab ri nut tim
stanjem, Jeremi ja od lu èi na pi sa ti pis mo
iz gna ni ci ma u Ba bi lo ni ji. Po vod mu bi --
jaše preveli ko is ti canje neos no vane nade

u sko ri pov ra tak, a uz rok u Bož jim na mis --

li ma koje bi trebale ob li ko va ti bu duæ nost

Bož jega na ro da i jam èi ti mu po uz da nu na --

du u sretan svršetak iz gnan stva. 

Jeremi ja po èinje svoje pis mo is ti èu æi

ka ko svim iz gna ni ci ma u Ba bi lo ni ji

preno si Bož ju po ru ku: 

«Gra dite kuæe i nas ta nite se, sa dite

vrtove i uži vajte urod nji hov! Ženite se i

ra ðajte si nove i kæeri! Ženite svoje si nove

i uda jite svoje kæeri da i oni ra ða ju si nove

i kæeri! Mno žite se da se ne smanjite!» 

Iz tih ri jeèi sli jedi neiz bježan zak lju èak: 
iz gnan stvo se ne æe us ko ro zav rši ti; ono
æe pot ra ja ti! Kroz to vrijeme nit ko ne
smije sta ja ti prekri ženih ruku. Treba is ko --
ris ti ti sve mo guæ nos ti koje pred nji ma
stoje i živ jeti i ra di ti kao da su tu zas tal no,
u svome do mu i svome rod nom kra ju! 

Na kon tih ri jeèi, Jeremi ja u svome pis --
mu pra vi nag li skok. Tra ži od svo jih su na --
rod nja ka nešto što s ob zi rom na nji ho vo
shva æanje i ras po loženje, na više-manje
us taljen na èin miš ljenja i djelo vanja, ni su
bi li kad ri ni sanja ti, a ka mo li oèeki va ti!
On nas tav lja s Bož jom po ru kom: 

«Tru dite se oko mi ra u zemlji u ko ju vas 
iz gnah, mo lite se za nju Gos po du, jer na
njezi nu mi ru po èi va i vaš mir!» 

Za pov ra tak u svo ju do mo vi nu ne
treba ju se bri nu ti; to æe se do go di ti kad
se is pu ni za to predvi ðeni rok –
sedamdeset go di na. 

Ta da æe us li jedi ti pov ra tak, ali zbit æe
se nešto da leko više od sa mo ga pov rat --
ka; Bog nas tav lja svo ju po ru ku: «... ja æu 
vas po ho di ti te vam is pu ni ti dob ro
obeæanje..., jer ja znam svoje na ume i
koje s va ma nam jera vam... na ume mira,
a ne nesreæe: da vam dadnem bu duæ nost
i nadu!» (Jeremi ja 29, 1-11). 

Treba sa mo po mis li ti na opæe stanje i
ras po loženje koje je u to do ba vla da lo u
Pa lesti ni, na neprestane meðu sobne su --
kobe i krvave ra tove, na brojne bib lijske
tekstove ko ji su po vi jesno uv jeto va ni te
kao nap la vine ba ca hu u sjenu iz vorne
Božje po ruke mi ra i uza jamne su radnje,
pa nam ne æe bi ti teško zak lju èi ti ka ko je
Jeremi ji no pis mo predstav lja lo neslu --
æenu no vost. Ono je izaz va lo sveopæe
zap repaštenje meðu iz bjegli ca ma, a zap --

ra vo je pov ra tak temeljnim bib lij skim za --

sa da ma – onim naj sta ri jim ko ji ma je Bog

zac rta o ži vot ni smjer prvih lju di, kao i

onim ko ji su ov jekov jeèeni prim jeri ma

Ab ra ha ma i Moj si ja, kao i bib lij skih pro --

ro ka ko ji su zna li oš trim ri jeèi ma ko ri ti ot --

pad od vjere i prepuš tanje nemo ra lu, pri

èemu su èinjena na silja nad si ro maš nim i

ug ro ženim po jedin ci ma te je ci jeli na rod

gu ran u pro past, ali su uvijek os ta ja li neu --

šut ka ni glas ni ci Božjeg mi los rða svi ma

ko ji se vrate na Bož ji put. 

«JA ZNAM SVOJE NAUME KOJE S VAMA
NAMJERAVAM: ... DA VAM DADNEM

BUDUÆNOST I NADU!»  (Jeremija 29, 11)
Piše:

Vjeko Božo JARAK

Michelangelov Jeremija 
na Sikstinskoj kapeli
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Zap repaštenje iz gna ni ka bi jaše veli ko,
jer su Jeremi ji no pis mo èi ta li kao iz raz
njego va po li tiè kog sta va, a ne kao iz vor nu 
Bož ju po ru ku. Kad su pak na redni do ga --
ða ji zor no po ka za li svu stra ho tu zab lu da
vod stva u Jeru za lemu i ujedno pot pu nu
neu temeljenost nji ho vih na da u sko ri pov --
ra tak, po èeli su pos tup no mi jenja ti svoje
shva æanje i u Jeremi ji nu pis mu prepoz na --
va ti Bož ju mud rost ko ja je iz raz Božjeg
èov jekoljub lja. 

Nu za tu prom jenu u veli koj je mjeri
zas lu žan pro rok Ezekiel. Njego vo upor no 
nas to janje oko preob razbe i du hovne ob --
nove iz gna ni ka u Ba bi lo ni ji tra ja lo je sve
do smrti, a bi jaše pop ra æeno djelat noš æu u 
ko joj se oèi to va la sveu kup na mi sa o na,
voljna i os jeæaj na sna ga njego va biæa. Po
tom je pro rok Ezekiel pra vo èu do od èov --
jeka! Sve što je svo jim su na rod nja ci ma
reka o, bi jaše du bo ko osob no do živ ljeno i
pot kri jepljeno osob nim prim jerom! Shva --
æa o je on svu sjetu, po tiš tenost i oja ðenost
prog na ni ka u Ba bi lo ni ji, ali je vjero va o
ka ko se to stanje može preok renu ti u toè --
nu pro sud bu zbilje i osob nu za u zetost za
njezi nu prom jenu na bolje. 

Jedan od raz to ga stanja na la zi se u Bib --
li ji, u psal mu 137.! Nepoz na ti pjesnik na --
pi sa o je ka ko su u pro gon stvu sjedi li na
oba li ba bi lon skih ri jeka i pla ka li sjeæa ju æi
se Si o na (što zna èi Jeru za lema i njego va
hra ma, ža riš ta sveu kup na ži vo ta na ro da u
cjeli ni), dok su svoje harfe pov ješa li o
vrbe! Nji ho vi su im stra ža ri go vo ri li neka
se razvesele i zap jeva ju: «Pjevajte nam
pjesmu si on sku!» Iz gna ni ci su od go va ra --
li: «Ka ko da pjesmu Gos pod nju pjeva mo
u zemlji tu ðin skoj!» 

U tom od go vo ru oèi tuje se shva æanje
ka ko je go ra Sion, prvenstveno hram na
njoj, a po tom ci jeli grad Jeru zalem i
zemlja nas tanjena Bož jim na ro dom, pod --
ruèje na kojem sto luje Gos pod Bog i
ondje se on sla vi, ondje se pjeva ju pjesme
si onske! Pri siljeni na pus ti ti to pod ruèje,
iz gna ni ci su smeteni i ne zna ju što im je
èi ni ti. Na da hu se ka ko æe se us ko ro vra ti ti, 
a sa da im ug ledni pro ro ci u do mo vi ni i u
iz gnan stvu od luè no i neo po zi vo ne sa mo
to os po ra va ju nego na jav lju ju nove i još
gore nevolje. 

U tom oz raè ju jav lja se vri jednost ko ja
se ne smije prešut jeti: iz gna ni ci netremice 
pot vrðu ju svo ju vjernost Jeru za lemu, što
zna èi vjernost vri jednos ti ma vjere i
uljudbe svo ga na ro da: 

«Nek se osu ši desni ca moja, Jeru --
zaleme, ako te za bo ra vim! 

Nek mi se jezik za nepce pri li jepi ako
spomen tvoj smetnem ja ika da, ako ne sta --
vim Jeru zalem vrh svake ra dos ti svoje!» 

Ezekiel, mlad, zdrav i na dasve ra din,
us pi o je u iz gnan stvu sag ra di ti sebi ku æu i
uèi ni ti je sas ta ja lištem svo jih su na rod nja --
ka, prvenstveno pak na rod nih star ješi na.
Prih va tiv ši Bož ji po ziv i ulo gu pro ro ka
meðu iz gna ni ci ma, on je u ni zu sus reta ra --
zot kri va o zbilju ži vo ta u Jeru za lemu: 

Grad na go ri Si o nu pos ta o je leglo gad --
nih nedjela; u njemu se ne poš tuje ni otac
ni maj ka, doš lja ci se tlaèe, si ro èad i udo --
vice zlos tav lja ju, žene i djevojke si lu ju,
lju di mi to pri ma ju da krv pro li ju (22,
1-11), a pas ti ri sa mi sebe pasu; krat ko
reèeno: Jeru zalem je krcat zlo èi ni ma! Èi --
neæi zlo, lju di sa mi sebe up ro paš ta va ju pa
æe sa mi sebi om rznu ti zbog nedjela što ih
po èi niše (20, 43). 

Zbog svega to ga Jeru zalem æe pro pas ti.
I to treba mir no pri mi ti. Pro rok to po jaš --
nja va svo jim prim jerom: 

Jedno ga da na Bog mu je reka o: «Sine
èov jeèji, evo, nena da nom smræu oduzet
æu ti ra dost oèinju! Ne tu guj, ne pla èi!»
To ga da na pro ro ku je um rla žena ko ja mu
je odis ta bi la ži vot na ra dost. I on je pos tu --
pi o ka ko mu je Bog reka o: smi reno je
pod no si o svo ju go lemu nevolju, ali je iz --
gna ni ci ma sa svom od luè noš æu pri op æi o
gor ku is ti nu kao Bož ju po ru ku. 

Vaše svetište, vaš po nos snaž ni, i va ša
oèinja ra dost bit æe os kvrnu ta, si no vi i
kæeri iz gi nut æe od maèa; na rod æe os ta ti
bez igdje ièega (12, 19), a va ma æe
Ezekiel bi ti primjer: «uèi nit æete sve što je 
i on uèi ni o!» (24, 24). Èovjek-vjernik ne
treba se bo ja ti zbilje kak va god ona bila;
on može èvrsto sta ja ti i mir no sve pod ni --
jeti s po uz danjem u Boga. 

To vri jedi i za jeru za lemski hram. On je
ti jekom vremena pos ta o jednim od kljuè --
nih poj mo va ko ji ma se is ti ca lo nedo ku èi --
vo Božje veli èan stvo i sla vi la njego va na --
zoè nost kao po uz dan znak neu niš ti vos ti
hra ma, a on da i ci jelo ga gra da. Ezekiel na
to shva æanje uz vra æa ka ko je hram treba o
bi ti zor nim zna kom Božje na zoè nos ti i ža --
rištem du hov no ga ži vo ta, ali je on ti jekom 
vremena pos ta o mjestom na kojem se Bog 
vri jeða. Što više: up ra vo su lju di u hra mu i
u gra du Jeru za lemu svo jim zlod jeli ma
svjesno željeli ot jera ti  Bo ga iz svoje
sredine; i dok se to do ga ða lo, broj ni su
sta nov ni ci Jeru za lema mir no sve to gleda --
li i uz to go vo ri li ka ko æe prije sunce pas ti
s nebesko ga svo da nego li æe Bog na pus ti ti 
svoj hram. Ezekiel je na to sa svom od luè --

noš æu pos vjedo èi o: Bog je veæ na pus ti o

svoj hram, ali on i na dalje os taje gos po dar 

i hra ma i Jeru za lema i Ba bi lo na. I to je

naz na ka velike prekretnice: nije hram os --

lo nac nade nego Gos pod Bog, a Bog

djeluje u po vi jesti, u èov jeku i èov jeèan --

stvu, suk lad no svo jim, a ne na šim, na u mi --

ma i pra vi li ma. I on æe se po nov no vra ti ti

u svoj hram ko ji æe bi ti na no vo sag raðen

ka ko bi pos ta o is ho dištem sjaj na svjetla i

iz vo rom žive vode za ži vot svega svi jeta. I 

up ra vo ta prekretni ca nas tu pa kao èin

beskrajne Božje dob rote, jer «njemu nije

do smrti grješni ka nego da se od vra ti od

zlo ga pu ta svo jega i da živi!» (33, 11). 

U toj preob raz bi èovjek vjernik ima

svo ju zna èaj nu ulo gu. Is ti èu æi tu is ti nu,

Ezekiel stav lja nag la sak na èov jeka po --

jedni ca, na njego vo dos to jan stvo i slo bo --

du ko ju mo ra pra ti ti svijest osobne od go --

vor nos ti za svoje sta vove i od luke, ali i za

svoj druš tveni ut jecaj, jer smo svi od go --

vor ni za raz voj dob rih meðuljud skih od --

no sa. 

Pri tom pro rok jas no kaže ka ko to nije

ni ma lo la ka ulo ga; ona zah ti jeva hrab rost. 

I to Ezekiel stav lja u ži vo daj ni sklop èov --

jeko va pov jerenja u Bo ga i njego vu

vjeènu prav du. Zbog to ga on po nav lja

Bož ju po ru ku: «Nemoj se bo ja ti!» Uz to

pro rok jedna ko snaž no is tièe osob nu za u --

zetost neo vis no o trenu taè nom us pjehu.

Ezekiel opeto va no go vo ri ka ko Bog zah --

ti jeva: pro rok treba jav no nas tu pa ti i tra ži --

ti od lju di svjesno i od go vor no djelo vanje

suk lad no temeljnim mo ral nim za sa da ma,

i u tome us tra ja ti «pos lu ša li ili ne pos lu ša --

li» (3, 11). 

Rijeè je ovdje o du hov nim vri jednos ti --

ma koje zah tjeva ju po ja èan na por sva ko --

ga po jedin ca za što je neri jetko pot rebno i

više vremena, a, s druge strane gleda no,

uspjeh se zbi va u du bi ni ljud sko ga bi æa i

nije uvijek oèevi dan, premda može bi ti

zbiljski neu pi tan. 

Jeremi ji no pis mo iz gna ni ci ma u Ba bi --

lo ni ji izaz va lo je zap repaštenje onih ko ji --

ma bi jaše na mi jenjeno. Pos tup no je to

zap repaštenje jenja va lo i us tu pa lo pros tor

za njego vo ra zu mi jevanje i na èelno us va --

janje, a on da je ja èa la i ši ri la se spoz na ja o

njego vim dra go ci jenim smjerni ca ma koje 

su na kon neus pjeha us tan ka 67.-70. pa na --

dalje sve do 1948. odig rale nemjeri vo

dra goc jenu ulo gu u ži dov skom na ro du

ko ji je ži vi o raspršen diljem svi jeta.•
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«Kad je èovjek u pak lu, mo ra tra ži ti

mjesto gdje je naj manje vruæe.»

Dr. Ivo PI LAR

Na kon skla panja Aus tro-ugarske na --

godbe (1867.), do ta daš nja je jedin stvena

Hab sbur ška Mo nar hi ja po di jeljena na

aus trij ski (cis laj tan ski) i ugar ski (tran slaj --

tan ski) dio. Prema no vo nas ta lom držav --

no-prav nom us tro ju Dal ma ci ja i Is tra, za --

jedno sa slo venskim zemlja ma pos ta ju dio 

aus trij skog di jela Mo nar hije, a ban ska

Hrvat ska, za jedno s Voj vo di nom ugar sko --

ga. Go di nu da na kas nije (1868.) doš lo je

do Hrvat sko-ugarske na godbe, ko ja je bi --

la sub du a lis tiè ka ko rekci ja us pos tav --

ljeno ga du a lis tiè kog sus ta va. Sa svo jih 70 

èla na ka Na god ba je bi la temeljni za kon

hrvat sko-ugar skih od no sa sve do 1918.

go dine. Kao prvo, njome je ut vrðena

neraz dru ži vost zemalja Krune sv. Stjepa --

na. Na dalje, do go vo reno je za jedniè ko

zas tup stvo, za jedniè ki pos lo vi i za jedniè --

ka vla da za sve pos love osim unu tar njih te 

pra vo su ða, bo goš tov lja i nas tave, ko ji su

pri pa li djelok ru gu au to no mije Zemaljske

vlade za Hrvat sku i Sla vo ni ju (ban ska

Hrvat ska). Prema od redba ma Na godbe

ban ska je Hrvat ska bi la pod reðena Ugar --

skoj u dva važ na pi tanja: 1) ba na je

imeno va o kralj na pri jedlog ugar sko ga

mi nis tra predsjedni ka, a mi nis tar za

Hrvat sku i Sla vo ni ju nije bio od go vo ran

hrvat skom Sa bo ru, nego za jedniè kom

par la mentu u Bu dim pešti i 2) u fi nan cij --

skom je pog ledu ban ska Hrvat ska bi la

pot pu no ovis na o Ugar skoj, jer je njezin

pro ra èun pot vrði va o ugar ski mi nis tar fi --

nan ci ja. Pi tanje pri pad nos ti gra da Rijeke

ri ješeno je «ri jeèkom krpi com» u ko rist

Ugarske, što hrvat ski Sa bor nije ni ka da

prih va ti o. Una toè broj nim og ra ni èenji ma

ko ja su pro iz la zi la iz Na godbe, ona je,

ipak, omo gu æa va la da se au to nom nim za --

ko no dav stvom mo derni zi ra ju ta da veæ

dob rim di jelom zas tarjele hrvatske in sti --

tu cije vlas ti.

Na temelju od luke Berlin skog kon gresa 

(1878.), Aus tro-Ugar ska Mo nar hi ja je do --

bi la pra vo da za posjedne Bos nu i

Hercego vi nu, ko ja se na la zi la pod su --

vereni tetom tur skog sul ta na. Aneksi ja

Bosne i Hercego vine pro vedena je vla da --

revom prok la ma ci jom od 5. lis to pa da

1908. go dine. No vop ri po jenim teri to --

rijem, ko ji je ima o po lo žaj kon do mi ni ja,

up rav lja o je za jedniè ki aus tro-ugar ski mi --

nis tar fi nan ci ja.

I. Po li tiè ko djelo vanje Ive Pi la ra
prije iz bi janja Prvo ga svjetskog ra ta

(1906.-1912.)

Dr. Ivo Pi lar bio je po na ob raz bi prav --

nik, s du go go diš njom od vjetniè kom prak --

som. Du bi na njego va znanja te ši ri na

interesâ i pos tig nuæâ ko ja je os tva ri o na

pod ruè ju um jetnos ti, po li tièke geog ra fije, 

po li to lo gije, so ci jalne psi ho lo gije, an tro --

po lo gije, gos po dar stva, reli gi o lo gije itd.

svrsta va ju ga meðu na jis tak nu tije hr --

vatske in telektu alce XX. stoljeæa. 

Na kon okon èanja sveu èi liš nih stu di ja

dr. Pi lar je na pus ti o rod ni Zagreb i od seli o 

je u Bos nu i Hercego vi nu (1900.). Pos lije

neko li ko go di na pro vedenih u Sa ra jevu

preseli o se u Tuz lu, gdje je ot vo ri o od --

vjetniè ku pi sar ni cu (1905.). U vrijeme

njego va do las ka u Bos nu u njoj je kao

neos por ni au to ritet, ne sa mo u vjerskim

nego da paèe i u po li tiè kim pi tanji ma ta --

moš njih Hrva ta-ka to li ka, bio vrhbo san ski 

nad bis kup dr. Jo sip Stadler. On je ti jekom

svoje duge bis kupske službe, zbog su ko --

ba nepo mir lji vih vjerskih i po li tiè kih in --

teresa u Bos ni i Hercego vi ni, steka o broj --

ne nepri jatelje na raz nim stra na ma. Meðu

žesto kim os po ra va telji ma njego va djelo --

vanja bio je, osim ta mošnje franjevaèke

za jednice, i dio pri pad ni ka ma lob rojne

ka to lièke svjetovne in teli gencije, u èi jim

se redo vi ma na la zi o i Ivo Pi lar. 

Pri go dom posvete bar ja ka pjevaè kog

druš tva «Vla šiæ» u Do cu pok raj Trav ni ka, 

po ka za la se po voljna pri li ka da se u Bos ni

i Hercego vi ni poène krei ra ti po li ti ka neo --

vis na o nad bis ku pu Stad leru. Ta da je od --

lu èeno da se os nuje vjersko-kul tur na or --

ga ni za ci ja pod imenom Hrvat ska na rod na

za jedni ca (HNZ). U tu je svrhu izab ran

Od bor šesto rice u ko ji je kao predstav nik

Tuz lan skog ok ru ga uša o dr. Pi lar. Od bor

je ima o za da æu prip remi ti sta tut i pra vi la

nove or ga ni za cije. U stu denome 1907.

Zemaljska vla da u Sa ra jevu i Za jedniè ko

mi nis tar stvo fi nan ci ja u Beèu odob ri li su

pra vi la HNZ-a. Èi ni se da je presud no za

nji ho vo odob ra vanje bi lo to što su se

prva ci no vo os no vane or ga ni za cije iz jas --

ni li za prik ljuèenje (aneksi ju) Bosne i

Hercego vine Aus tro-Ugar skoj, o èemu su

vrho vi Mo nar hije veæ bi li do ni jeli na --

èelnu od lu ku. Kon sti tu i ra ju æa sjedni ca

Središnjeg od bo ra HNZ-a od rža na je

krajem veljaèe 1908. go dine. U taj je od --

bor uša o i dr. Pi lar, ko ji je ujedno bio izab --

ran i za predsjedni ka Ok ruž nog od bo ra

HNZ-a u Donjoj Tuz li.

Na sup rot Stad lero voj želji da Za jedni ca 

bude kon fesi o nal na or ga ni za ci ja bo san --

HRVATSKA IZMEÐU SREDNJE 
EUROPE I BALKANA

U prigodi 135. godišnjice roðenja dr. Ive Pilara (1874.-1933.)

Piše:

Dr. sc. Zlatko MATIJEVIÆ,
Hrvatski institut za povijest, Zagreb
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sko hercego vaè kih Hrva ta-ka --

to li ka, ne kle riè ki je dio èla no --

va Središnjeg od bo ra, zas tu pa --

ju æi na èelo in terkon fesi o na liz --

ma, us tra ja o na tome da u nju

mo gu ima ti pris tup i ta moš nji

mus li ma ni. Bile su to dvije

opreène i nepo mir ljive kon --

cepcije or ga ni zi ranja bo san --

sko hercego vaè kih Hrva ta. Sto --

ga na ot vo reni su kob iz meðu

nad bis ku pa Stad lera i HNZ-a

nije treba lo du go èeka ti.

Vrhbo san ski je nad bis kup u

velja èi 1908. pri op æi o vod stvu

Za jednice da ne æe mo æi odob --

ri ti njezi na pra vi la. Po ku šaj, u

kojem je sud jelo va o i dr. Pi lar,

da se pro naðe rješenje nas ta log 

spo ra, tj. obeæanje Središnjeg

od bo ra da æe pra vi la HNZ-a bi --

ti preprav ljena prema nad bis --

ku po vim želja ma glede kon --

fesi o nal nog or ga ni zi ranja ka --

to liè kih Hrva ta, nije uro di o

pri željki va nim plo dom te se sva ka stra na

us ko ro vra ti la svo jim po laz nim sta ja liš ti --

ma. Nas to jeæi ob jas ni ti uz roke su ko ba Pi --

lar je us tvrdi o da je glav ni kri vac sam nad --

bis kup, jer pod njego vim po li tiè kim vod --

stvom hrvat ski in teresi na vod no ni su bi li

zaš ti æeni, a us to nije hti o prepus ti ti po li --

tiè ko vod stvo Hrva ta u Bos ni i Hercego --

vi ni svjetov nja ci ma. Su kob je do segnu o

vrhu nac ka da je na Stad lerov po ti caj os --

no va na Hrvat ska ka to liè ka ud ru ga. Os --

nut kom nove po li tièke or ga ni za cije ras kol 

je u redo vi ma bo san sko hercego vaè kih

Hr va ta pos ta o još dub lji i još teže premos --

tiv.

Sve do 1912. dr. Pi lar je bio jedan od

na još tri jih po li tiè kih pro tiv ni ka nad bis ku --

pa Stad lera, da bi se tada, go to vo iz nena --

da, preob ra zi o u njego va blis kog su rad ni --

ka. Ob rat u Pi la ro vu po li tiè kom ži vo tu us --

li jedi o je na kon što se os vjedo èi o u

nespremnost vod stva bo san sko hercego --

vaè kih mus li ma na da prih vate pos tu lat

HNZ-a o nuž nos ti stva ranja hrvat sko/ka --

to liè ko-mus li man sko ga po li tiè kog blo ka,

ko ji bi se mo ga o us pješno sup rot sta vi ti

nas to janji ma Srba da od cijepe Bos nu i

Hercego vi nu od Mo nar hije te je pri poje

Kraljevi ni Srbi ji. Prema Pi la ro vu shva --

æanju op sta nak Bosne i Hercego vine u

sklo pu Mo nar hije jam èi o je toj aus --

tro-ugar skoj pok ra ji ni teri to ri jal ni in --

tegritet, a is to dob no je ot va ra o perspekti --

vu njezi na držav no-prav nog po vezi vanja

s Hrvat skom. Na sup rot Pi la ro vim oèeki --

vanji ma mus li man ski se klub u bo san sko --

hercego vaè kom Sa bo ru, za jedno sa

srpskim, iz jas ni o za au to no mi ju Bosne i

Hercego vine, tj. pro tiv njezi na uje di nje --

nja s Hrvat skom (1912.).

Na do la zeæi svjetski rat na metnu o je dr.

Pi la ru nove okol nos ti pod ko ji ma je on,

za jedno sa svo jim is to miš ljeni ci ma, nas --

to ja o stvo ri ti op ti malne uvjete za op sta --

nak i daljnji sveko li ki raz voj hrvat skog

na ro da u srednjo eu rop skome geo po li tiè --

kom pros to ru.

II. Po li tiè ko djelo vanje Ive Pi la ra
ti jekom Prvo ga svjetskog ra ta

(1914.-1918.)
Zlo kob ni puc nji u Sa ra jevu is paljeni na

Vi dov dan 1914. iz piš tolja ma lo dob no ga

srpskog atenta to ra Gav ri la Prin ci pa bi li su 

po vod za po èetak Prvo ga svjetskog ra ta u

kome su nesta la èeti ri car stva: njemaè ko,

rus ko, aus trij sko i os man lij sko.

a) Ivo Pi lar i Stad lero va «Pro memo ri --

ja» pa pi Benedik tu XV. (si jeèanj 1915.)

Na kon iz bi janja rat nog su ko ba Kra lje --

vi na Ita li ja, nepo uz da na èla ni ca Središ --

njih sila, os ta la je priv remeno neut ral na.

Vrhbo san ski nad bis kup dr. Stadler, poz --

nat kao oso ba nak lonjena fran ko vaè ko-

 pra vaš kom shva æanju po li tiè kog rješenja

po lo ža ja hrvat skih zemalja u sklo pu Mo --

nar hije, tj. «tri ja liz mu», ima o je po uz dane 

in for ma cije o po ku ša ji ma drža va An tante

(Velike Bri ta nije, Fran cuske i Ru sije) da

pri do bi ju Ita li ju za ula zak u rat na nji ho --

voj stra ni. Bo jeæi se da bi os tvarenje tog

pla na mog lo iz mi jeni ti od nose sna ga iz --

meðu za ra æenih stra na i do vesti do voj --

no-po li tiè kog po ra za Aus tro-Ugarske

Mo nar hije, upu ti o je 28. si jeènja 1915.

pa pi Benedik tu XV. «Pro memo ri ju», mo --

leæi ga da se za uzme za oèu vanje ta li --

janske neut ral nos ti u svjet skom su ko bu.

Ia ko je nad bis kup Stadler sas ta vi o i pot pi --

sa o «Pro memo ri ju», nje zin je stvar ni ini --

ci ja tor bio dr. Pi lar. 

Poz na to je da je pa pa Benedikt XV. ula --

ga o svoje veli ko dip lo mat sko umijeæe da

bi spri jeèi o ula zak Ita lije u rat na stra ni

An tante. Da paèe, po ti ca o je vrhove Mo --

nar hije na teri to ri jalne us tupke nji ho vu

neza sit nom preko mor skom sus jedu. Pre --

go vo ri iz meðu dvi ju drža va okon èa ni su

ono ga èa sa ka da su države An tante taj nim 

Lon don skim ugo vo rom, 26. trav nja

1915., za jam èile Ita li ji mno go veæe teri to --

ri jalne do bitke nego što je to bi la voljna

Obitelj Pilar: Ivo u sredini u gornjem redu
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uèi ni ti Mo nar hi ja. Nevjerni sa veznik

pretvo ri o se u ogor èenog nepri ja telja na

boj nom polju.

b) Pi la ro va «Spo meni ca» nad bis ku pu

Stad leru (srpanj 1917.)

Ti jekom posljednje dvije go dine Prvo --

ga svjetskog rata, dr. Pi lar je više pu ta

nas to ja o pro na æi naj po voljnije rješenje

go ru æega «juž nos la venskog», od nos no

hrvat skog pi tanja u sklo pu du a lis tiè ki us --

trojene Mo nar hije i time osi gu ra ti njezin

daljnji op sta nak kao eu ropske velesile u

po du nav skom pros to ru i na Bal kan skom

po lu o to ku. 

Na kon što je u stu denome 1916. um ro

car i kralj Franjo Jo sip I., ko ji se na pri --

jestolju na la zi o još od 1848., slo venski,

srpski, hrvat ski i mus li man ski (boš njaè ki) 

po li ti èa ri po èeli su us mjera va ti svo ju po --

li ti ku prema zah tjevu za što veæom, od --

nos no po mo guæ nos ti pot pu nom sa mos --

tal noš æu nji ho vih tada, u držav no-prav --

nom pog ledu raz jedinjenih zemalja u

sklo pu dva ju di jelo va Mo nar hije. Svoje

su zahtjeve temelji li na «na rod nom na --

èelu», tj. «pra vu na ro da na sa mo --

odreðenje» i - «hrvat skom držav nom pra --

vu». Ta su dva na èela iz ra zi to nag la si li i

èla no vi Ju gos la venskog klu ba u beèkom

Ca revin skom vi jeæu, tj. par la mentu aus --

trij sko ga di jela Mo nar hije, u «Svi --

banjskoj dekla ra ci ji» (1917.). Pi tij ski

sroèen tekst dekla ra cije os tav lja o je

razne mo guæ nos ti tu ma èenja, ovis no o

tome ko ja ju je po li tiè ka op ci ja ko ris ti --

la za os tvarenje svo jih ciljeva. 

Uvid jevši meðu prvi ma da je za go --

va ra telji ma «Svi banjske dekla ra cije»

kraj nji cilj rušenje Aus tro-Ugarske

Mo nar hije i stva ranje sa mos talne ju --

gos lavenske dr ža ve, Pi lar je krajem

srpnja 1917. preda o nad bis ku pu Stad --

leru «Spo meni cu o rje šenju juž nos la --

venskog pi tanja». Raš èla niv ši ak tu al nu 

svjetsko-po li tiè ku si tu a ci ju i njezin od --

nos prema «juž nos la venskom pi tanju», 

on je, kao «op ti mal no rješenje», pred --

lo ži o da se «juž nos lavenske pok ra jine

ujedine u jedno jedin stveno up rav no

pod ruèje» koje bi èi ni li: Hrvat ska, Sla --

vo ni ja, Dal ma ci ja, Bos na, Hercego vi --

na, Is tra, Kranjska, juž na Šta jerska do

rijeke Drave, Go ri ca i Gra diš ka. Za

Trst je predvi ða o po seban sta tus,

prema kome bi ta lu ka bi la nepos redno

pot èinjena držav noj vlas ti. U «Spo --

meni ci» je is ka za na po sebna zab ri nu tost

za bu duæ nost Bosne i Hercego vine.

Prema Pi la ro vu miš ljenju srbi jan skoj je

po li ti ci us pjelo zlo po ra bi ti ideju o «na --

rod nom je din stvu» Srba i Hrva ta u in --

teresu vlas tite ekspan zi o nis tièke po li tike:

«Ako su Srbi i Hrva ti jedan na rod on da iz

to ga lo giè no sli jedi da Srbi, na temelju

na rod nog na èela, ima ju pra vo teži ti

ujedinjenju svih juž nos la venskih pok --

ra ji na u jednu veli kos rpsku drža vu».

Na dalje je drža o da su Sjedinjene

Amerièke Države, na èelu s pred --

sjedni kom Wo od row Wil so nom, prih --

va tile ideju da Bos na i Hercego vi na

«mo ra ju bi ti is trgnute» iz ok vi ra Mo --

nar hije i na temelju na rod nog na èela

pre puš te ne Srbi ji. Pretpos tav lja ju æi da

bi uje di nje nje svih «juž nos la venskih

zemalja» Mo nar hije mog lo na i æi na

nepremos tive zapreke, Pi lar je predlo --

ži o «mi ni mal no rješenje», tj. «uje di --

njenje Hrvatske, Sla vo nije, Dal ma cije

i Bosne i Hercego vine». Ta bi držav --

no-prav na jedi ni ca, pre ma njego vu

miš ljenju, ima la «na rod ne, geo po li --

tièke i gos po darske pred uvjete za us --

pješan raz vi tak». Bez os tva renja barem 

to ga «mi ni mal nog rješenja» nije bi lo

mo guæe, tvrdi o je Pi lar, pro na æi ni kak --

vo rješenje «juž nos la venskog pi tanja», a

to je u svo joj ko naè ni ci mog lo ima ti sa mo

nega tivne pos ljedice za Mo nar hi ju i

njezin daljnji op sta nak kao države.

c) «Pro memo ri ja» Stadler-Pi la ro va po --

li tiè kog kru ga ca ru Kar lu (ko lo voz 1917.)

Zab ri nu tost za op sta nak Mo nar hije i

bu duæ nost hrvat skog na ro da po tak nu la je

nad bis ku pa Stad lera i dr. Pi la ra na kon --

kretnu po li tiè ku ak ci ju. Za ca ra i kralja

Kar la I. (IV.) sas tav ljena je «Pro memo ri ja

o rješenju juž nos la venskog pi tanja».

«Pro memo ri ja», ko ja se u his to ri og ra fi --

ji na zi va Stad lero vim ili Pi la ro vim ime --

nom, za po èinje tvrdnjom da je u raz dob --

lju od skla panja Aus tro-ugarske na godbe

(1867.) do iz bi janja Prvo ga svjetskog ra ta 

(1914.) «juž nos la vensko pi tanje» bi lo za

Mo nar hi ju «na jak tu al ni ji dio is toè nog pi --

tanja», koje je na «zlo ko ban na èin» ut --

jeca lo na unu tar njo po li tiè ki ži vot države.

Oèeku ju æi da æe èla nice Središ njih si la

(Njemaè ka i Aus tro-Ugar ska) iz vo jeva ti

pob jedu nad drža va ma An tante i njezi nim 

sa vezni ci ma, Stadler i Pi lar i nji ho vi su --

miš ljeni ci ni su vjero va li da æe to do vesti

do bit nih prom jena koje æe omo gu æi ti

smi ri vanje na petos ti i us pos ta vu traj ni jih

rješenja u meðu na rod nim od no si ma na

Sta rom kon ti nentu. Up ra vo je sto ga nag --

la šeno da je do ša o trenu tak ka da je Mo --

nar hi ja, iz «obveze prema sa moj sebi»,

I. Pilar kao sveuèilištarac

Proroèanski o sudbini Hrvata
 nakon svjetskog rata
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treba la uredi ti «juž nos la vensko pi --

tanje» ta ko da ono «prestane bi ti Ahi --

lo va peta cijele države». Sas tav lja èi

«Pro memo rije» bi li su svjesni da se

rješenje «juž nos la venskog pi tanja»

nije mog lo vezi va ti uz «op æu rekon --

struk ci ju Mo nar hije» i ot vo reno oži --

vot vorenje «tri ja liz ma». Tra žeæi da se

Hrvat ska, Sla vo ni ja, Dal ma ci ja te

Bos na i Hercego vi na «spoje u jedno

je din stveno up rav no pod ruèje»,

Stadler- Pi la rov po li tiè ki krug for mal --

no nije di ra o u bit du a lis tiè ko ga us tro ja 

Mo nar hije. No, stva ranjem no vo ga

«jedin stveno ga up rav nog pod ruè ja» te 

njego vo držav no- prav no odreðenje

kao za jedniè ko ga pos jeda Aus trije i

Ugarske, u bit nim se ele menti ma po --

niš ta va o do ta daš nji du a lis tiè ki sus tav.

Dru gim ri jeèi ma, Stadler- Pi la ro vom

«Pro memo ri jom» tra ži lo se preus troj

Mo nar hije na os no vi «prik ri venog tri --

ja liz ma» u for mi kon do mi ni ja.

«Pro memo ri ju» su vla da ru u pri vat --

noj au di jenci ji, ko ju je zat ra ži o nad --

bis kup Stadler, uru èi li sredi nom ko lo --

vo za 1917. dr. Pi lar i ing. Jo sip pl.

Van caš.

d) Stadler-Pi la ro va «Iz ja va» (stu deni

1917.)

Predsjednik Ju gos la venskog klu ba i

jedan od krea to ra i pot pis ni ka «Svi --

banjske dekla ra cije» dr. An ton Ko rošec,

ka to liè ki sveæenik, do pu to va o je 31. ko lo --

vo za 1917. u Sa ra jevo. Njego va je nam --

jera bi la upoz na ti se sa sta ja liš ti ma ta da

vo deæih po li ti èa ra i vjerskih predstav ni ka

u Bos ni i Hercego vi ni. Ono što ga je naj --

više za ni ma lo bi lo je mišljenje nad bis ku --

pa Stad lera i njegove po li tièke sku pine o

po li tiè kom prog ra mu «Svi banjske dekla --

ra cije». Slo venskom je po li ti èa ru nji ho va

glediš ta ob raz lo ži o dr. Pi lar ko ji je, zap ra --

vo, po no vi o sa mo ono što je veæ bi lo iz --

neseno u «Pro memo ri ji o rješenju juž nos --

la venskog pi tanja». Dru gim ri jeèi ma, od

te se po li tièke sku pine nije mog la oèeki --

va ti pot po ra «Svi banjskoj dekla ra ci ji».

Neuspjeh u raz go vo ri ma sa Stad lero --

vom sku pi nom, Ko rošec je na dok na di o

us pjehom kod bo san skih i hercego vaè kih

franjeva ca, ko ji su, sljedeæih mjeseci,

bezuv jetno pod rža li prog ram «Svi banjske 

dekla ra cije». 

U stu denome 1917. ob jav ljena je tzv.

Stad lero va «Iz ja va», ko ja je svo jim sad --

ržajem bi la u pot pu noj sup rot nos ti sa

«Svi banjskom dekla ra ci jom» Ju gos la --

venskog klu ba. U njezi noj je dru goj toè ki

dos lov no sta ja lo: «Zah tjeva mo sje di nje --

nje onih zemalja, na koje se hrvat sko

držav no pra vo proteže, najme Hrvatske,

Sla vo nije, Dal ma cije, Bosne i Hercego --

vine te hrvatske Istre u jedno po li tiè ko i

fi nan ci jal no au to nom no, sa hab sbur škom

mo nar hi jom kao cjeli nom neraz dru ži vo

spo jeno držav no ti jelo».

«Iz ja vu» je pot pi sa o nad bis kup Stad --

lera, ali ne sa mo u svoje ime nego i «u ime

51 od liè no ga grag ja ni na iz Sa ra jeva i pro --

vin cije», èi ji pot pi si ni su bi li ob jelo --

danjeni. «Iz ja vi» je bio do dan rela tiv no

op ši ran, nepot pi sa ni pop rat ni èla nak pod

nas lo vom «Na ob ra nu hrvat stva!«, u

kome se ar gu menti ra no od bi ja o prog ram

«Svi banjske dekla ra cije» kao po li tiè ki

nerea lan, a za la ga lo za tak va rješenja, ko --

ja æe se temelji ti na zah tjevi ma, iz nesenim 

u «Iz ja vi», od nos no is klju èi vo na temelju

hrvat sko ga držav nog pra va.

Stad lero va je «Iz ja va» od mah izaz --

va la po dijeljene reak cije: pris taše

«Svi banjske dekla ra cije», meðu ko ji --

ma su se is ti ca li èla no vi Hrvat sko ga

ka to liè kog seni o ra ta, elitne sveæeniè --

ko-svjetov njaèke or ga ni za cije Hrvat --

sko ga ka to liè kog pok reta, oš tro su je

na pa da li, a dio ka to liè kih sveæeni ka,

Stran ka pra va (fran kov ci) i Ra di æeva

Hrvat ska puè ka seljaè ka stran ka pru --

ži li su joj pot po ru.

Ma lo je tko od ta daš njih po li tiè kih

lju di vjero va o da je vrhbo san ski nad --

bis kup stvar ni ini ci ja tor i au tor «Iz --

jave». Sum nja je naj prije pa la na

zemaljskog pog la va ra Bosne i Her ce --

go vine genera la Stjepa na ba ru na Sar --

ko ti æa da je preko dr. Pi la ra i dr. Ivice

Pa vi èi æa, ut jeca o na nad bis ku pa Stad --

lera da ob jelo da ni «Iz ja vu» sa svo jim

pot pi som. Sti li za ci ja, pak, same «Iz --

jave» i pop rat nog èlan ka upu æi va li su

na to da je nji hov stvar ni au tor bio dr.

Pi lar, što je on desetak go di na kas nije

i pot vrdi o.

e) Pi la ro va «Spo meni ca» gro fu Tis --

zi (ru jan 1918.)

Po èetkom 1918. stanje na eu rop --

skim ra tiš ti ma iz gleda lo je više nego

po voljno za ta bor Central nih sila:

Njemaè ku, Aus tro-Ugar sku Mo nar hi ju,

Bu gar sku i Tur sku. Na ime, Centralne su

sile 9. veljaèe 1918. zak lju èile mir s ta da

po nov no us pos tav ljenom neo vis nom uk --

ra jin skom drža vom. Tri tjedna kas nije, 3.

ožuj ka 1918., u Brest-Li tov sku su pot pi --

sale po voljni mi rov ni ugo vor s no vom

sov jetskom (boljševiè kom) vlaš æu u Ru si --

ji. Ru munjska je, pak, dva mjeseca kas --

nije, 7. svib nja 1918., pok leknu la pred

zdru ženim njemaè ko/aus tro-ugar skim

voj nim pri tis kom te je bi la pri siljena sklo --

pi ti sepa rat ni mir. Neko li ko tjeda na ra --

nije, njemaè ko Vrhov no voj no za pov --

jedniš tvo, po neseno do ta daš njim voj nim

us pjesi ma, za po èelo je 21. ožuj ka 1918.

veli ku proljetnu ofenzi vu na za pad nom

ra tiš tu. Uspjeh nije izos ta o. Bri tan --

sko-fran cus ka crta bo jiš nice po èela je po --

puš ta ti pred si li nom njemaè kih na pa da.

Njemaè ka se voj ska prib li ži la Pa ri zu na

udaljenost od sa mo 70 ki lo meta ra.

Centralne sile go to vo da više ni su sum --

njale u svo ju ko naè nu pob jedu. No, neo --

èeki va no us pješni pro tu u dar ci sa vezniè --

Pilarova spomenica o 
hrvatskom pitanju iz 1918.
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kih voj ski pod za pov jedniš tvom mar ša la

Ferdi nan da Foc ha, za us ta vi li su njemaè ko 

nap redo vanje. Rat na je sreæa po nov no

prešla na stra nu si la An tante. Ia ko je slom

Central nih si la bio sve oèi ti ji, èla nice An --

tante još uvijek ni su bile složne u pi tanju

tko je zap ra vo «nepri jatelj broj jedan». Za 

Kraljevi nu Ita li ju to je, bez dvojbe, bi la

Aus tro-Ugar ska Mo nar hi ja. Os ta lim sa --

vezniè kim drža va ma – Fran cus koj, Veli --

koj Bri ta ni ji i Sjedinjenim Ameriè kim

Drža va ma – bi la je to Njemaè ka. Ni ti

jedna od tih drža va nije u svo jim rat --

nim ciljevi ma predvi ða la pot pu no raz --

bi janje Aus tro-Ugarske Mo nar hije.

Èak je i Ita li ja bi la sa mo za njezi no

djelo miè no teri to ri jal no smanjenje.

Dru gim ri jeèi ma, vo deæi po li tiè ki kru --

go vi u zemlja ma An tante od no si li su

se suz drža no prema pla no vi ma o

eventu al noj raz di o bi Aus tro-Ugarske

Mo nar hije i stva ranju ju gos lavenske

države sas tav lje ne i od nekih njezi nih

pok ra ji na i kraljevi na Srbije i Crne

Gore. Èak je i srbi jan ska vla da, ko ja se 

još uvijek na la zi la u iz bjegliš tu na

Krfu, ima la dva rješenja glede mo guæe

sud bine Aus tro-Ugarske Mo nar hije –

«veli ko» i «malo». «Veli ko» je

rješenje predvi ða lo da se od Mo nar hije 

- prema «etnog raf skom na èelu» - od --

voje ona pod ruè ja u ko ji ma su bi li nas --

tanjeni «juž nos la venski na ro di» (Slo --

venci, Hrva ti i Srbi) i ujedine s

Kraljevi nom Srbi jom, na kon što ona

bude po nov no us pos tav ljena u svo jim

pri jerat nim gra ni ca ma. «Malo»

rješenje se og ra ni èa va lo na stva ranje

«Velike Srbije», od nos no takve Srbije

ko ja bi u svo jim gra ni ca ma obuh va ti la

sve one di jelove Mo nar hije u ko ji ma

su Srbi, na vod no, ima li «iz ra zi tu» ili

«pretežnu veæi nu». 

Una toè rela tiv no po voljnom vanjsko --

po li tiè kom i voj nom po lo ža ju, Dvoj na je

Mo nar hi ja sva kog da na za pa da la u sve

veæu unut ranju kri zu, po naj prije zbog

neza do voljstva svo jih broj nih sla venskih

na ro da (Polja ka, Èeha, Slo vena ca, Hrva --

ta, Srba i dr.), ali i nesla ganja aus trij skih

Ni jema ca i Ma ða ra, dva ju do mi ni ra ju æih

na ro da Mo nar hije. Naj dub lja se kri za os --

jeæa la na ju gu Mo nar hije. 

Car i kralj Kar lo I. (IV.) rela tiv no je ra --

no uvi di o svu važ nost «juž nos la venskog

pi tanja» za daljnju sud bi nu Mo nar hije.

Nas to jeæi pro na æi rješenje za spas svoje

države vla dar je od lu èi o pov jeri ti važ nu

«in for ma tiv nu mi si ju» bivšem ugar skom

mi nis tru-predsjedni ku Is tvánu gro fu Tis --

zi, ko ga se još uvijek drža lo naj ja èim po li --

tiè kim èov jekom u Ugar skoj. Poz vav ši

Tis zu s ju go za pad nog bo jiš ta, Kar lo ga je

7. ruj na 1918. pri mi o u au di jenci ju te mu

pov jeri o za da æu da kao ho mo regi us ot pu --

tuje u «juž nos lavenske zemlje» Mo nar --

hije i po ku ša pro na æi spa so nos nu for mu lu

ko ja bi ot klo ni la po gibelj ko ja se nad vi la

nad drža vom Hab sbur go va ca. 

Prva sta ni ca na Tis zi nu veli kom po li tiè --

kom pu to vanju ju gom Mo nar hije bio je

Zagreb, gdje je sti ga o 13. ruj na 1918. go --

dine. Tjedan da na kas nije Tis za je do pu to --

va o u Sa ra jevo gdje se sas ta o s broj nim

ug lav nom ju gos la venski ori jenti ra nim

bo san sko-hercego vaè kim po li ti èa ri ma iz

sve tri «etniè ko-vjerske» za jednice (hr --

vat sko-ka to lièke, srpsko-pra vos lavne i

mus li man sko-boš njaèke). Na prepo ru ku

genera la Sar ko ti æa Tis za je pri mi o i pro tu --

ju gos la venski ori jeni rane hrvatske po li ti --

èare dr. Pi lar i ing. Van caš, ko ji su ta da bi li 

èla no vi fran ko vaèke Stranke pra va za

Bos nu i Hercego vi nu. 

Ti jekom svoje druge au di jencije kod

Tisze, 22. ruj na 1918., Pi lar je ma ðar skom 

gro fu uru èi o «Spo meni cu», ko jom je želi --

o op rav da ti «pro a us trij sku ori jenta ci ju»

svo ga po li tiè kog kru ga u nas to janju da

doðe do držav nop rav nog ujedinjenja svih

hrvat skih zemalja u koje je on ub ra ja o

Hrvat sku, Sla vo ni ju, Dal ma ci ju, Bos nu i

Hercego vi nu te Is tru. 

Pi lar je u «Spo meni ci» iz ni o svoje

vi ðenje od no sa Ma ða ra prema Hrva --

ti ma ti jekom osam stoljetnog ži vo ta u

za jedniè koj drža vi. Prema njego vu

miš ljenju ta se držav na za jedni ca us --

pjela ta ko du go od rža ti jer Ma ða ri ni --

su ometa li pos to janje hrvatske držav --

nos ti. Prob lemi iz meðu dva ju na ro da

nas tu pi li su, us tvrdi o je Pi lar, tek u

XIX. st. ka da se po ja vi la «ideja

jedinstvene ma ðarske države». 

U nas tav ku svoje raš èlambe hrvat --

sko-ma ðar skih od no sa, Pi lar je iz ra --

zi o svoje veli ko èuðenje zbog ma ðar --

skih sim pa ti ja za Srbe. Njemu su te

sim pa tije bile do kaz da Ma ða ri ne

poz na ju «ni ti ciljeve ni ti pri ro du

srpstva», jer «ciljevi Srba su

slabljenje i ko naè no asi mi li ranje Bu --

ga ra i Hrva ta te ujedinjenje ci jelo ga

sla venskog Bal ka na u veli ku Srbi ju». 

Za Pi la ra nije bi lo ni kakve sumnje,

da je Srpskoj pra vos lav noj crkvi bi la

na mi jenjena glav na ulo ga u os tva --

renju veli kosrpske državne ideje:

«Srpska pra vos lav na na ci o nal na

crkva je pro vedbeno sredstvo; ona je

više jedna so ci jal no-po li tiè ka bor --

bena i os va jaè ka or ga ni za ci ja nego

vjerska za jedni ca (...)».

Neri ješeni držav no-prav ni po lo žaj hr --

vat skih zemalja do veo je, prema Pi la ro vu

miš ljenju, do to ga da su Hrva ti «veli kim

di jelom prip rav ni kao na dom jestak [za

hrvat sku drža vu unu tar Mo nar hije], prih --

va ti ti srpsko-hrvat sku drža vu iz van Mo --

nar hije, a to je temeljna ideja ju gos la --

venstva».

Ko naè no, Pi lar je u «Spo meni ci» pred --

lo ži o sljedeæe rješenje go ru æih držav no-

 prav nih pi tanja na ju gu Mo nar hije: «1.

Hr vat ska, Sla vo ni ja, Dal ma ci ja, Bos na i

is tar ski oto ci ujedi nit æe se u Hrvat sku

Rukopis "Južnoslavenskoga pitanja",
najpoznatijega Pilarova djela
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kraljevi nu; 2. Hrvat ska kraljevi na treba

bi ti po li tiè ki u ru ka ma Hrva ta i hrvat ski

prog ram pro vo di ti na od go va ra ju æi na èin; 

3. Hrvat sko kraljevstvo uk lju èit æe se u

du a lis tiè ko ureðenje u for mi sub du a liz ma

i ono bi ras po la ga lo djelo miè nim su ve re --

ni tetom u ok vi ru zemalja krune sv. Stjepa --

na, a kao uvjet za to treba a) jam èi ti Hrvat --

skoj bezuv jetni na ci o nal ni i držav ni in di --

vi du a litet i pru ži ti joj mo guæ nost da se na

no vom teri to ri ju nesmeta no raz vi ja ju

priv reda i sa ob ra æaj; b) da Aus tri ja pris --

tane na tak vo rješenje».

Pi la ro va je «Spo meni ca» bi la još jedan

po ku šaj da se Aus tro-Ugar sku Mo nar hi ju

preu redi na na èelu «prik ri venog tri ja liz --

ma», tj. da se for mal no ne di ra u du a lis tiè --

ko us troj stvo države, a da se ipak provede

držav no-prav no ujedinjenje svih hrvat --

skih zemalja, uk lju èu ju æi i Bos nu i Her ce --

go vi nu. Taj je pri jedlog bio u iz rav noj

sup rot nos ti s ma ðar skim nam jera ma o uè --

vršæenju du a lis tiè kog sus ta va, èi ji dio su

bi li i pla no vi o iz rav nom po vezi vanju

Bosne i Hercego vine s Ugar skom, kao

«cor pus sepa ra tum». 

Pi la ro va nas to janja glede preu reðenja

Mo nar hije nisu, kao što se mog lo i oèeki --

va ti, na iš la na Tis zi no odob ra vanje.

f) Pi la ro vo preda vanje u beèkom «Aus --

trij skom po li tiè kom druš tvu» (lis to pad

1918.)

Dan na kon Tis zi na od las ka, 24. ruj na

1918., u Sa ra jevo je do ša o no vi za jedniè --

ki mi nis tar fi nan ci ja Alexander Spit z --

müller von Har mersbach. Tri da na kas --

nije, pri li kom njego va od las ka iz Sa ra --

jeva, na željezniè kom se ko lod vo ru za --

teka o i dr. Pi lar ko ga je mi nis tar poz va o

da u Beèu od rži preda vanje o mo guæem

rješenju držav no-prav nih i na ci o nal nih

prob lema na ju gu Mo nar hije. 

U tmur nom oz raè ju pos ljednjih tjeda na

pos to janja Aus tro-Ugarske Mo nar hije dr.

Pi lar je sti ga o u Beè, gdje je od rža o dva

pr eda vanja u «Aus trij skom po li tiè kom

druš tvu». Na ža lost, sad ržaj prvo ga preda --

vanja nije poz nat. U dru gom preda vanju,

od rža nom 12. lis to pa da, na mi jenjenom

aus trij sko-njemaè koj po li tiè koj jav nos ti,

Pi lar je us tvrdi o da je «ak tu al nost juž nos --

la venskog pi tanja» u tome što rat, ko ji je

«'pot paljen' tim pi tanjem», pri jeti da za

«Mo nar hi ju do bije krajnje neu go dan zav --

ršetak». Prema njego vu miš ljenju «naj --

kob nije» je u ci jelom držav no-prav nom i

po li tiè kom zap leta ju na ju gu Mo nar hije

bi lo to što se «juž nos la vensko pi tanje s

pos to jeæim prav nim os no va ma i od no si --

ma moæi, ne može više uopæe ri ješi ti na

za ko nit na èin». Una toè toj po ra ža va ju æoj

kon sta ta ci ji, Pi lar je nu di o mo guæe

rješenje: «Vjerujem [...] da se no va iz --

grad nja [Mo nar hije] može pro vesti sa mo

na federa lis tiè kom temelju. Pos to jeæa

Mo nar hi ja može sa da bi ti sa mo federa tiv --

na drža va sas tav ljena od više ma lih na ci o --

nal nih drža va. U ok vir te federa tivne

države ula zi i jedna juž nos la venska

federa tiv na drža va». 

Pi lar je preda vanje okon èa o ri jeèi ma

koje su u sebi no sile na gov ještaje broj nih

tra giè nih po vi jesnih do ga ða ja srednjo eu --

rop skog pros to ra u posljednjem stoljeæu

dru gog ti suæ ljeæa kršæanske ere: «Svi na --

ro di treba ju Mo nar hi ju na svo jim da naš --

njim pod ruè ji ma, a ako bi trenut no na nju

za bo ra vi li, ta da æe je us ko ro na u èi ti ci --

jeni ti u opo roj ško li ži vo ta».

Ra di ka li zi ra ju æi svoje poglede o mo --

guæem rješenju ne sa mo «juž nos la --

venskog pi tanja», koje je za njega u os no --

vi bi lo identiè no s rješenjem po lo ža ja

hrvat skih zemalja, nego i op stan ka cijele

Mo nar hije, Pi lar je odus ta o od «prik ri --

venog tri ja liz ma» i ot vo reno se za u zeo za

federa li za ci ju države Hab sbur ga. Pretva --

ranjem Dvojne Mo nar hije u federa tiv nu

drža vu bi li bi, prema njego vu miš ljenju,

ri ješeni i svi držav no-prav ni prob lemi

Hrvatske s aus trij skim i ugar skim di jelom

države. Meðu tim, sva nas to janja dr. Pi la ra 

i njego vih po li tiè kih is to miš ljeni ka da po --

ku ša ju preu redi ti unu tar njo po li tiè ki us troj 

Mo nar hije i na taj na èin spase sta rod revnu 

drža vu od neizbježne pro pas ti, ali i Hrvat --

skoj osi gu ra ju po voljan držav no-prav ni

po lo žaj u srednjo eu rop skom ci vi li za cij --

skom kru gu, ni su pos tig li oèeki vane

rezul tate. Još prije for mal no ga zav ršetka

Prvo ga svjetskog rata, Aus tro-Ugar ska

Mo nar hi ja je nesta la, prepuš ta ju æi svoje

mjesto no vim drža va ma koje su nas tale na 

njezi nim ru ševi na ma. «Juž nos la vensko

pi tanje» je «ri ješeno» iz van Aus tro-

 Ugarske Mo nar hije, a sve su se hrvatske

zemlje uk lju èu ju æi Bos nu i Hercego vi nu,

za jedno sa slo venskim zemlja ma, našle u

no vos tvo renom Kraljevstvu Srba, Hrva ta

i Slo vena ca pod vlaš æu srbi janske di nas --

tije Ka ra ðor ðeviæ. 

III. Sud bi na Ive Pi la ra u Kraljevni
Srba, Hrva ta i Slo vena ca /
Ju gos la vi ji (1918.-1933.)

Na kon zav ršetka Prvo ga svjetskog ra ta

i nestan ka Aus tro-Ugarske Mo nar hije, dr.

Pi lar se pod pri tis kom po li tiè kih pro tiv ni --

ka od lu èi o na pus ti ti Tuz lu i vra ti ti u rod ni

Zagreb, gdje mu je sredi nom 1920. do --

puš teno ot va ranje od vjetnièke pi sar nice.

Preseljenje u Zagreb nije zna èi lo da æe za

njega nas tu pi ti mir no raz doblje ži vo ta.

Da paèe, kao po li tiè ki nepo dob na oso ba,

èije su pro sudbe oz biljno do vo dile u pi --

tanje po vi jesnu, geo po li tiè ku, vjersku,

kul tur nu i gos po dar sku op rav da nost os --

nut ka ju gos lavenske države, na ša o se

1921., u jednom mon ti ra nom sud skom

pro cesu na op tu ženiè koj klu pi za jedno s

dr. Mi la nom Šuf flayem, is tak nu tim hrvat --

skim in telektu alcem. Iz voðenjem Pi la ra

pred sud ka ra ðor ðevi æevski ga je režim

želi o dis kredi ti ra ti u oèi ma hrvatske in --

telektu alne i po li tièke jav nos ti kao oso bu

sum nji vih mo ral nih vri jednos ti, sklo nu

za ku lis nom djelo vanju (špi ju na ža). U ko --

naè ni ci je sud skog pro cesa Pi lar osuðen

na uv jetnu zat vor sku kaz nu u tra janju od

go di nu dana. 

Po li tiè ka nepo dob nost ko ju mu je pris --

krbi la bor ba za držav nu sa mos tal nost

hrvat sko ga na ro da, pri silja va la je Pi la ra

da svoje djelo vanje drži da leko od oèi ju

jav nos ti i represiv nih or ga na vlas ti. 

"Južnoslavenski problem u
Habsburškome carstvu"
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Iz povijesti

U uv jeti ma dik ta ture kralja

Alek san dra, za èije je uvoðenje

vješ to is ko rišten atenta ta na Stje --

pa na Ra di æa u Na rod noj skup šti ni

u Beog ra du (1928./1929.), Pi lar se

ti jekom 1932. na ša o po nu ka nim da 

po nu di dr. Vlad ku Ma èeku, pred --

sjedni ku ta da zab ranjene Hrvatske

seljaèke stranke, svo ju su rad nju

glede njezine »reor ga ni za cije» i

«revi zije pra vi la».

U osa mi svoje radne sobe Pi lar je 

in tenziv no pro miš lja o o po lo ža ju

hrvat skog na ro da u Kraljevi ni Ju --

gos la vi ji. Uzi ma ju æi u ob zir unu --

tarnje i vanjske èim benike ko ji su

mog li ut jeca ti na rješenje go ru æega 

hrvat skog pi tanja, on je u svo joj

pos ljednjoj knji zi pod nas lo vom

Immer wieder Serbien (Berlin,

1933), ko ju je ob ja vi o pod neo biè --

nim pseu do ni mom Flo ri an Licht --

träger (Cvjetko Svjetlo no ša), po --

nu di o rješenje koje je treba lo sta bi --

li zi ra ti zlos retnu ju gos la vensku

drža vu, ali is to ta ko ot klo ni ti opas nost od

mo gu æih ši rih meðu na rod nih su ko ba izaz --

va nih njezi nom perma nentnom unu tar --

njom kri zom. U tom je po vi jesnom trenut --

ku, us tvrdi o je Pi lar, jedi ni lijek za bo --

lesnu ju gos la vensku drža vu bi la -

«temelji ta federa li za ci ja», ko ju je treba lo

pro vesti bez odu gov la èenja. Ia ko se priv --

remeno mi ri o s ju gos la venskim držav nim

ok vi rom, Pi lar nije ni ka da odus ta ja o od

us pos tave sa mos talne hrvatske države.

Dr. Ivo Pi lar pro naðen je 3. ruj na 1933.

mrtav «pred og leda lom s ok rvav ljenom

sljepoè ni com» u svo joj ku æi u zag rebaè --

kom par ku-šu mi Tuš kan cu. Prema

služ be noj verzi ji is tak nu ti je hrvat ski in --

telektu a lac po èi ni o sa mo u boj stvo iz vat --

renog oruž ja (revolver). No, s ob zi rom na

èinjeni cu da on nije bio neu rav no težena

oso ba sklo na nekon tro li ra nim is pa di ma, u 

Zag rebu se ub rzo pro ši ri o glas da je pao

kao žrtva atenta ta iza ko jega je sta ja la

beog rad ska vla da. Tra giè na Pi la ro va smrt

do da nas je os ta la oba vi jena velom tajne. 

Li tera tu ra i iz vo ri (iz bor):

Lu ka Ða ko viæ, Po lo žaj Bosne i Hercego --

vine u aus tro-ugar skim kon cepci ja ma

rješenja juž nos la venskog pi tanja 1914 - 

1918., Uni verzal, Tuz la, 1980.;

L. Ða ko viæ, Po li tièke or ga ni za cije bo san --

sko hercego vaè kih Hrva ta. (I. dio: Do

ot va ranja Sa bo ra 1910.), Glo bus,

Zagreb, 1985.;

Zo ran Gri jak, Po li tiè ka djelat nost vrhbo --

san skog nad bis ku pa Jo si pa Stad lera,

Hrvat ski in sti tut za po vijest - Vrhbo san --

ska nad bis ku pi ja - Dom i svijet, Zagreb, 

2001.;

Z. Gri jak, «Ivo Pi lar i Stad lero va pro --

memo ri ja pa pi Benedik tu XV., g.

1915.», Go diš njak Pi lar, Zagreb,

1/2001., 95.-115.;

Željko Holjevac, «Problem Pi la rove

smrti», Go diš njak Pi la ra, 1/2001.,

233.-238.;

Bo ži dar Jan èi ko viæ, «Ivo Pi lar i vod stvo

priv remeno zab ranjene Hrvatske

seljaèke stranke», Go diš njak Pi lar,

1/2001., 171.-189.;

B. Jan èi ko viæ, «Ivo Pi lar u svjetlu nepoz --

na tih do ku mena ta”, Go diš njak Pi lar,

1/2001., 238.-265.;

Bo siljka Janja to viæ, Po li tiè ki teror u

Hrvat skoj 1918.-1935., Hrvat ski in sti --

tut za po vijest - Dom i svijet, Zagreb,

2002.;

Va si lije Krestiæ, Hrvat sko-ugar ska na --

god ba, Srpska aka demi ja na u ka i

umetnos ti – Na uè no delo, Beog rad,

1969.;

Jure Kriš to, «Ulo ga Ive Pi la ra u hrvat --

skom or ga ni zi ranju u Bos ni i Hercego --

vi ni», Go diš njak Pi lar, 1/2001.,

81.-94.;

J. Kriš to, Hrvat ski ka to liè ki pokret (1903.

- 1941.), Glas kon ci la - Hrvat ski in sti tut 

za po vijest, Zagreb, 2004.;

Bog dan Kriz man, Hrvat ska u Prvom

svjetskom ratu: Hrvat sko-srpski po li --

tiè ki od no si, Glo bus, Zagreb, 1989.;

Sreæko Li pov èan, “Pi la ro vo djelo Juž nos --

la vensko pi tanje”, Go diš njak Pi lar,

1/2001., 193.-232.;

S. Li pov èan, «Ži vo to pis Ive Pi la ra», Go --

diš njak Pi lar, 1/2001., 269.-272.;

Zlat ko Ma ti jeviæ, «’Iz ja va’ vrhbo san skog

nad bis ku pa dr. Jo si pa Stad lera iz stu --

deno ga 1917. go dine», Èa so pis za suv --

remenu po vijest, Zagreb, 31/1999., br.

1, 51.-72.;

Z. Ma ti jeviæ, «Hrvat ski ka to liè ki seni o rat

i po li ti ka (1912.-1919.)», Cro a ti ca

chris ti a na peri o di ca, Zagreb, 24/2000., 

br. 46, 121.-162.;

Z. Ma ti jeviæ, “Držav no-pravne kon --

cepcije dr. Ive Pi la ra i vrhbo san sko ga

nad bis ku pa dr. Jo si pa Stad lera. Od Pro --

memo rije do Iz jave kleri kalne grupe

bo san sko-hercego vaè kih ka to li ka (ko --

lo voz-pro si nac 1917. go dine)”, Go diš --

njak Pi lar, 1/2001., 117.-131.;

Stjepan Mat ko viæ, «Po li tièke prilke ‘na --

godbene’ Hrvatske u oèi ma Ive Pi la ra»,

Go diš njak Pi lar, 1/2001., 51.-66.;

Ivo Pi lar, Uvijek iz no va Srbi ja, Con si li --

um, Zagreb, 1997.;

Alexander Spitzmüller, „… und hat auch

Ur sach, es zu lieben”, Wilhelm

Frick-Verlag, Wien – München – Stut --

tgart – Zürich, 1955;

L. V. Südland [I. Pi lar], Juž nos la vensko

pi tanje: Pri kaz cjelo kup nog pi tanja,

Ma ti ca hrvat ska, Zagreb, 1943.;

Jo sip Ša ri niæ, Na god bena Hrvat ska: Pos --

ta nak i os nove us tavne or ga ni za cije,

Nak lad ni za vod Ma tice hrvatske,

Zagreb, 1972.;

Za jedni èar [Ivo Pi lar], Nad bis kup Stadler

i Hrv. Nar. Za jedni ca, Sa ra jevo, 1910.

Na ci o nal na i sveu èi liš na knjiž ni ca,

Zagreb, Zbir ka sta rih i ri jetkih knji ga i

zbir ka ru ko pi sa, Os tav šti na Ive Pi la ra. •

Dr. Milan pl. Šufflay bio je najpoznatiji optuženik 
u politièkom procesu 1921.
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Prièa

PEŠUTOVI ŠTOSOVI
Bi lo je to u predveèerje jednog da na u

si jeènju mjesecu 2001. go dine. Naz va o
me pri jatelj Franjo, pa æe: 

"Nešto sam ti nu jan i neras po ložen.
Imaš li ma lo vremena za mene? Do ša o bih 
ti na pole." Na po lo vice. 

Kad se krum pir prereže na po la i te po --
lo vice stave peæi u peæni cu, to su te pole,
na koje se Franjo "poz va o" da mi doðe u
goste. Te pole najèešæe se jedu ta ko da se
na njih maže mas lac. I s fi no po uljenim i
fi no iz reza nim ki selim ku pu som, fi no ih je 
jesti. Meni naj bolje pa šu s trav niè kim (u
stva ri vla šiæ kim) si rom. Ov èjim mas nim
si rom. S kaè ka valjem. 

A zaš to se i ne bi, kad smo sta ri i pra vi
pri ja telji, poz va o u goste. I kad ga u du ši
nešto stis lo. 

"Franjo slo bo dan sam - od go va ram ja
njemu - Bit æe i trav niè kog sira. Na æi æe se 
i sud žu ga. Baš ti se veselim". 

Franjo je veæ treæu go di nu udo vac.
Djeca mu od ras la, po ženi la se i po u da la.
Stvo ri la svoje obi telji. Ne mo gu bi ti stal --
no s njim. 

Dan hla dan, pa još vjetro vit. Si je èanj --
ski. Kod mene top lo. Vat ra u peæi puc keta. 
I sup ru zi mi Mi ri dra go da æe doæi. "Što
æe, ja dan" - reèe. Iz tog zak lju èih da joj je
dra go. 

I evo ga, stiže. Ra ki ja s tri èa šice je veæ
na sto lu. Treæa za Mi ru da me ne "pod kra --
da". Raz go vor. Ono uo bi èa jeno. Ne æu ga
prepri èa va ti. Sa mo po nešto iz njega. 

"Mo ja nije do èeka la da uðe u dva --
desetprvo stoljeæe" - reèe Franjo. 

Vi dim ja da bi on o onome ra di èega je
nu jan. Reda ra di i iz pris toj nos ti, prih va --
tis mo mi o tome. 

"A šta se može. Bog je ta ko htio. Hva la
Bo gu da se nije na pa ti la". I sve ta ko u
tome smis lu. I dok mi tako, ja sve smiš --
ljam, ka ko bi ona ko fino, ni jan si ra no
prešli na nešto dru go. Uk lop lji vo u ovo, a
i udaljuje se od ovo ga. Idem za tim da pri --
jeðemo na neki dru gi ko lo sijek s kojeg æe
dop ri jeti do Franje ma lo vedrine. Pa
velim: 

"Pa eto i ja prije 6 go di na sko ro ode. Da
nije bi lo dob rih dok to ra I ja bih bio pod
ledi nom". 

Mi ri i Franji jas no je što sam s ovim hti o 
reæi. Ra di èi ta telja mo ram im ob jas ni ti o
èemu se radi. U lis to pa du mjesecu 1995.
ja sam operi ran. Ima o sam rak, kar ci nom
na debelom cri jevu. Opera ci ja je iz vrsno
iz vedena, od stranjeno je oboljelo tki vo i
ja evo veæ 6 go di na nor mal no fun kci o ni --
ram. To li ko za èi tatelje da dalje mo gu pri --
èu pra ti ti. Zna èi vra æa mo se i uk lju èu jemo 

u onu veèer i zap ra vo u dio te veèeri kad
sam ja preu zeo rijeè. 

Pa æu ova ko Franji i Miri, ia ko je ona
veæ to "sto" pu ta èu la : 

"U bol ni ci sam bio 22 dana. Jedno
vrijeme na in ternom od jelu, da bih pred
sa mu opera ci ju preša o na ki rur gi ju. Ovo o 
èemu pri èam, do ga ða lo se na in ternoj. U
so bi bi li smo nas peto ri ca bo lesni ka. Èim
bi nekog ot pus ti li, na njegov krevet bi do --
ša o neki novi. Jednog da na do vedoše
jednog, dva desetak go di na mlaðeg od
mene. Prezi va o se Pešut. Ja tak vu przni cu, 
sva ða li cu, ta ko kon flik tnu oso bu u ži vo tu
do tada, a i na kon toga, ni sam ni kad sreo.
Stal no je s nekim u su ko bu. Stal no
neèemu pri go va ra. Uvijek je neèim neza --
do voljan. Gdje je god on, tu su uvijek
neke gužve, neke prepirke, neki nespo raz --
mi, neka na tezanja." 

"Hajde da se ma lo poh va lim - nas tav lja --
o sam ja svo ju pri èu - ia ko smo desetak
da na pro veli u is toj sobi, meðu na ma ni --
kad nije doš lo do ni kak va rjeèkanja, ni --
kak va in ci denta. Da paèe, ci jeni o me je i
poš ti va o. Ko rektno se prema meni po na --
ša o". 

Nas tav lja o sam: "Ali taj Pešut bio je i
du ho vit. Na neki na èin i ori gi na lan. Iz --
nijet æu neko li ko njego vih što so va na kon
što vas prethod no s neèim upoz nam." 

Nas tav lja o sam :"Ia ko je mo ja bolest bi --
la gad na, mis lim oz biljna, pa što mis lite,
kar ci nom na debelom cri jevu, ja sam se
dob ro os jeæa o. Is ti na, bio sam blijed i
mršav, ali bo love, pa èak ni zna èaj nije
tegobe, ni sam imao. I bio sam u pri liè no
dob roj kon di ci ji... Èi tav dan ležiš, dan du --
ga èak, noæ još duža. Èi tam, pišem, maš --
tam, s onim in teresan tni jim bo lesni ci ma
raz go va ram, ali ja bih i kar ta o. Po dru gim
so ba ma pro na ša o sam takve ka kav sam i
ja, pos lije veèere ti bi doš li u mo ju so bu i
'pa la' bi par ti ja ka ra ta. Nekad preferan sa,
èešæe belo ta. Po pu lar no bele. Ki bi ci zas --
jednu oko nas, a meðu nji ma je i Pešut". 

Sad æu po èeti o njego vim što so vi ma. O
oni ma ko jih se sjeæam. Šteta, bi lo bi ih
znat no više, da sam ih za pi si va o. Što sove
æu stav lja ti pod brojeve. Dakle, po èinjem:

1. Za kar taše, zna èi èi tatelje ko ji zna ju
ig ra ti navedene igre, te ko ji zna ju ka ko to
pri kar tanju uz ki bice iz gleda, da bi shva --
ti li te Pešu tove što sove, ni su pot rebna ni --
kak va ob jaš njenja. Dakle, ra di nekar ta ša
mo ram neke stva ri raz jas ni ti. Ki bi ci za

vrijeme tra janja par tije ne smi ju niš ta go --
vo ri ti. Mo gu sa mo gleda ti. Bri ga Pešu ta
za to! On se to ga ne drži. U kar ta ma su 4
kralja, 4 asa, 4 puba, 4 sedmice i ta ko
dalje. Kralj je vrlo jaka, važ na i zna èaj na
kar ta. Onaj ko ji ga pri di jeljenju do bije, a
sva ki do bije po 8 ka ra ta, taj ig raè ima
velike izglede da po bi jedi. I onaj ig raè iza
kojeg Pešut sjedi, i u èije karte Pešut
gleda, kad ih ras po redi u ru ci da se mo gu
fi no i raz go vi jetno vid jeti, Pešut æe: "Ovaj 
kraljeva ima više, nego što ih ima na ci --
jelom svi jetu". 

2. Ig ra se belot. Pa doše ova dva ko ji su
zva li. Onaj ko ji je kriv za pad, da bi se is --
pri èa o par tneru, veli mu :"Da ni su zva li
50, mi ne bi pali". Na to æe Pešut : "Da je
moj otac bio general, ja ne bih mo ra o iæi
na rad u Njemaè ku". (Nek' mi op roste
nekar ta ši, ali ovo sa zvanjem 50 i ono
"pali", meni je to ta ko kom pli ci ra no ras tu --
ma èi ti, da od to ga odus tajem. Ali si gu ran
sam da æe se kar ta ši tom što su od srca nas --
mi ja ti.) 

3. Pešut je stal no do la zi o u su kob s
medi cin skim sestra ma. Ni su mu ni one os --
tajele "dužne". Ob ra æa o im se s "ti", pa su
i one njemu go vo rile "ti". On nije do ša o u
bol ni cu od kuæe, nego dok je bio vani,
poz li lo mu je, pa je ta ko sti ga o bez pid --
žame. Ne znam šta je bi lo prije, sa mo sam
bio pri su tan kad su dvije medi cinske
sestre zbog neèeg bile u na šoj sobi, tad
Pešut æe na ma bo lesni ci ma, ali tako, da
one èuju: "Ja od sesta ra tra ži o da mi do --
nesu pid ža mu. Od to ga niš ta. Ja se ob ra ti o
dok to ri ci i ona mi ju od mah do ni jela".
One grak nuše na njega. Svaš ta su mu
rekle. A i on nji ma. To je treba lo sni mi ti. 

4. Dru gi dan pos lije ruè ka bi la je jedna
od njih u sobi. Pešut ju upi ta: "Ovo nije
bio ni ka kav ru èak. Kad æe doæ' pra vi"?
Ona æe njemu: "Ne znam. Pi taj dok to ri --
cu". 

5. Uvijek je Pešut bio gla dan i ma lo mu
je bilo, ko li ko bi mu god za ru èak ili
veèeru do ni jeli. Jedan dan pro gun ða:"A
da ju ti hrane ko li ko pti ca posere". 

6. Jedan dru gi dan di jeli la nam je hra nu
jedna debela bol ni èar ka. Kad je iziš la iz
sobe, Pešut æe : "Ima u njoj 130 kila. Kad
bi ju èovjek hti o po va li ti, do bi o bi ki lu
dok bi ju obo ri o". Bi lo je još dos ta toga.
Šteta što sve ni sam za pam ti o. 

Na kon što je ovo èuo, Franji se pop ra vi --
lo ras po loženje. Pole, vla šiæ ki sir i po go --
to vo bla ti na, ko ju mi je iz Hercego vine
do ni o kum Ico Man diæ, bi li su iz vrsni.
Moj pri jatelj Franjo oti ša o je ku æi nas mi --
ješena lica. •

Piše:

Stipo TADIÆ
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U središ tu Ða ko va, iza crkve Svih
svetih, u su bo tu 16. svib nja ot kri li smo
spo menik žrtva ma ko mu niz ma stra da li ma 
u trav nju 1945. go dine na kon ulas ka par --
ti zan skih jedi ni ca u grad. Tih proljetnih
da na ubi jeno  je na tzv. Žup noj li va di
75-80 Ða kov èa na. Po èi ni telji, kao i na os --
ta lim stra tiš ti ma diljem Hrvatske, Bosne,
Hercego vine i Slo venije – jedi nice
KNOJ-a i OZN-e «slavne Ti tove par ti --
zanske ar mije». 

U na zoè nos ti 300 gra ða na Ða ko va spo --
menik su ot kri la djeca žrta va  Ka ta Bi æa --
niæ i Mladen Ða ko viæ /vi di sli ku/. Sveèa --
nost je za po èela držav nom him nom, ko ju
je ot pjeva la poz na ta muš ka pjevaè ka dru --
ži na iz Ða ko va «Beæa rine». Us li jedi o je
niz poz drav nih i pri god nih go vo ra. Go vo --
ri li su: Ivo Tu ba no viæ, predsjednik Hr --
vat skog druš tva po li tiè kih zat vo reni ka
Os jeèko-ba ranjske žu pa nije, Alfred Ob --
ra niæ, predsjednik HDPZ-a, Ši mun Pe --
na va, dop redsjednik Hrvat sko ga žrtvos --
lov nog druš tva te dr. Vla di mir Geiger,
znan stveni sav jetnik Hrvat skog in sti tu ta
za po vijest. 

S ob zi rom na to da je ot kri vanje spo --
meni ka bi lo na dan iz borne šutnje, izos ta o 
je pri god ni go vor gra do na èelni ka Ða ko va 
Ante Ras pu di æa, ko ji je èi ta vo vrijeme
sud jelo va o u sveèa nos ti. 

Bla gos lov spo meni ka i ma sovne grob --
nice oba vi o je vlè.To mis lav Æor lu ka,

žup nik i dekan župe i crkve Svih svetih,
gdje je na kon sveèa nos ti predvo di o  svetu
misu. 

Spo menik «Žrtva ma ko mu niz ma Ða ko --
va i Ða kov štine» iz ra di o je aka demski ki --
par An tun Ba biæ iz Vin ko va ca, au tor
veli ko ga stva ra laè kog opu sa. Sud jelo va o
je na 40 sa mos tal nih i preko 230 skup nih
iz lož bi u zemlji i ino zemstvu. In spi ra ci ju
za spo menik tra ži o je u svjedo èan stvi ma
iz žrtvos lo va «Prešuæene žrtve ko mu niz --
ma Ða ko va i Ða kov štine u ra tu i po ra æu».
Skul ptu ru je naz va o «Gla va ko ja tone»,
za to jer su zlo èin ci po bijene žrtve pov ršno 
po ko pa li, pa skul ptu ra predstav lja žrtvu
po ko pa nu na brzi nu, ta ko da joj vire di --
jelo vi ti jela koje za ranja u zemlju. Skul --
ptu ra je od ljevena u bron ci na ka menom
pos ta mentu vi sine 140 cm, na kojem je
uk lesan tekst «Žrtva ma ko mu niz ma Ða --
ko va i Ða kov štine». •

OTKRIVEN SPOMENIK ŽRTVAMA
KOMUNIZMA ÐAKOVA I ÐAKOVŠTINE

Kata Biæaniæ i Mladen Ðokoviæ otkrivaju spomenik
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U su bo tu, 6. svib nja 2009., u dvo ra ni
„Vi jenac“ na zag rebaè kom Kap to lu u or --
ga ni za ci ji Ud ruge žena „Krug“ od rža no je 
ko memo ra tiv no okup ljanje za žrtve Blei --
bur ga i križ nih pu to va, pod nas lo vom
„Bo sih no gu šum u pog rebnom hodu“. 

Ovo je peta go di na ka ko èla nice „Kru --
ga“ up ri li èu ju ko memo ra tiv na okup --
ljanja. Do sa da su se sjeæale djevo ja ka
koje su Ti to vi par ti za ni ubi li kod Crngro --
ba te žena koje su pa tile u lo go ru na
Lonjskome polju, go di nu da na iza to ga
stra danja selja ka u is toè noj Lici, za tim
ubi janja i uniš ta vanja u Zag rebu na kon
ulas ka par ti za na u svib nju 1945., a la ni su

èi ta na pis ma iz bezdanke, neko li ko sa èu --
va nih pi sa nih po ru ka koje su lju di prije
smrti us pjeli upu ti ti ti svo jim obi telji ma.
Ovo go dišnje okup ljanje bi lo je pos --
veæeno sjeæanju na šesto ri cu mla dih lju di, 
u do bi od 20. do 23. go dine, koje su ju gos --
la venski par ti za ni ubi li pos lije rata: na
Dra gu ti na Kum pfa iz Vu ko va ra, Ili ju
Mi ki æa iz Oraš ja, Zvon ka No va èi æa iz
Petrinje, Iva na Bi æa ni æa iz Gos pi æa, Ivi --

cu Ko va èevi æa iz Osi jeka i An tu Ku jun --
dži æa iz Ivan bego vine kraj Imot sko ga.
Nji ho vi su por treti predstav ljeni fo tog ra --
fi ja ma te sa žetim ži vo to pi si ma iz nji ho vih 
krat kih ži vo ta. Ži vo to pise je in terpreti ra o
dram ski um jetnik Još ko Ševo, a du hov --
nim šan so na ma pra ti li su ga Èedo An to --
liæ, Ana Da geliæ i Breza Pa viæ te Ženski
pjevaè ki zbor „Da ni ca“. Uz to, Anja Šo --
va go viæ Des pot in terpreti ra la je sti hove
iz hrvatske blei burške li rike pjesni ka
Jure Prpi æa, Ši mu na Šite Æo ri æa, Mir --
ka Ro go ši æa, Vin ka Ni ko li æa, Hus nije
Hrus ta no vi æa i Mate Mar èin ka. 

Èla no vi na ju žih obi telji mu èeni ka na --
zo èile su okup ljanju, a pos jeti telji su u du --
bo koj ti ši ni su os jeæa li s nji ma. U mis li ma
i srcu bi li su uz ove mlade ljude – i uza sve 
druge mu èenike, a na oso bit na èin i uz
mu èenike iz vlas ti tih obi telji – i prevrtale
iste bolne mis li: jesu li um rli od metka, od
malja ili od noža; jesu li ži vi i s bol nim ra --
na ma ba èeni u ro vove, u po nor, u ru dar --
sku jamu, u ri jeku, u plit ku gra bu da ih
raz vu ku ži vo tinje; jesu li mo ra li èeka ti
svoj red i gleda ti ka ko pred ubo jice iz mo --
reni i go li stu pa ju nji ho vi sud ru go vi, pri --
ja telji, bra æa; ka mo su u tim trenu ci ma
bile ok renute nji hove mis li... 

Dok se u ti ši ni èuo jecaj sestre, bra ta,
za ruè nice, kæeri - meðu lju di ma je ja èa la
oso bi ta i neras ki di va veza sa stra da lom
hrvat skom mla dos ti. Ta koðer i želja da
mu èeni i ubi jeni lju di vide i osjete da ni su
za bo rav ljeni, da ih vo li mo.

U „Kru gu“ djelu ju Ma ja Blaš kov-Šo --
va go viæ, Zdrav ka Bu šiæ, Bi serka Ceti --
niæ, Irena Ko za riæ, Jeli ca Krpan, Na da
Liv lja niæ, Ci ka Mi kol èiæ, Zo ri ca Ru ka --
vi na, Ma ja Runje, Srna Ma ti jeviæ i
Zor ka Zane. U svo joj poz drav noj i u zav --
ršnoj ri jeèi èla nice su iz ra zile na ka nu da
po duz mu nužne ko rake, da se u sljedeæim
go di na ma u Zag rebu, i u dru gim na šim
mjesti ma, utemelje službene go dišnje ko --
memo ra cije za žrtve Blei bur ga i križ nih
po to va. Nag la sile su da nas žrtve ovih
mla di æa, i sve druge žrtve, ob vezu ju da
us tra jemo u zah tjevu da se Hrvat ska su o èi 
s is ti nom o svo joj no vi joj po vi jesti. Još su
jednom iz ra zile nuž nost da se ko mu ni zam 
do kra ja pro kaže zlo èi naè kim sus ta vom, a 
Ti to te njego vi broj ni po moæ ni ci i krvni ci
zlo èin ci ma. 

BOSIH NOGU ŠUM U POGREBNOM HODU
Komemorativno okupljanje u Zagrebu

Priredila: 

Maja RUNJE
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Èla nice „Kru ga“ poz vale su sto ga na
treæi veli ki jav ni prosvjed „Kru ga za trg“
pred Hrvat skim na rod nim ka za lištem u
Zag rebu, 6.lip nja 2009. u 11 sati, ko jemu
je cilj uk lo ni ti Ti to vo ime iz Zag reba i iz
cijele Hrvatske. 

Svi gos ti ko memo ra cije „Bo sih no gu
šum u pog rebnom hodu“, njih više od tris --
to, pla ti li su ulaz ni cu. Ulaz ni cu je pla ti o
èak i preuz vi šeni Va lentin Po za iæ, zag --
rebaè ki bis kup, ko ji se prik lju èi o sku pu,
što je or ga ni za to ri ca ma bi la oso bi ta èast.
Ukup nim pri ho dom èla nice „Kru ga“ fi --
nan ci rat æe veæi dio troš ko va li panjskog
pros vjednog okup ljanja pred Ka za lištem.

SJE ÆANJA

Sjeæanje na Dra gu ti na Kum pfa iz
Vu ko va ra 

Èast nam je sjeti ti se Dra gu ti na Kum --
pfa. Ima o je 22 go dine ka da su ga ubi li
par ti za ni. Na ovoj sli ci ima 21 go di nu. Na
dru goj sli ci su Dra gu tin i njego va sestra
Sla vi ca, pet go di na prije rata, dok je još
iz gleda lo da je pred nji ma ži vot, da ih
èeka ra dos na mla dost i ot vo reni puti. Živ --
jeli su uz dobre ro ditelje, ma mu Emi li ju i
ta tu Miju, zaš ti æeni i voljeni. 

Dra gu ti no vi ro di telji bi li su bla gi lju di.
Nije u njih bi lo ruž nih ri jeèi i gru bih to no --
va, veæ sklad i bri ga jedno za dru go ga.
Otac Mi jo bio je držav ni služ benik. Obi --
telj se za to èesto seli la. Dok je ra di o u za --
gor skom selu Sveti Petar Oreho vac, vi di o
je jednom o nekom blag da nu ka ko je
jedan seljak na ku æu ob jesi o hrvat sku zas --
ta vu, nije ga pri ja vi o, i ra di to ga je bio
premiješten u Crnu Goru. 

Dra gu tin je u svom djetinjstvu ima o pu --
no pri li ka slu ša ti i osob no svi jedo èi ti na --
silju prema Hrva ti ma. U Po žegi je gleda o
èetnike ka ko s na li jepljenim bra da ma o
Ður ðevda nu mar ši ra ju središtem gra da. 

Ia ko Sla vo nac, želi o je bi ti mor nar. Dva
se pu ta pri jav lji va o u mor na ri cu. Oba su
mu pu ta naš li zdrav stvenu ma nu – ko ja je
si gur no bi la u vezi s imenom, pod ri jet --
lom, ocem i obi telji... Obitelj Kump èez --
nu la je za hrvat skom slo bo dom. Go dine
1941. Dra gu tin je jedva ima o 18 go di na.
A od mah se ja vi o u hrvat sku voj sku! Os --
jeæa o je da treba pri do ni jeti ob ra ni. A
mož da se po ma lo želi o os lo bo di ti i
škole!! Sjedenje u gim na zi ji mu se èi ni lo
mu kot rpnim! 

U svib nju 1945., 15. svib nja, oko pod --
neva, Dra gu tin se na ša o u nepreglednoj
po vor ci zab ri nu tih lju di ko ji su se kreta li
u smjeru drav skog mos ta, na pu tu prema
Dra vog ra du. Njego va se sku pi na u jed --
nom trenut ku od lu èi la penja ti strmim
šum skim putem, ka ko bi iz bjegli nepreg --
lednu guž vu te brže uš li u Aus tri ju.

Šum skom se sta zom penja o Dra gu tin,
iza njega je iš la pri ja telji ca njegove sestre
Sla vice Iva na, za tim sestra Sla vi ca, a iza
Sla vice nji hov otac Mijo. Sku pa su doš li
na Blei bur ško polje. Dra gu tin se ta da od --
vo ji o i prik lju èi o sku pi ni èas ni ka, a sestra
i otac os ta li su još krat ko za jedno. Nad li --
jeta li su ih engleski zra kop lo vi, a otac Mi --
jo je Sla vi ci reka o: Si gur no nas broje, da
zna ju ko li ko ruè ko va treba ju prip ra vi ti...

Sla vi ca se u Vu ko var vra ti la 8. lip nja
1945., bosa, om ršav ljela, po tam njela u
licu, kose sive od sun ca i pra šine, u prlja --
voj suk nji nap rav ljenoj od pid žame. Na

više je mjesta na pu tu od Blei bur ga do Vu --
ko va ra gleda la smrti u oèi. U Ma ri bo ru je
sa mo ig rom slu èa ja iz bjegla stri jeljanje.
Sa da je ku ca la na pro zor nji hove zam --
raèene pri zemnice u Kra jiš koj uli ci, dok
joj je, ok li jeva ju æi, pri la zi o nji hov sta ri
pas. 

Dra gu tin se ni kad nije vra ti o. Ni otac
Mi jo se ni kad nije vra ti o. Ni bra tiæ Ivan se 
ni kad nije vra ti o... 

Sla vi ca i maj ka su èekale, tjeskobne u
du gim no æi ma. A tu go va lo je i mno go
dru gih lju di. Par ti za ni su u vu ko var skoj
Bar to lo mejskoj noæi, na kon što su 12.
trav nja 1945. uš li u grad, od veli i ubi li 119 
Hrva ta, ug lav nom ug lednih i imuæ ni jih
lju di. Ukup no je u ko ta ru Vu ko var ubi --
jeno oko 700 Hrva ta. U Ilo ku 172, u Ša --
rengra du 49, u Bab skoj 117, a u Mit ro vi ci
više od ti su æu Hrva ta. U is to vrijeme
prog na li su ti suæe Ni jema ca te na nji ho va
imanja na seli li Srbe. 

Go dine 1991. Dra gu ti no va sestra Sla vi --
ca do èeka la je još jednu Apo ka lip su... 

Sjeæanje na Ili ju Mi ki æa iz
Vi do vi ca kraj Oraš ja

Ovo je Ili ja Mi kiæ. Na ovoj dru goj fo --
tog ra fi ji je njego va žena Jela, nji ho va
djeca Ma ri ja i So fi ja te nji ho va ma la neæa --
kinja, krajem 1949., kad Ilije više nije
bilo. 

Ili ja se ro di o i ži vi o u selu Vi do vice kraj 
Oraš ja. U 18 je go di ni, 1939., oženi o svo --
ju djeèaè ku lju bav, Jelu Žu pa riæ, djevoj ku 
iz sus jedstva. Bio je seljaè ki sin. Ra di o je
na ro di teljskoj zemlji, a pred rat je u stri --
èevoj ku æi bio po èeo vo di ti i ma lu trgo vi --
nu. 

Dragutin Kumpf, 1944. 

Dragutin Kumpf i sestra 
mu Slavica, 1936. 

Ilija Mikiæ, 1944. 
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Ili ji i Jeli um rli su u naj ra ni joj do bi nji --
ho vi prvo ro ðeni si no vi Ivo i Mir ko, ka ko
se u to vrijeme na na šim seli ma èesto do --
ga ða lo. Ili ja se ža los ti o i go vo ri o: Ako bi i
naše treæe dite ma leno mo ra lo um rit, vo li --
o bi' da umrem ja, a da ono živi... 

Treæe je dijete bi la Ma ri ja. Ro di la se
1942. Pos lije nje je stig la So fi ja, 1944.
Otac je Ma ri ju vi di o i zag rli o je, no ka da
se ro di la So fi ja, nije mo ga o do æi kuæi.
Svo joj ženi Jeli je pi sa o: Hva la Bo gu da
se zdra va ro di la na ša dru ga kæer. Cu ri ca --
ma sam sa da ku pi o svile za halji nice. A
ob jema i bisere za oko vra ta...

Ni kad više nije do ša o svo joj kuæi. 
Ivo Ko baš, sta ri ji èovjek iz Vi do vi ca,

ko ji se sku pa Ili jom u svib nju 1945. na ša o 
na Blei bur škom polju, pri èa o je da je
vi di o ka da su par ti za ni ra zo ru ža va li Ili --
ji nu do mob ran sku pos troj bu. Vi di o je
ka ko tu ku i gaze za pov jedni ka pos --
trojbe, a voj ni ci ma za po vi jeda ju da ski --
nu od jeæu i cipele i za mijene ih za nji --
hove uš ljive i po derane stva ri. U Vi do --
vi ca ma je njego vi ma reka o: Teško je bi --
lo Ili ju gleda ti, ka ko je bio žut i blid. Ni
u èa su smrti mu ne æe bi ti gore...

Ili ja je kas nije još jednom viðen, u lo --
go ru u Ma ri bo ru, gdje su s njim bi la tro --
ji ca Vi dov lja na. Ku æi se vra ti o Vi dan
Janjiæ. Pri èa o je ka ko je pla ka o, kad je
dvo ji cu pri ja telja os tav lja o u lo go ru ...
Pri po vi jeda o je i ka ko mu je Ili ja go vo --
ri o: Idi, sa mo idi... 

Žena Jela u srcu je èu va la na du da æe
se se Ili ja jednog da na ipak vra ti ti. Go --
vo ri la je: Ka da se ja vi da do la zi,

spremit æemo cu rice, pa æemo sa strane
gleda ti hoæe li ih prepoz na ti...

U Bo san skoj Po sa vi ni je sva ka hrvat ska 
ku æa neko ga èeka la. Hrvat ska je u Bo san --
skoj Po sa vi ni iz gu bi la deset ti su æa mla di --
æa i mu ževa. Par ti za ni su 23. svib nja
1945. sa mo u Bu ri æa šta la ma, u Ga revcu
kod Mod ri èa, u jednom da nu ubi li 628
hrvat skih voj ni ka ko ji su se ta mo bi li
preda li. 

Jela je ci jeli ži vot no si la crni nu. Ni kad
nije op la ka la svog muža. Njena mla ða kæi
So fi ja pos ta la je redov ni com Sv. Kri ža, u
Ða ko vu. Ma ri ja se uda la i do bi la dvoje
djece. Ili ju, kome je ime da la po ocu, te
So fi ju, ko joj je ime da la po sestri. 1992.
Jela je, sa da veæ u sta ros ti, mo ra la na pus --
ti ti Vi do vice, jer su èetni ci i Ju gos la --
venska ar mi ja na pa da li i ra za ra li selo i ci --
jelu Bo san sku Po sa vi nu. U tjeskob nom
prog nan stvu, tu gu ju æi za do mom i za vi --
èajem, do svoje se smrti, tješi la i ra do va la
da se njezin unuk Ili ja - ko ji je baš kao i
njegov did bio u bor bi za svoj dom - neoz --
lijeðen i zdrav vra ti o svo joj obi telji. 

Sjeæanje na Zvon ka No va èi æa iz
Petrinje

Ovo je Zvon ko No va èiæ,u velja èi
1945.. Na dru goj sli ci je njego va obitelj u
njego vom naj ra nijem djetinjstvu: maj ka
Ana i otac Tona, te sestre Ru ža i Ivka. 

Svi su se oni u svib nju 1945. naš li na
križ nom putu. Zvon ko nije ima o ni 20 go --
di na, roðen je 1925. Nije èak bio ni voj --
nik. Bio je pri u èeni kro jaè ko ji je u
petrinjskoj vo jar ni prekra ja o i pop rav lja o
voj nu od jeæu. No, obitelj No va èiæ je dob --
ro zna la tko su „os lo bo di telji“ ko ji do laze. 
Zvon ko va naj boljeg pri ja telja i bra ti æa

Mi la na Brka ši æa uh va ti li su par ti za ni –
toè nije èetni ci, jer ta da su još bi li èetni ci -
1942. u njego voj ku æi u selu Ma ji kraj
Gline, sveza li ga za ko la i vuk li po ka --
menju i gra ba ma sve do srpskog sela
Bresti ka, gdje su ga, dok je u teškim ra na --
ma iz di sa o, ba ci li u ži vi cu. 

Kad su Zvon ka No va èi æa, negdje oko
Celja, par ti za ni ras tav lja li od ro di telja i
sesta ra, ok renu o se sestri Ru ži i reka o:
Ako se više ne vi di mo, a Ti budeš ima la
sina, daj mu moje ime...

Ru ža je sljedeæe go dine ro di la sina. Da --
la mu je ime Zvon ko. Go di nu da na kas nije 
do bi la je dru gog sina. Da la mu je ime Mi --
lan. 

Treba li reæi da su Zvon ko i Mi lan - a i
nji hov treæi brat Dar ko, kao i svi neæa ci
Mi la na Brka ši æa - 1991. mo ra li u ruke
uzeti puš ku, ne sa mo iglu, te bra ni ti
Hrvat sku? 

Jela Mikiæ, kæeri Marija i Sofija,
neæakinja, 1949. 

Majka Ana Novaèiæ i otac Tona Novaèiæ te djeca Zvonko, Ruža i Ivka, 1928.

Zvonko Novaèiæ, 1945. 
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Sjeæanje na Iva na Bi æa ni æa iz
Gos pi æa 

Ovo je Ivan Bi æa niæ iz Gos pi æa. Na dru --
goj sli ci je na dan svoje ma ture, u svib nju
1943., u kru gu svoje obi telji: s ro di telji --
ma, sestrom Ma ri com i bra tom Ni ki com. 

Ivan Bi æa niæ, Ivi ca, ko ga su pri ja telji
zva li Æibe, ro di o se 13. ožuj ka 1925. Od
djetinjstva se is ti ca o bis tri nom i bio je

meðu naj boljim uèeni ci ma gos piæke gim --
na zije. Uz po moæ pro feso ra Petra Mar tin --
ca, do petnaeste je go dine, do svo ga petog 
raz reda gim na zije, od liè no ov la da o fran --
cus kim jezi kom, pa se na fran cus kome i
do pi si va o. Kas nije je na u èi o i njemaè ki.
Veo ma je li jepo crta o. Dob ro je ig ra o no --
gomet. Vo li o je ma tema ti ku, ko jom je za --
ra ði va o džepa rac po du èa va ju æi lo šije
ðake. 

U Gos pi æu, kao i u dru gim na šim gra do --
vi ma, mladež se u veèernjim sa ti ma okup --
lja la na kor zu, a ljeti su se deèki i dje --
vojke, ta ko i Ivi ca, ra zig ra no ku pa li u bis --
troj proh lad noj ri jeci Nov èi ci. S njezi nih
su vi lo vi tih sti jena uz obale hrab ro ska ka li 
na gla vu. Na Cvjetnu nedjelju su se nat --
jeca li tko æe u crkvu do æi s veæim ple --
terom od drena, u predveèerje Ivan da na
ba ca li su vjenèiæe od ivan èi ca preko kro --
vo va. O bo žiæ nim su blag da ni ma skup lja li 
nov èiæe èesti ta ju æi po ku æa ma. Sva kod --
nevno su zbi ja li i šale. 

Ivi cu jedi no po li ti ka nije za ni ma la. A to
je bi lo do is ta neo biè no u vrijeme predrat --
nih na petos ti, ka da su do eksplo zije na --
bijene hrvat sko-srpske sup rot nos ti nepre --
mos ti vim meða ma raz di jelile Gos piæ. Ivi --

ca i njego vi pri ja telji s ruske kug lane u
njego vom dvo riš tu bi li su valjda jedi ni
ko ji su os ta li u svom djeèaè kom svi jetu,
ne slu teæi da æe za ko ju go di nu od njih
dva na esto rice èak os mo ri ca iz gu bi ti gla vu 
u do bi doz relo ga djetinjstva, i da im nit ko
ne æe sta vi ti ljiljan na gro bove, ko ji bi upi --
o suze nji ho vih nevi nih go di na. Rat se
ovim djeèa ci ma na metnu o u pu poljku nji --
hove mla dos ti. Oni sa mi si gur no ni kome
ni su èi ni li zlo, ne daj Bože da bi ko ga ubi --
li! 

U lip nju 1943. Ivi ca je po lo ži o veli ku
ma tu ru i sa svo jim je gim na zij skim ko --
lega ma 28. ko lo vo za krenu o u hrvat sku
voj sku. U voj noj ko lo ni s njim je u Zagreb 
ta da krenu la i njego va bo lesna mama, ko --
ja je iš la na lijeèenje, jer se iz Gos pi æa u to
vrijeme dru ga èije nije mog lo pu to va ti. U
Zag rebu se ško lo va o u voj noj ško li u
Runja ni no voj uli ci. Us pi o je unap ri jedi ti
ni šan sku nap ra vu na mi no ba ca èu pri mi --
jenju ju æi tri go no metrijske pro ra èune, i za
to je bio nag raðen trod nevnim do pus tom.
Pos ta o je pri pad ni kom do javne sat nije
Pog lav ni ko va tjelesnog zdru ga. Pro mak --
nut je u èin zas tav ni ka. i do dijeljen za vo --
di telja skla diš ta za strjelji vo u Mak si mi ru, 
a na toj je duž nos ti do èeka o i kraj rata. U
Zag rebu je upi sa o i stu dij pra va, ia ko je
zap ra vo želi o stu di ra ti medi ci nu, što uz
voj sku nije bi lo mo guæe. 

U svib nju 1945. od lu èi o je da se ne æe
pov la èi ti. Nije za to vi di o raz lo ga. Dob ri --
èi na po svo joj pri ro di, od djetinjstva ka to --
liè ki vjerski od gojen, vjero va o je da su i
dru gi lju di kao i on. Na iv no srce njegove

nepok varene mla dos ti nije se bo ja lo da bi
u mi ru mo ga o stra da ti. 

20. svib nja 1945. ko mu nis tièke su vlas --
ti ob ja vile služ beni og las – pot pi sa o ga je
par ti zan ski up ra vitelj Zag reba Vjekos lav
Veco Holjevac – ko jim su po zi vale od --
reðena go diš ta, meðu nji ma i Ivi èi no, da
se pri jave no voj vlas ti ra di nas tav ka slu --
ženja voj nog roka. Ivi ca se od mah odaz --
va o. Tješi o je zab ri nu tog uj ca Æi pu i uj nu
Ma ri cu, kod ko jih je u Zag rebu sta no va o,
da se si gur no ra di baš o redov nom no va --
èenju. No, na kon što se oti ša o pri ja vi ti,
nije se više vra ti o. Kao da je u zemlju pro --
pa o. 

Kas nije su njego vi doz na li da je bio zat --
voren u voj nom zat vo ru na No voj Vesi te
da je u lip nju prebaèen u Sav sku cestu,
gdje mu se gu bi sva ki trag. 

U Gos pi æu su Ivi èi ni bro ji li dane duge
kao go dine i èeka li vi jesti koje ni su sti --
zale. Zna li su da ga nije pro gu ta la noæ, ni ti 
se nije iz gu bi o u šumi, veæ da se èiste sav --
jesti pri ja vi o no voj vlas ti. Sve su to u sebi
prebi ra li i neu mor no se na da li... Vrijeme
im je u sljedeæim mjeseci ma i go di na ma
is pi lo nade. O Ivi ci ni ka da niš ta ni su doz --
na li, ka ko ga je nesta lo i gdje mu je grob. 

Ivi èi na ma ma je bo lesna i nepok retna u
krevetu pro vela 28 go di na. O njemu se
pred njom šut jelo. Svi su se po na ša li kao
da je živ, kao da je da leko te ne može do æi
kuæi. Ivi èi na teta Ma ti ja, ko joj su svi kuæ --
ni pos lo vi pa li na leða, sva ki je dan kao
crv ra di la, a po cijele je no æi pla ka la i mo --
li la do zore, ne bi li ta ko svo ga mezim ca
iz ba vi la od zle sud bine. Ub rzo je i sa ma
um rla - od ža los ti, od ni jevši Bo gu tu gu i

Ivica Biæaniæ, 1944. 

Maturalna slika Ivice Biæaniæa (Ivica - gornji red, 4. s lijeva; u donjem redu: 1. s
lijeva vlè. Vladimir Kargaèin, 3. vlè. Dragutin Kukalj, 8. prof. Gljeb Krilov, 9. prof

Ivan Javor), 1943. 
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svoje nade, i one duge neus nule noæi, va --
paje i mo litve... 

U Gos pi æu i njego voj oko li ci su na kon
ra ta par ti za ni ubi li oko tri i pol ti suæe
nevi nih lju di. S ko ma di æa Ivi èine Ka niške 
ulice, sa svega 300 meta ra raz daljine od
Kri ža do Bol nice, na ko joj je on da u 23
kuæe živ jelo tri desetak obi telji, u dru goj
po lo vo ci 1945. go dine, kad je veæ bio mir, 
nestale su 33 osobe. Za naj veæi se broj
njih ne zna ni ka ko ni zaš to. Sve su to bi li
Hrva ti, a meðu nji ma ma hom mla di æi ko ji
su jedva iz mak nu li iz djetinjstva. 

Ta ko su nesta la i sva ona djeca s Ivi èine
ruske kug lane, od koje se da nas još vide
os tat ci u drvar ni ci kuæe u Ka niš koj uli ci:
jedan èa va o na strop noj gredi, na kom je
vis jela kug la i na okol nim greda ma za pi --
sa na imena djeèa ka i broj sru šenih
èunjeva. 

Na kra ju, pog ledaj mo i Ivi èi nu ma tu ral --
nu sli ku: Ivi ca je u gornjem redu, èetvrti s
li jeva. Od jeda neaest uèeni ka ko ji stoje,
deveto ri ca su ubi jena. U donjem redu
sjede nas tav ni ci i vjero u èi telji. Prvi s li --
jeva je vlè. Vla di mir Kar ga èin, treæi je vlè
Dra gu ti na Ku kalj, gos piæ ki žup nik, os mi
je prof. Gljeb Kri lov, a deveti je prof. Ivan 
Ja vor. Svi su ubi jeni na kon što su par ti za --
ni 4. trav nja 1945 uš li u Gos piæ. 

Sjeæanje na Ivi cu Ko va èevi æa iz
Osi jeka

Ovo je Ivi ca Ko va èeviæ iz Osi jeka. Na
ovoj dru goj sli ci je Ivi ca s ko legi ca ma i
ko lega ma iz Uèiteljske škole, u os jeè --

kome Grad skom vrtu, 13. svib nja 1941.
Slave zav ršetak školske go dine! Ivi ca je
ovaj ko ji se drži og rade. Želi se po peti na 
og ra du. Na sli ci su èeti ri mla di æa. Jedan
je po gi nu o od pod metnute par ti zanske
bombe dok je od la zi o na voj nu izob raz --
bu u Stoc kera u, a Ivi ca i ovaj mla diæ ko ji 
èuèi, zav rši li su na mjesti ma koje zo --
vemo Blei burg, no sa mo Bog zna u ko joj 
jami, na ko ji na èin, uz ka kav ja uk duše.
Mla diæ s gi ta rom je preži vi o, no njegov
mla ði brat i otac se ni su vra ti li. 

Kad su ga par ti za ni ubi li, Ivi ca Ko va --
èeviæ je ima o 21 go di nu. U lip nju, na
svetog Iva na Krsti telja, bio bi nav rši o 22 
go dine. 

U uèi teljskoj ško li u Osi jeku Ivi ca je
bio predsjednik Kri žar skog druš tva. Kri --
žar ska or ga ni za ci ja bi la je veli ki ka to liè --
ki pokret. Nas ta o je po èetkom tri desetih
go di na, na kon što je Aleksan dar Ka ra --
ðor ðeviæ u si jeènju 1928. zab ra ni o or --
lov stvo. Okup lja la je mla diæe i djevojke
koje je veza la oda nost Crkvi, spremnost
za žrtvu i apos to lat te lju bav prema do --
mo vi ni. Ko mu nis ti su ih kas nije, ka da su 

doš li na vlast, pro go ni li i ubi ja li. Ubi li su i 
dva kri žar ska predsjedni ka, dr. Iva na Pro --
tu lip ca i dr. Felik sa Ni edzi elskog. Prof.
Ma ri cu Stan ko viæ, predsjedni cu Sestrin --
stva, zat vo ri li su na više go di na u lo gor. 

Ivi ca je bio veo ma do bar uèenik, ot --
voren, uvijek nas mi jan, pris tu pa èan,
spreman po mo æi. Vršnja ci su u njega ima --
li pov jerenja. Sli jedi li su ga i pos ta ja li kri --
ža ri. Li jepo je pjeva o. Bio je oz biljan
vjernik. Njegov se li jepi tenor èuo na mi --
sa ma u crkvi sv. An tu na u Tvrði. Ži vi o je
u obi telji u ko joj je bi lo još troje djece:
dvije sestre, Lju bi ca i Eli za beta, te brat

Mir ko. Svi su, na mamu, ima li ja ko plave
oèi... 

Ivi èi na pri ja telji ca iz raz reda, Vera, sta --
no va la je neko li ko ku æa dalje od sta na
obi telji Ko va èeviæ. Sus reta li su se na pu tu 
u ško lu. Iš li su sku pa do tram va ja i pos lije
do škole. Raz go va ra li su, pos ta li pri ja --
telji. Ima li su iste ideale. Po èeli su pla ni --
ra li da æe se, ka da zav rši rat, vjenèa ti i bi ti
uèi telji u naj za bi ti jemu hrvat skom selu te
po u èa va ti djecu i po ma ga ti lju di ma. 

U èetvrtom se raz redu Ivi ca ja vi o u
hrvat sku voj sku, kao i više dru gih uèeni ka 
iz njegove školske genera cije. Iš li su na
izob raz bu u Aus tri ju, a on da se vra ti li u
Zagreb ka ko bi nas ta vi li preki nu ti razred
te ma tu ri ra li. Ško la i vo jar na za mlade

voj nike-uèenike bi la je u Medu li æevoj, ta --
mo gdje je da nas Eko nom ska ško la. Vera
se sjeæa ka ko bi se tih mjeseci nedjeljom
zna la na æi na Jela èi æevom trgu i gleda ti
ka ko Ivi ca i pri ja telji stu pa ju od škole do
ka tedrale, na misu, vedro i snaž no pjeva --
ju æi bud nice... Na kon ma ture, Ivi ca je
treba o iæi na Sljeme, na jednu voj nu ra di --
o-pos ta ju. Na bo jiš ni ci nije bio ni dana. 

Vera se s Ivi com op ros ti la na ug lu Dža --
mije i Zvo ni mi rove, 6. svib nja 1945...

Neko li ko go di na kas nije jedna je dje --
voj ka Veri rekla ka ko vjeruje da je Ivi cu
vid jela u u lo go ru u Šent Vidu, u predgra --
ðu Ljub ljane, a da ga je od ta mo sljedeæeg
jut ra nesta lo. Nije bi la pot pu no si gur na,
jer joj je bi lo neo biè no da no si na o èale.
Veru je baš ta èinjeni ca po tak la da vjeruje
da se ra di lo o Ivi ci. Zna la je da je Ivi ca bio 
krat ko vi dan, da nije vo li o no si ti na o èale i
da ih je stav lja o sa mo ka da je mo ra o. U
Ljub lja ni ih je mož da no si o da ih sa èu va
od div lja ka ko ji su lju di ma odu zi ma li sve
što su ima li sa so bom. 

Par ti za ni su Ivi cu ubi li. S njim su ubi li i
tri naest njego vih pri ja telja, mla dih kri ža --
ra, ma tu ra na ta njegove Uèiteljske škole u
Osi jeku. Ubi li su i Ivi èi na bra ta Mir ka...Ivica Kovaèeviæ, 1944. 

Ivica Kovaèeviæ (drži se za ogradu), sa
suuèenicima iz razreda, 1941. 

Ivica Biæaniæ, roditelji, sestra Marica i brat
Nikica, 1943. 
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Sjeæanje na An tu Ku jun dži æa
iz Ivan bego vine kod

Imot sko ga
Ovo je Ante Ku jun džiæ iz sela

Ivan bego vi na kod Imot sko ga,
snimljen ti jekom rata. Na dru goj
sli ci su njego vi ro di telji Lu ca i Ma --
ri jan Ku jun džiæ–Ma ri jan ta lo, An --
tin naj mla ði brat An ðelko, sestre
Mila, Ana i Ko sa te neæa kinja Ma ri --
ja – po èetkom pedesetih, ka da Ante 
više nije bilo. 

Ante je roðen 1922. kao naj sta ri ji 
od desetero braæe i sesta ra. Pamte
ga kao pa metna i oz biljna djeèa ka i
mla di æa. Bio je snažne graðe, a
mar ljiv - s ocem prvi u zo ru za vo --
lo vi ma, s ko som ili mo ti kom na nji --
ho vim Bri ži na ma i Split vi na ma, u
vi nog ra du, na zemlji u Imot skom polju. 

Bio je blage na ra vi – kas nije æe se ma ti
sjeæa ti ka ko joj je reka o da sva kog voj ni --
ka ko ji bude pro la zi o uz nji hove kuæe
nah ra ni – no 1941. – a ta da je ima o 19 go --
di na – os jeæa o je ono što se os jeæa lo u go --
to vo sva koj ku æi Imotske kra jine: da je
drža va bla go, da je treba bra ni ti i spa si ti.
Na rod je is ku si o èiz mu i kun dake tuðe
države. Želi o je mir i si gur nost, želi o je
svo ju drža vu. U sa mo jednoj noæi, u lip --
nju 1941., go to vo svi mla di æi iz Ivan --
bego vine pris tu pi li su hrvat skoj voj sci. 

U jesen 1944. Ante je zad nji put bio kod 
kuæe. Kad se vra æa o na duž nost, vla kom
preko Mos ta ra, prema Zag rebu, vlak nije
mo ga o nas ta vi ti put, jer su par ti za ni bi li
sru ši li pru gu. Ante se ta da još jednom vra --
ti o kuæi. Maj ka se veo ma ra do va la, no na --
ža lost, sa mo na krat ko. Pru ga je pop rav --

ljena i Ante je ot pu to va o. I više se ni ka da
nije vra ti o... 

Ig ra sud bine je htjela da se u svib nju
1945. na pov la èenju, negdje kod Dra vog --
ra da, u nepreglednom mo ru lju di, Ante
susretne sa svo jim mla ðim bra tom Ma --
tom, ko ji je bio u do mob ran skoj odo ri.
Dva su se bra ta zag rli la i raz go va ra la o
tome da Hrva ti ne smi ju od lo ži ti oružje,
da oni sa mi ne æe od lo ži ti oružje... Do go --
vo ri li su se da æe se nas to ja ti na æi
sljedeæeg dana, kod ka pelice, uz cestu.
No, ži vot - i smrt - za u vijek su ih ras ta vi --

li... Brat Mate ni ka da
više nije vi di o Antu. Nit --
ko od Imo æa na ili pri ja --
telja, ko ji su se spa si li i
vra ti li, nije više vi di o
Antu... 

Obitelj se u Ivan bego --
vi ni du go na da la njego --
vu pov rat ku. Otac Ma ri --
jan ta lo od ža los ti je i
umro. Ni kad niš ta nije
saz na o o zad njim trenu --
ci ma svo ga sina. 

Brat Mate preži vi o je
pa ka o križ nog puta, sve
do Zemu na. U Zemu nu
je obo li o od ti fu sa. Ku æi
se vra ti o na po la mrtav. O 
svo jim pat nja ma nije ni --
ka da go vo ri o, sve do

1990. - da zaš ti ti svo ju obitelj. Mno gi su

šut jeli, ma da je svat ko zna o o raz mjeri ma

par ti zan skog ubi janja. Sa mo iz sela Ivan --

bego vine ubi jena su 33 mla di æa. 

Ka da bi Mate pri po vi jeda o o svom

križ nom putu, o onome što je prepa ti o,

uvijek bi reka o da ne žali. Nag ra da mu je

bi la slo bod na Hrvat ska. No ka da bi pri po --

vi jeda o o svome ubi jenom bra tu Anti, niz

tvrde seljaèke ob raze uvijek bi potekle

suze... •

Ante Kujundžiæ, 1943. 

Majka Luca Kujundžiæ i otac Marijan Kujundžiæ-Marijantalo te
braæa, sestre, neæakinja, 1952. 

KRUG ZA TRG
Gra ðan ska ini ci ja ti va za pov ra tak imena Ka za liš ni trg zag rebaè kom trgu naz va --

nom imenom ko mu nis tiè kog dik ta to ra mar ša la Ti ta 

Po zi va mo Vas na dru go veli ko jav no okup ljanje
ko jim u du hu Rezo lu cije Vi jeæa Eu rope o meðu na rod noj osu di zlo èi na to ta li tar --

nih ko mu nis tiè kih reži ma te Dekla ra cije Hrvat skog sa bo ra o osu di zlo èi na ko mu --
nis tiè kog po retka u Hrvat skoj, a po vo dom treæe go diš njice njezi na do no šenja, tra --
ži mo pov ra tak imena Ka za liš ni trg zag rebaè kom trgu naz va nom imenom ko mu nis --
tiè kog dik ta to ra Tita.

Mar šal Ti to od go vo ran je za ma sov na po gub ljenja, po jedi naè na uboj stva, zat va --
ranja lju di u lo gore, mu èenja i pro gone i zab ra nu sva kog plu ra liz ma. Veli èanje zlo --
èin ca i to ta li tar nog sus ta va oz biljna je zap reka demok rat skom nap retku hrvat skog
druš tva. 

UK LO NI MO MAR ŠA LA TI TA IZ ZAG RE BA I HRVAT SKE!

D o ð i t e

u su bo tu, 6. lip nja 2009. u 11 sa ti pred Hrvat sko na rod no ka za lište u Zag rebu!

Oba vi jesti: Kor di na cij ski od bor Kru ga za trg: Zor ka Zane, tel.. 098/9684192;
Zdrav ka Bu šiæ, 098/1726143; Jo sip Miljak, tel. 091/4811367; Ma ja Runje, tel.
4668137 i 091/9578969; Ante Beljo, tel. 4846123; Bra ni mir Petener, tel.
091/5388661; To mis lav Stoc kinger, tel. 099/2265779; Željko To ma ševiæ, tel. 091/
7255746; Ci ka Mi kol èiæ, tel.: 091/7835938.•
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Vlak se je po la ga no us pinja o prema

Fermu, a za tim vi ju ga o niz brdo, prema

Jad ran skoj oba li. Kroz pi tome ob ronke

Apeni na i bla go veèernje podneblje pra ti --

la me je tuž na sli ka lo go ra, gdje više ni

djeca ne spa va ju mir no. Gim na zi ja je bi la

zat vo rena, sva kul tur na i špor tska druš tva

presta la su djelo va ti, u zra ku se je os jeæa la 

po tiš tenost, nesi gur nost i strah. - «No æi su 

nepod no sive - go vo ri o je Iva. Jedva se

èovjek smi ri, niš ta ne vi diš, niš ta ne èuješ, 

na jedan put si iz meðu reflekto ra i stroj --

nice». 

Vlak za Rim pro la zi o je kroz An co nu

oko jedan sat pos lije po la noæi. Va go ni su

bi li bez svjetla i netom smo na pus ti li pos --

ta ju, os ta li smo posve u mra ku. Bi la sam

umor na, ali vrlo za do voljna da naš njim

da nom. Mom ci su prih va ti li pot hvat i

preu zeli svu bri gu, mo ja mi si ja je time

zav rši la. Sku pi la sam se uz jedan pro zor

va go na, smo ta la ruke pred so bom, uljulja --

la se u mo ju bezbri gu i spa va la sve do

Rima. 

U po nedjeljak, 19. tog svib nja, stižem

na ko lod vor «Termi ni» jedan sat prije do --

las ka vla ka iz An cone. Kroz mnoš tvo svi --

jeta, koje iz la zi iz vla ka i stru ji prema iz la --

zu, veæ sam iz da leka ug leda la Lju bu. S

njim do la zi još jedan mla diæ, ko jega ne

poz nam, ali on mi se smi ješi, pri la zi mi

bez ok li jevanja, srdaè no se sa mnom ru --

kuje i kaže mi, da je on Dra go. 

Neda leko ko lod vo ra ula zi mo u jedan

«bar ameri ca no» i Lju bo na ru èuje

«caffe- latte» za sve troje. Obuèen je jed --

nos tav no, s ot vo renim ov rat ni kom na

špor tskoj ma ji ci. Dra go je, nap ro tiv, kao

iz iz lo ga: ulaštene cipele, ug la èa no odi --

jelo, svi lena kra va ta, kiš ni og rtaè preko

ruke i elegan tna kož na ta tor ba. Vi deæi ga

ta ko obu èena, iz gleda lo mi je vjero jat nije, 

da je on Lju bin slu èaj ni su put nik, nego da

ih po veza la is ta za jedniè ka bri ga. U nedo --

u mi ci, ko naè no sam upi ta la što je njega

ta ko elegan tnog do velo u Rim. Od go vo ri o 

je, da ima «'rendez-vo us' con una regi na»

i da za tu zgo du mo ra bi ti obuèem

«comme il faut». 

Uzeli smo om ni bus, ko ji vo zi kroz via

Ti bur ti na i siš li jednu pos ta ju prije «Regi --

na Elena». Poljskim pu teljkom doš li smo

u bo ro vu šu mi cu, na sup rot go lema zat --

vor skog sklo pa. Stig li smo up ra vo u

vrijeme, kad su uhi æeni ci šeta li po tera si

na vrhu zgrade. - «Tu smo» - rekla sam

Dra gi, po ka zav ši mu zgra du - «qu esta e

vos tra regi na». 

Bo ro vi na sup rot zat vo ra, os ta tak su

nedav no iskrèene šume, pa je pod nji ma

na go mi la no mnoš tvo šib lja, granja,

panjeva i obo renih sta ba la. Usred te go --

mile su ho ga granja, nas lonjeni na jednom

panju, Lju bo i Dra go ni su ski da li pog leda

s «Regi na Elena», sve dok i pos ljednji

uhi æenik nije nesta o s terase. «Regi na

Elena» uèi ni la im se je go lema grdo si ja, s

ko jom se ne æe bi ti la ko og leda ti. Du go su

je pro mat ra li, a za tim po la ga no krenu li

putem, ko ji vo di uz njezine zi dine. Obiš li

su je sa svih stra na, a za tim se opet vra ti li

u šu mi cu. Raz mak nu li su za tim granje i

panjeve te se na nas ta loj èis ti ni udob no

smjesti li da pod rob nije raz motre ono, što

nas je da nas ovdje do velo, i da vide što bi

se u tom pog ledu mog lo po du zeti. 

Nije bi lo teško uo èi ti, da je jedi na mo --

guæ nost bi jega spuš tanje iz æelije po mo æu

jedno ga ko no pa. U tu svrhu mo ra ju se pi --

li ti rešetke na pro zo ru nji hove æelije, reza --

ti žice na og ra di zat vo ra te uhi æeni ci ma

dos ta vi ti ko nop, na vi si nu od manje-više

20 meta ra. Nu, o svemu tome ne može bi ti

go vo ra, ako se prije svega u zat vor ne dos --

ta vi pi la s ko jom bi se prepi lile rešetke. 

Unošenje pile u zat vor iz gleda lo je

nepremos ti va po teško æa. Jedan po ku šaj,

da ju se unese umi jesenu u kruš no ti jesto,

pro pa o je i na vu ka o vrlo stroge mjere op --

reza. Pregleda vanje je vrlo paž lji vo i stro --

go. Još jedan neus pjeli po ku šaj uki nu o bi

naše posjete, a time bi presta o i sva ki naš

do dir s uhi æeni ci ma. To bi za njih bio

težak uda rac. Jedna mo guæ nost se je uka --

za la u sretnom slu èa ju, da su u zat vo ru

ima li oko 20 meta ra špage. Bi lo je u vidu,

da se s pro zo ra æelije spus ti špa ga sve do

zemlje, da je se za tim po mo æu jedne grane 

pri vuèe og ra di, pi lu sveže sa špa gom i po --

digne do pro zo ra æelije. Taj pod vig je na

du gom šta pu, jer izis kuje više dana, dok

se prov jeri si gur nos ni ureðaj oko zat vo ra i 

mo guæ nost, da se izbjegne kon tro la

straže. Nu, ne bude li dru gog iz la za, oni æe 

se s njim pos lu ži ti, za sa da svu na du po la --

žu u od važ nost gos poðe Ka tice Krpan,

èi ji se muž na la zi u «Regi na Elena» i ko ja

je preu zela bri gu, da unese pi lu u zat vor.

Ako, dakle, bude sreæe i gða Ka ti ca nad --

mud ri stra žare, na ši æe u zat vo ru ima ti pi --

lu veæ slijedeæe srijede.

S ob zi rom na teške okol nos ti, u ko ji ma

æe se obav lja ti pilenje rešeta ka, mom ci ra --

èu na ju, da bi to mog lo pot ra ja ti neko li ko

dana. Oni æe kroz to vrijeme pro mat ra ti

pri like oko zat vo ra, oso bi to iz mjenu

straže te op hod nju stra ža ra, kao i sva ki

znak ži vo ta u bli zi ni ovih zi di na, ka ko bi

uo èi li mo guæ nost pot hva ta i prik lad no

vrijeme za ak ci ju. Bi lo im je od mah jas no, 

da nji ho va mi si ja u Ri mu nije stvar od

jedno ga da na te da se mo ra ju negdje

smjesti ti, a i za hra nu pob ri nu ti, jer za lihe, 

koje su do ni jeli iz Ferma, jedva dos ta ju za 

dva dana. Od lu èi li su, sto ga, iz naj mi ti

jednu sobu, a za hra nu æe se pro pi ta ti u

Za vo du Svetog Jero ni ma. 

IZ HRVATSKE IZBJEGLIÈKE KRONIKE:

OTMICA ZATVORENIKA IZ ENGLESKE
TAMNICE «REGINA ELENA» U RIMU (IV.)

Piše:

Anka RUKAVINA

Joža Vidoviæ
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Obo ji ca su po prvi put u Ri mu te im je

glav na bri ga, da se ori jenti ra ju i da vide

gdje se na la zi mo. Ras pros trli su na ledi ni

plan gra da, «Nu o va pi an ta di Roma»,

pov ršine jednog èetvor nog metra, na ko --

jemu slijede prometne ar terije i bilježe is --

tak nu tije toèke gra da. Uza lud traže na pla --

nu «Regi na Elena». Ona se na la zi iz van

gra da, na kraj njoj is toè noj peri feri ji Rima. 

Sna laze se brzo i lako. Neko li ko glav nih

pro metnih ar teri ja, neko li ko ori jenta ci o --

nih to èa ka, i Rim je nji hov: Termi ni,

Tevere, San Pi etro, Ponte Ca vo ur, via To --

ma celli i veæ su u Za vo du Svetog Jero ni --

ma, a on da je za njih lako. 

Kad su bi li uv jereni, da su do voljno

pro u èi li plan gra da i da se veæ dob ro sna --

laze, vra ti li smo se na ko lod vor «Termi --

ni», ko ji æe od sa da bi ti na ša glav na ori --

jenta ci o na toè ka. Ug la vi li smo mjesto i

vrijeme sas tan ka za sli jedeæi dan i ras ta li

se na pos ta ji om ni bu sa, ko ji æe ih od vesti

u Za vod Svetog Jero ni ma. 

U uto rak, dru gi dan po nji ho vu do las ku

u Rim, sas ta jemo se na ugo vo renu mjestu, 

kad je dan veæ bio na iz ma ku. Svi troje

smo vrlo za do voljni is ho dom to ga dana.

Oni su naš li prik lad nu so bu i iz naj mi li je

za 15 dana, a prepo ru kom iz Svetog Jero --

ni ma do bi li su hra nu u «Pa pi noj menzi».

U «Scu o la Ros si» ko naè no je zav rši o

«cor so di tag lie» i ja sam do bi la dip lo mu,

sa mo s jednom oc jenom niže od os ta lih

djevo ja ka, koje su slo vile kao «mol to ca --

pace». Os lo bo div ši se ta ko nepot rebnih

bri ga, mo žemo se nesmeta no pos veti ti

pos lu, ko ji nas èeka. 

Lju bo i Dra go pos veæu ju tome pos lu

sva ki èas svo ga bo rav ka u Rimu. Oni su

iste ove no æi pro veli kod «Regi na Elena»

do tri sa ta ujut ro, za tim dob ra no prok rsta --

ri li is toè nom peri feri jom gra da i s pu no

op ti miz ma misle na bu du æi pot hvat. Za

pri like u sa mome zat vo ru os lanja ju se na

po datke, koje sam ja do bi la od boj ni ka Bi --

o ši æa za vrijeme mojeg proš log pos jeta.

Na da ju se, da æe se i iz nut ra sve od vi ja ti

bez po teško æa. Dvije æelije, u ko ji ma su

smješteni sa mo Hrva ti, na laze se na sup rot 

jedna dru goj. Ia ko odijeljene ši ro kim

hod ni kom, kroz rešetke na vra ti ma lju di

raz go va ra ju, za jedniè ki mole i pjeva ju,

obav lja ju æi svi banjsku po bož nost. Stra --

žar, ko ji stroj ni com o ra menu, redo vi to

šeæe hod ni kom, ne osvræe se na nji hov

raz go vor, ni nji hove mo litve. Boj nik Bi o --

šiæ sa si gur noš æu tvrdi, da se mo gu ot vo ri --

ti vra ta na jednoj od tih æeli ja. Ot va ranjem 

jedne æelije, u mo guæ nos ti su da ot vore i

sve os tale, bu du æi se sve ot va ra ju iz hod --

ni ka na is ti na èin, to jest pov laèenjem

jedno ga za su na. Boj nik Bi o šiæ preu zi ma

bri gu za piljenje rešeta ka, pa ako se ono

bude us pješno od vi ja lo, op rezno æe oba --

vi jesti ti os tale zat vo renike. Sve os ta lo je

oprez, spretnost i pri sut nost duha. Dok se

stra žar šeæe po dru gom kri lu zgrade, oni

ima ju do voljno vremena, da preðu iz

jedne æelije u dru gu, te prela zeæi od jedne

do druge, stig nu u onu, iz koje æe po

jednome ko no pu kli zi ti u slo bo du. 

Raz mot riv ši ta ko stanje na oba sekto ra,

uv jereni su, da æe «stvar iæi». Os jeæa ju se

si gur ni ma, veæ su tra si ra li plan bi jega i

od redi li stra tegi ju pod vi ga. Vrijeme je

dra goc jeno, ni jedna mi nu ta ne smije pro --

teæi uza lud. U pog ledu pot hva ta, sve mo ra 

bi ti ug lav ljeno prije mojeg sut rašnjeg

pos jeta, jer do slijedeæe srijede nema mo s

uhi æeni ci ma ni kak va do di ra. 

Sli jedeæi dan, sri jeda 21. svib nja, dan je

mojeg èetvrtog pos jeta u «Regi na Elena».

Kao i u tri prethod na puta, ujut ro to ga da --

na veæ sam u deset sa ti u sjediš tu «Al lied

expesi ti o nary force», da tra žim doz vo lu

za posjet, a iza to ga se sas tajem s Lju bom i 

Dra gom, da uta na èim o sve pot rebno za

mo ju pos li jepod nevnu mi si ju u zat vo ru.

Oni su i ove no æi ima li «rendez-vous» s

«Regi nom Elenom» i os ta li uz nju sve do

zore. Zak lju èi li su, da se pot hvat mo ra iz --

vesti iz meðu jedan i tri sa ta pos lije po la

noæi. Od redi li su tok ak cije i po tan ko iz lo --

ži li sve upute, koje æu ja za vrijeme mojeg

pos jeta preni jeti Bi o ši æu. U dva sa ta pos --

lije podne, vrijeme ka da su za ka za ni pos --

jeti, na la zim se pred zat vo rom. 

Èim su se ot vo ri la vra ta du gaè kog,

pros tra nog dvo riš ta, po vor ka je po žu ri la

kroz špa lir stra ža ra, da se što prije naðe sa

svo ji ma. U po vor ci je veæi na djevo ja ka iz

«Grotte», veæa sku pi na zna na ca iz lo go ra

Fermo te mno go dru go ga svi jeta. Stig la

sam meðu prvi ma do mjesta kon trole,

gdje smo mo ra li iz lo ži ti sve, što smo sa

so bom do nijele. Stra ža ri su pregleda li

mo ju ruè nu tor bi cu, is tresli kruh iz za --

vežlja ja, iz lo mi li ga na manje ko ma diæe, a 

za tim poz va li oso bu, èi ja sam to ga da na

bi la «so rella». Zat vo reni ci, ko ji su ima li

posjete, veæ su se na la zi li u pros to ri ji i na

ula zu, i prvi, ko ji mi je pru ži o ru ku na

poz drav, bio je boj nik Bi o šiæ. Zna ju æi ka --

ko nestrplji vo oèekuje moje vi jesti, veæ

sam mu kod prvog sus reta pri šap nu la, da

su mom ci veæ stig li iz Ferma, da je veæ sve 

go to vo za pot hvat i da mu no sim nji hove

upute. 

Pros to ri ja za posjete bi la je prema lena

za to li ko lju di i jedva se je mog lo raz go va --

ra ti na sa mo. Bi o šiæ je ima o mno go zna na --

ca, ko ji su mu stal no pri la zi li, a i ja sam

mo ra la poz dra vi ti moje pri jatelje i

znance, pa u prvi èas nije bi lo pri like za

raz go vor s njime. Nu, mi nute su pro la zile, 

a on je upor no s nekim sta ja o, i kad sam

poš la prema njemu, dao mi je ru kom znak, 

da os tanem ta mo gdje sam bila. Nas to ja la

sam se ta da prib li ži ti prof. Žan ku, bu du æi 

sam ima la u vidu, da njega o svemu oba vi --

jestim. Prof. Žan ko je, meðu tim, bio ok --

ružen s to li ko lju di, da je bi lo nemo guæe

do njega doæi. Od lu èi la sam, sto ga, pri --

èeka ti bolju pri li ku i po vuk la se u jedan

uga o pros to rije. Ko ju mi nu tu na kon toga,

Bi o šiæ je sta ja o pok raj mene. Bio je vrlo

uz buðen, èvrsto mi je prih va ti o ruku, dok

je is pod gla sa po nav lja o: «Veæ ima mo

pilu, veæ ima mo pilu!»

(nas ta vit æe se)

Sjeæanja i svjedoèenja

ZAVJET DOMOVINI

Domovini zavjet dajmo

da smo spremni za nju mrijet.

Pru'žno ruke jedan drugom;

u kolu smo jaèi

i u sreæi i s tugom.

Odani smo sinci roda svoga.

Hrvatskoj nam srce sada leti;

najsretnijoj zemlji

na ovoj planeti.

Domovine sinci,

dajmo svoju rijeè,

sad nas ona treba,

uskrsnimo s njom do neba.

                  Ivan DUJMOVIÆ
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Jedan u ni zu veli kih franjeva ca
Hercego vaèke franjevaèke pro vin cije i
du go go diš nji po li tiè ki uz nik, ko ji je u
hrvat skom na ro du nedo voljno poz nat i
vremenom nenam jerno go to vo i za bo --
ravljen, je dr. fra Smiljan Zvo nar. Bu du --
æi da se ove go dine nav rši lo devedeset go --
di na od njego va ro ðenja, smat ra o sam
pot rebi tim za ovu pri go du is tra ži ti iz vor --
nu gra ðu, do kumente i spise vezane uz
ovo ga franjevca i sveæeni ka, te ju predo --
èi ti lju di ma na šega vremena i èi ta telji ma
ovo ga lis ta, ka ko bis mo barem donekle,
do bi li jas ni ju i cjelo vi ti ju sli ku ta daš njega 
do ba i pri li ka u ko ji ma je ži vi o i djelo va o
ovaj èovjek te o njego voj osob nos ti. Go --
to vo sam se u pot pu nos ti os lo ni o na iz --
vore, bu du æi da je do sa daš nja li tera tu ra o
fra Smilja nu dos ta pov ršna i si ro maš na, s
tek os nov nim èinjeni ca ma i po dat ci ma.
Iz vorne do kumente sa snim ci ma pro na ša o 
sam u sa mos tan skim ar hi vi ma u To mis --
lav gra du i Mos ta ru te u mos tar skoj
knjiž ni ci, kao i u ar hi vu Ka to liè ko ga bo --
gos lov nog fa kul teta u Zag rebu. Kon tak ti --
ra o sam i fra Smilja no vu rod bi nu u To mis --
lav gra du i Spli tu, ko ja mi je pru ži la
svesrdnu pot po ru i su rad nju te us tu pi la
mno go po da ta ka, fo tog ra fi ja i sjeæanja
ko ji se ne bi mog li pro na æi u pi sa nim iz --
vo ri ma. 

U cilju cjelo vi tog pri ka zi vanja i do živ --
lja vanja fra Smlja nove osob nos ti, do no --
sim iz vatke iz pis ma ko ja je pi sa o maj ci i
rod bi ni iz zeniè ko ga zat vo ra 1958. do
1960. go dine, što je sve sku pa vri jedno
naše po zor nos ti.

Sjemeniš ta rac, bo gos lov i sveæenik

Fra Smiljan Zvo nar roðen je 27. srpnja
1919. kao naj sta ri ji sin u obi telji Mate i
Mare roð. Sti piæ u To mis lav gra du. Otac
Mate „Maæe“ (1892.- 1943.) bio je ro dom
iz sus jedno ga sela Kola, maj ka Ma ra
(1890. –1962.) iz ta daš njega Duv na, a
nas ta ni li su se u Duv nu na kbr. 258. Otac
Mate kao mla diæ od la zi u Sla vo ni ju na za --
nat i sud jeluje u Prvome svjetskom ratu.
Iz ma ðar sko ga mjesta Györ (Ðer) piše
svo joj vjernoj Mari, ko ja je za pos leni ca u
op æi ni pri voj nome Od sjeku i èeka ga da
se vra ti. To je i do èeka la svršetkom rata,
pa su se 6. lis to pa da 1918. vjenèa li. Veæ
iduæe, 1919. go dine, ra ða im se prvi sin
Tvrdko (1919.-1960.) – ka ko je upi sa no
u žup noj Ma ti ci krštenih, po tom To mis --

lav (1920.-1921.), Ante (1921.-1989.) te
èetvrti sin Pero (1923.-1956.). S po no --
som je Ma ra go vo ri la da su njeni si no vi
do bi li imena po hrvat skim kraljevi ma. 

Mate je u svo joj ku æi u su rad nji s Ni ko --
lom - Ni kom Nevis tiæem pok. Luke „Lu --
ketom“ s Kola, pok renu o gos ti o ni cu s
gos tinjcem u ko joj se mog lo preno æi ti, sa
šta lom i po ja tom za konje te trgo vi nu
mješo vite robe. Tu je ra di o od 1920. do
1943. go dine, kad umire od ti fu sa. Ma ti je
u pos lu po ma ga o njegov naj mla ði sin
Pero, dok je žena Ma ra ra di la u kuæ noj ku --

hinji. Poš to se fra Smiljan u vrijeme oèeva 
premi nu æa ratne 1943. - kad je bi lo opas --
no pu to va ti - na la zi o u Zag rebu na teo loš --
kom stu di ju, nije mo ga o bi ti na zo èan
oèevu posljednjem is pra æa ju. 

Na kon puèke škole u rod nom To mis lav --
gra du (ka ko je od 1928. naz van neka daš --
nji Žu panjac od nos no Duv no), Tvrtko po --
ha ða dva raz reda gim na zije u Trav ni ku, a
os ta lih šest raz reda kao franjevaè ki
sjemeniš ta rac na Ši ro kome Bri jegu. Zav --
ršetkom šesto ga raz reda (sa daš njega 2.
raz reda gim na zije) i go dine no vi ci ja ta na
Hum cu, kad uzi ma redov niè ko ime fra
Smiljan, po laže jednos tavne zavjete 5.
srpnja 1936., dok 1938. po laže ma tu ru –

is pit zrelos ti. Od 1938. do 1943. je u Mos --
ta ru te mu je po ra di uèenja bo gos lov lja
od go ðena voj na služ ba, a od 1944. do
1947. je u Zag rebu na teo loš kom fa kul --
tetu. Vjeène zavjete kao pu nop rav ni èlan
Hercego vaèke franjevaèke pro vin cije po --
lo ži o je u Mos ta ru 8. ruj na 1940. go dine.
Za sveæeni ka ga je s fra Teo fi lom Lekom
na Bla go vijest 25. ožuj ka 1942. u Mos ta --
ru - dan prije svoje smrti, za redi o mos tar --
sko-du vanjski bis kup fra Aloj zije Mi šiæ.
Neko li ko mjeseci prije toga, od Svete Sto --
lice je za fra Smilja na zat ra žena dis penza
od stu di ja i do bi za reðenje. Kao uèeni ka i
sveu èi liš tar ca kolege ga do živ lja va ju kao
vedra i nas mi ja na, uvijek spremna za ig ru
– po sebno no go meta, ono ga ko ji je na
oso bit na èin vo li o Bo ga i èov jeka. Mla di --
ma ra do predaje vjero na uk, a sa sta ri ji ma
ra do vo di tople raz go vore.

Mla du misu, s bib lij skim ri jeèi ma:
„Pog ledaj, na dla no vi ma ru ku svo jih, za --
bilježi o sam te“ (Iz 49, 15), pros lav lja u
proljeæe, 6. trav nja 1942. u To mis lav gra --
du. Na Mi si je pro po vi jeda o ta daš nji mos --
tar ski gvar di jan i fra Smilja nov pro fesor,
dr. fra Sveto zar Petric. Tom pri go dom
konja ni ci su iziš li pred goste iz Mos ta ra u
selo Ko vaèe i pra ti li ih do mjesta pros lave
mlade mise. U sveèa noj se pro cesi ji s
cvijeæem, hrvat skim i pa pin skim zas ta va --
ma, uz pjesmu iš lo od fra Smilja nove
rodne kuæe kroz To mis lav grad do župne
crkve, ispred koje je slav ljena mla da
misa. Na kon pros lave se na is ti na èin u
pro cesi ji iš lo nat rag, gdje je u gos ti o ni ci
otac Mate za uz va nike prip ra vi o sveèa ni
objed. Ci jelo to vrijeme ta li jan ska voj ska,
ko ja je u tim rat nim go di na ma bi la
smještena u To mis lav gra du, svi ra la je na
in stru menti ma limene glazbe ta li janske
pjesme, dok se na svetoj mi si mo li lo, èi ta --
lo, pjeva lo i pro po vi jeda lo na la tin skome i 
na hrvat skom jezi ku. U ta daš njemu
Hrvat skom domu, ko jega su na kon uki nu --
æa 1945. par ti za ni pretvo ri li u grad ski
hotel, tom se pri go dom voj sci pos lu ži va la
ka va i èaj. Brat Ante nije mo ga o pri sus --
tvo va ti pros la vi, nego je kao do mob ran ski 
voj nik do ša o u posjet rod noj ku æi koncem 
1943. go dine, kad je sa so bom do ni o za ra --
zu, ti fus. Svi su se u obi telji raz boljeli.
Otac Mate ih je dvo ri o, ali su pos lije svi
oz dra vi li, dok je Mate obo li o i 8. pro sin ca
1943. premi nu o. 

VELIKI FRANJEVAC I DUGOGODIŠNJI POLITIÈKI UZNIK: 
DR. FRA SMILJAN ZVONAR (1919. – 2009.)

Piše:

Mate TADIÆ

Dr. fra Smiljan Zvonar (Duvno,
27.VII.1919. - Mostar, 12.VIII.1960.
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Dok tor ska di serta ci ja o 
skrbi za bo lesnike

Na stu dij na Ka to liè ki bo gos lov ni fa --
kultet u Zagreb fra Smiljan od la zi kao
mla di sveæenik 8. lis to pa da 1943. Dip lo --
mi ra 27. lip nja 1944. go dine. Od po lo vine 
1948. do po lo vine 1949. je žup ni po moæ --
nik na Ši ro kome Bri jegu, kad je imeno van 
žup ni kom u Mos ta ru, gdje os taje do 1.
trav nja 1952., kad je lišen slo bode. 

Fra Smiljan je dok to ri ra o pas to ral nu
teo lo gi ju na KBF-u u Zag rebu 1948. go --
dine. Za bo rav ka u Zag rebu ra do po maže
du šob riž ni ci ma u Zag rebu, Za gor ju i Sla --
vo ni ji, za što do bi va i pot rebnu ov last.
Na kon molbe i odob renja, ob jav ljuje
dok tor sku di serta ci ju u Zag rebu 1948. 
go dine, pod nas lo vom „Ka to liè ki du --
šob riž nik u ra du oko bo lesni ka“. U
njoj go vo ri o važ nos ti skrbi za bo --
lesnike kroz pod jelji vanje sak ra menta
bo lesniè ko ga po ma zanja. Tekstu al ni
dio di serta cije uz uvod, zak lju èak i po --
pis li tera ture, po dijeljen je na tri di jela
sa 128 tis ka nih stra ni ca i 27 po veæih
lis to va sa sta tis tiè kim ta belar nim pri --
ka zi ma. Tis kan je iz va dak di serta cije
u cik los ti lu, a oc jeni telji su bi li dr.
Ivan Škrab lin, preda vaè i An dri ja
Živ ko viæ, red. prof. Uz èeti ri i pol
stra nice uvod no ga teksta, naj veæi dio
su sta tis tiè ki po dat ci na 40 ta belar nih
pri ka za zag rebaè kih žu pa i bol ni ca od
1900. do 1946. go dine, s brojem um --
rlih i (ne)op remljenih. 

Go vo reæi o ka to liè kom du šob riž ni --
ku u bol ni ca ma, kaže se da je va žan u
po mo æi bo lesni ci ma, oso bi to umi ru æi --
ma, što i Kodeks ka non sko ga pra va
(Codex iu ris ca no ni ci - CIC) na laže

du šob riž ni ci ma. Ka ko bi se smanji o broj
neop remljenih bo lesni ka, fra Smiljan se
pita: “Je li mo guæe dos ko èi ti ovim po --
teško æa ma, preko svjetov nja ka i nji ho va
apos to la ta?“ I zak lju èuje: „Prema iz ja va --
ma nekih zag rebaè kih žup ni ka, apos to lat
svjetov nja ka na ovom pod ruè ju du šob --
riž niš tva nije nigdje bio na zam jernoj vi si --
ni. U veæi ni slu èa jeva može se reæi, da mu
je bi lo sa mo tra go va. Prema priz na ju sa --
mih žup ni ka, uz rok sla bo ga sud jelo vanja
svjetov nja ka u ovom pog ledu jest bo ja --
zan, predra sude i sl.“ Nag la ša va bla go dat
po mo æi svjetov nja ka u du šob riž niš tvu bo --

lesnih, iz dva ja ju æi su rad nju èas nih sesta ra 
u Vi nog rad skoj bol ni ci i u Zak lad noj bol --
ni ci na Rebru, gdje je sak ramente umi ru --
æih pri mi lo sko ro 100 pos to bo lesni ka. 

Žup ni po moæ nik, žup nik i
gvar di jan

Od 1947. fra Smiljan obav lja du šob --
riž niè ku i vjero u èi teljsku služ bu na Ši ro --
kome Bri jegu, a od 1949. je u Mos ta ru,
na kon što je mos tar ski gvar di jan fra
Sveto zar Petric odveden u zat vor, u ko --
jemu je os ta o tri go dine. Kao mos tar sko ga 
žup ni ka i gvar di ja na, ta dašnje ko mu nis --
tièke vlas ti su ga op tu žile da je na Bo žiæ
1951. od rža o pol noæ ku, što su mno gi is --
ko ris ti li u loše ciljeve, jer su ci jelu noæ
pjeva li na ci o nalne pjesme po put „Još
Hrvat ska nij' pro pa la“ i dr. Bio je ob --
ljubljen meðu vjerni ci ma kao uzor dob --
rote i uèenos ti, ja ko li jepo je pjeva o, a
njegove pro po vi jedi, izreèene zvon kim i
top lim gla som, os tav ljale su oso bi to sna --
žan du hov ni do živ ljaj na sve ko ji su ih
slu ša li. Pos ta o je na da leko poz nat pro --
pov jednik, ko ga su po zi va li i u dru ga
mjesta i župe. 

Još kao bo gos lov, fra Smiljan je s
deveto ri com ko lega za bo rav ka u
franjevaè kom sa mos ta nu u Sla nom pok raj 
Dub rov ni ka za vrijeme Kraljevine SHS,
19. srpnja 1940. zbog pjevanja hrvat skih
do moljub nih pjesa ma kažnjen 29. lis to pa --
da s ta daš njih 2.500 di na ra, po veæa no
pris toj bom, prema rješid bi br. 1127/40. od 

29. lis to pa da 1940. go dine. Pri jav --
ljena su i kaž njena deseto ri ca bo gos --
lo va u Sreskom na èelstvu: fra Ema --
nuel Ši miæ, fra Bla go Ka ra èiæ, fra
Ivo Siv riæ, fra Žar ko Leventiæ, fra
Slo bo dan Lon èar, fra Celestin Ra --
guž, fra Ba zi lije Pan džiæ, fra Do mi --
nik Æo riæ, fra Zdrav ko Zov ko i fra
Smiljan Zvo nar. 

Kao mos tar ski žup nik, fra Smiljan
se 9. svib nja 1951. pis meno ob ra æa
Ob las no mu na rod nom od bo ru, tra žeæi 
do puštenje za slo bo dan pris tup bo --
lesni ci ma u mos tar skim bol ni ca ma
kod pod jelji vanja sak ra menta bo --
lesniè ko ga po ma zanja. Ta ko se u do --
pi su nekog iz Up rave (vjero jat no fra
Ferde Vla ši æa) od 4. si jeènja 1950.
go vo ri o od no su sveæenstva i na rodne
vlas ti u Hercego vi ni, sveæeniè kom
Ud ru ženju te tero ru ud ba ša Os ma na
Æi mi æa prema fra Smilja nu Zvo na ru,
fra Ho no ri ju Èi li æu, èas noj sestri
Ima ku la ti Zu jiæ i crkvenom zbo ru 

Kao mos tar ski gvar di jan, 30. pro --
sin ca 1950. fra Smiljan do živ lja va

Roditelji fra Smiljana (Tvrtka) Zvonara: Mate i Mara roð. Stipiæ, u Duvnu 1918.

Obitelj Zvonar - mali Tvrtko stoji u sredini
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pro vo ka cije ofi ci ra UDB-e Os ma na
Æi mi æa „Æime“, ko ji ga po zi va u ob --
las nu UDB-u u svezi od las ka s. Ima --
ku late Zu jiæ u Dub rov nik, gdje stiže
veæ sut ra dan. Is ti „Æima“ je 2. lip nja
1951. „do ša o u mos tar ski sa mos tan i
tra ži o gvar di ja na fra Smilja na Zvo na --
ra. Na hod ni ku sa mos ta na s njim ras --
prav lja o tome da on, gvar di jan, daje
mo ral nu pod ršku na šoj èas noj sestri
Ima ku la ti Zu jiæ, ko ja je mo ra la po us --
menoj na redbi PUP iz Mos ta ra, na --
pus ti ti tih da na Mos tar i seli ti u Hrvat --
sku Repub li ku. Gvar di jan mu je reka --
o da je do tiè na doš la njemu i tu ži la
mu se da ju se pro tu za ko ni to tjera, a
on joj reka o da treba pos lu ša ti
naredbe vlas ti, ma kar ono bi lo i us --
meno. Do tiè na je obeæa la da æe iæi u
Dub rov nik (…). Na pa o je sve fratre u
Mos ta ru, ra di nekog to bože crkvenog 
'ho ra' od nos no pjevanja u crkvi. Oko
nas se okup lja ju neke po li tiè ki nepo --
uz dane pjeva èice, to nis mo pri ja vi li
vlas ti itd. Ja sam mu do ka zi va o, da je
neka da (1947.) hor bio pri javljen.
Osim to ga da zap ra vo mi s tim nema --
mo niš ta. Za vrijeme mise se pjeva.
Dokle god bu demo drža li služ bu Bož ju,
dotle æe se pjeva ti. A on je reka o, da se ne
æe doz vo li ti ni kak vo pjevanje. Taj njegov
go vor i prijetnje su me izaz vale, da je dis --
ku si ja bi la oš tri ja. Sva mo ja do ka zi vanja,
da taj hor ne pos to ji, da nit ko od nas time
ne ru ko vo di, bi la su uza lud na.“ 

Na ime, Æi miæ ok riv ljuje sveæenstvo po --
ra di stva ri za koje nema ju krivnje, a i sve
ove pot hvate èi ni na svo ju ruku, za što na --
èelnik UDB-e nije znao. 

Pro vo ci ra ga 26. svib nja 1951. i
UDB-in do uš nik iz Kri vo do la. Fra
Smiljan u iz ja vi Ud ru ženju ka to liè kih
sveæeni ka u Sa ra jevu o toj pro vo ka ci ji
piše: «Mla diæ je Brkiæ iz Teskere... od 11.
srpnja 1951. „Po èeo je ot pri like ovim ri --
jeèi ma: 'Do ša o, sam, veleèas ni k vama, da 
vam sa op æim jednu stvar. Ja sam, na ime,
èlan Hrvatske or ga ni za cije HOP…' Èim
je to iz reka o, ja sam ga preki nu o, rekav ši:
'Dos ta!' i reka o: 'Ne æu o tom iš ta da znam. 
Ako se radi, nas ta vi o sam, o vjerskim
stva ri ma, iz vo lite go vo ri ti, inaèe iz vo lite
van.' Ot vo ri o sam vra ta i po èeo prvi. Kad
je mla diæ vi di o, da ga ja uopæe ne æu da
sas lu šam, reka o je: 'Pa ja idem, a mož da
æete kas nije na do æi' i oti ša o je.“ 

Fra Smiljan je bio du ho van èovjek –
medi ta ti vac. Odatle je crpi o sna gu i na --
dah nuæe za du šob riž niè ki i pas to ral ni rad.
Ima o je os jeæa ja za naj sla bije, u prvom

redu bo lesnike i, po svjedo èenju ko lega
sveæeni ka, ko ji su ga poz na va li od
sjemeniš nih da na i za jedno djelo va li na
Nji vi Gos pod njoj, svu da je oko sebe ši ri o
mi ris svetos ti. Sna gu i na dah nuæe crpi o je
iz sva kodnevne duge i us trajne mo litve u
blis kom od no su prema pri ro di ko ja mu je
„go vo ri la“ i svjedo èi la o svo jemu Stvo ri --
telju, a za bo rav ka u Zag rebu, prema
svjedo èan stvu sub ra ta i su uz ni ka fra
Ferde Vla ši æa: „Bio je pra vi du hov ni gro --
mob ran te kuæe“. Ra do bo ra vi u sjeni ši ro --
kob ri ješko ga sta rog hras ta, gdje mo li i do --
èekuje vjero u èenike ko ji su ga voljeli. 

Fra Smiljan je bio veli ki pro pov jednik.
Njegove ri jeèi, izreèene u za no su i zvon --
kim gla som, ni su sa mo ra do slu ša li vjerni --
ci i nevjerni ci, nepis meni i uèeni, nego i
kolege sveæeni ci. Go vo ri o je iz du bo ko ga
uv jerenja, s veli kom si gur noš æu i svetaè --
kom po niz noš æu, pjeva ju æi i gro mog las no 
zbo reæi o Bogu. Ka ko se može zak lju èi ti
iz dos tup nih iz vo ra (ru ko pis na bilježni ca
iz Mos ta ra od 1940.), fra Smiljan svoje
go vore i pro po vi jedi do u tan èine raz ra --
ðuje, ob ra ðu ju æi teme vjere, Sveto ga Pis --
ma i kršæan sko ga mo ra la. Za pi suje prièe i
zgode koje je ko ris ti o u svo jim ho mi li ja --
ma, na go vo ri ma i vjero na uè nim preda --
vanji ma. Go vo ri o raz li èi tim teo loš kim i
druš tveno-ak tu al nim tema ma i pi tanji ma
svo ga vremena, ko ris teæi Bib li ju i crkveni 
na uk kao stu pove svo jega iz la ganja.

Nepresta no je, prema svjedo èan stvu
ko lega, ras ta o u spoz na ji i du hov nos ti i 
ni ka da se nije za do volji o pov ršnim i
po lo viè nim. U svo joj je bilježni ci za --
pi sa o: „Tko ima malo, hoæe mno go.
Tko ima mno go, hoæe više. Imaš Boga, 
pa æeš ima ti sve.“ 

Bio je voljen i cijenjen od žup lja na i
vjero u èeni ka svih uz ras ta. I za kas ni --
jega du go go dišnjeg iz drža vanja zat --
vorske kazne u zeniè kom ka za ma tu,
smi reno obav lja sva kodnevne duž nos --
ti s mo lit vom na us na ma odakle crpi
sna gu da iz drži teret duge zat vorske
kazne ko ja ga pri tišæe. 

Ud ruženje „Dob ri Pas tir“
U teškim go di na ma ko mu nis tièke

dik ta ture i tero ra na kon Dru go ga svjet --
sko ga rata, prvi su na uda ru bi li ka to --
liè ki sveæeni ci. Pro tiv njh se vo di lo
mnoš tvo nam ještenih po li tiè kih pro --
cesa s teškim op tuž ba ma i s nesnos nim 
jar mom du go go diš njih zat vor skih kaz --
ni. U pos li jerat nim, a oso bi to po èet --
kom pedesetih go di na, on daš nja ko --
mu nis tiè ka vlast po zor no pra ti sva ku
pa i naj manju djelat nost Crkve i njezi --

nih služ beni ka. Taj težak po lo žaj Crkve
treba lo je mi jenja ti, pa se u Beog ra du 23.
ruj na 1949. sku pi na franjeva ca, predvo --
ðena bo san skim pro vin ci ja lom fra Jo si --
pom Mar ku šiæem, sas taje s Jo si pom
Bro zom Ti tom. Kao rezul tat raz go vo ra s
ciljem po boljšanja od no sa s ko mu nis tiè --
kom vlas ti, po ja vi o se Ini ci ja tiv ni od bor
za os ni vanje Ud ru ženja ka to liè kih sve --
æeni ka NR BiH. Predsjednik od bo ra bio je 
fra Bo no Os to jiæ, a u Sa ra jevu je 25. i 26.
si jeènja 1950. od rža na utemelji teljska
sjedni ca Ud ru ženja ka to liè kih sveæeni ka
„Dob ri Pas tir“. Èla no vi Ud ru ženja su
vjero va li ka ko na ovaj na èin mo gu preživ --
jeti u ta daš njim po li tiè kim pri li ka ma, op --
sta ti i oèu va ti Crkvu i na rod. Ud ru ženju je 
pris tu pi lo 169 èla no va, a do 1952. je uè --
lanjeno 205 sveæeni ka. 

Ud ru gu pod rža va i ta daš nji pro vin ci jal
Hercego vaèke franjevaèke pro vin cije fra
Mile Leko, dok su èla no vi pro vin cije fra
Ferdo Vla šiæ i fra Bla go Ka ra èiæ, èla no --
vi Up rav nog od bo ra. Neki su sveæeni ci
prih va ti li èlan stvo u ud ru zi, da bi na bolji
na èin mog li, po ma ga ti zat vo renoj bra æi
svoje za jednice. Ta ko su fra Ferdo Vla šiæ i 
fra Smiljan Zvo nar sa su rad ni ci ma uhi --
æeni u lip nju 1952. i osu ðeni na du go go --
dišnje zat vorske kazne, jer su na raz li èite
na èine djelo va li u os lo ba ðanju fra ta ra iz
ko mu nis tiè kih zat vo ra. 

(nas ta vit æe se)

Sjeæanja i svjedoèenja

U travnièkoj gimnaziji 1930. s odgojiteljem i
suškolarcima
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Proc vjetale su to ga trav nja, kao i svake 

go dine, trešnje i ma relice po vrto vi ma i

dvo riš ti ma gra da Osi jeka, ali u mome srcu 

nije više bi lo us hi æenja i ra dos ti, ni ti lir --

sko ga gledanja kroz ras cvjetane grane u

pla vo nebo. 

Naš je grad bio iz ranjen sva kod nevnim

gra na ti ranji ma iz mi no ba ca èa uko pa nih

na li jevoj oba li Drave, na sup rot gra du. 

Mine su pa dale po uli ca ma, dvo riš ti --

ma, ploè ni ci ma, na kro vove ku æa - na --

sumce. Pa dale su po goðene žene,

djeca, star ci. Ni ša ni li su puš ka ma i

stroj ni ca ma, pu ca li su na ljude, ko ji su

se mo ra li kreta ti gor njod rav skom oba --

lom, jer su tu sta no va li. Pu ca li su na

sve što se mi ca lo i bi lo u do metu. 

Naš vjerni i na ma ta ko blis ki os jeèki

dnevnik, Hrvat ski list, iz vješta va o je

sva kod nevno o tim po gi bi ja ma, a u os --

mrtni cu u lis tu iza imena po gi nu log

do da o bla gu i ut ješnu reèeni cu: "S na --

ma je!" 

Par ti zanske jedi nice na di rale su sa

svih stra na prema gra du, da bi se 14.

trav nja tiho, nepri ja teljski ušuljale u

nebranjeni Osijek. Na do la zile su kroz

ulice gra da na o ru žane do zu ba i ta ko

os vo jile ci jeli grad. Ula zak nije bio

pop raæen ra dos nim kli canjem gra ða --

na, veæ stra hom i tjesko bom, pi tanji ma 

što æe se dalje do ga ða ti. To daljnje do --

ga ðanje bi lo je veæ raz ra ðeno u prip --

remljenome pla nu os va janja gra da,

po naj prije jav nih zgra da, koje æe im

pos lu ži ti za potrebe nove vojne i ci --

vilne vlas ti. 

I, što je bi lo ta koðer meðu pri o ri teti ma,

s prip remljenim zat vo ri ma, jer su uhi --

æenja gra ða na smjesta za po èela. 

Liste su bile pripremljene, uhi æenja su

se pro vo di la po ku æa ma, po uli ca ma,

uredi ma, trgo vi na ma. Revan ši zam je za --

po èeo, ia ko gra ða ni ni su bi li prip remljeni

na ot por, ni ti su svo jim po na šanjem iza zi --

va li par ti zanske represa lije. 

Prema pla nu prvo ga da na bio je uki nut

Hrvat ski list. 

U tis ka ri je veæ bio pripremljen no vi oti --

sak no vo ga nas lo va: Glas Sla vo nije. On je 

pos ta o sredstvom obav ješta vanja i pri op --

æi vanja svih par ti zan skih na redbi, pri jet --

nji, po zi va na preda ju lju di, po zi va na pri --

jav lji vanje skri venih gra ða na, pri jav lji --

vanje onih ko ji bi mog li oda va ti skro viš ta.

Ta ko je u Gla su Sla vo nije otis nut preko

cijele stra nice "Po ziv svim gra ða ni ma i

gra ðan ka ma gra da i sela da se nemi los --

rdno pro gone zlo èin ci - na rod ni nepri ja --

telji i iz da jice". 

U tu svrhu pos tav ljeni su po gra du i san --

du èi æi s upu tom da æe se pri jave pri ma ti i

ano nim no, dakle bez pot pi sa pri ja vi telja. I 

bi lo je i ta ko vih pri ja va! 

U gra du su se po ja vi li po pus tim uli ca --

ma neki no vi lju di u par ti zan skim odo ra --

ma, ko ji još ni su poz na va li ulice, ko ji su

prvi pu ta èu li za Osijek. Ti lju di su se èud --

no po na ša li, vi ka li su, pso va li nag las

pros taè kim ri jeèi ma, po èis tim ku æa ma i

og ra da ma pi sa li pa role "Smrt fa šiz mu -

slo bo da na ro du!", "Ži vi o Tito!", "Ži vi o

Staljin!", "Ži vela KPJ!". Po èela su hap --

šenja bez na lo ga, tko god neko ga nije

pod no si o, ima o je pri li ku da ga se os lo bo --

di, da se do èepa njego va sta na, kuæe i

imo vine, a vlas ni ka spremi u zat vor, lo --

gor, pa i na stri jeljanje. 

Gra ða ni su strepi li od no vih do ga ðanja.

Ta su nedu go za tim us li jedi la. 

U na šoj uli ci na zo èi la sam, gleda ju --

æi iza zas to ra, ka ko su par ti zanske

petorke lu pale po kuæ nim ula zi ma.

Prvi je u ru ci no si o po pis s kuæ nim

bro jevi ma, a ako na prvo ku canje nije 

nit ko ot va ra o, ci pela ma i kun da ci ma

ot va ra li su vra ta. 

Upa da li su u kuæe i na reði va li uku --

æa ni ma da se za po la sa ta spreme za

od la zak iz Osi jeka. To se vrši lo

prema po pi si ma gra ða na s njemaè --

kim prezi meni ma, bez prov jera vanja

ikakve krivnje. Iz ku æa su iz la zile

žene, nepripremljene za iz la zak, neke 

s djecom u na ruè ju, druge vo deæi

djecu za ruku. Pla kale su, za po ma ga --

le, oèaj no vriš tale. Sve uza lud! Po --

vor ka od vo ðenih kroz Ru ži nu uli cu

sve se više pro du ža va la, da bi zav rši --

la na zbor nom mjestu pred ko lod vo --

rom, a on da su ih pot jera li u va gone

vla ka u smjeru Val po va, u zbir ni lo --

gor Jo si po vac. 

Prepoz na la sam meðu tjera ni ma

mnoge moje susjede, ko ji uopæe ni su

bi li Ni jemci, ali su no si li njemaè ka

prezi mena. Bi lo je to do voljno... 

To se do ga ða lo 11. svib nja ujut ro.

Bi la sam zgro žena od voðenjem tih mi --

rolju bi vih, meni dra gih sus jeda. Vlast je

od mah po nji ho vu od vo ðenju useli la

svoje u sta nove ot jera nih. Sta no vi su bi li

svi op skrbljeni nam ještajem i os ta lim in --

venta rom. Ova mo su useljene obi telji

jugo- vojske i par ti za na.  

Od ulas ka par ti za na u grad, pa do to ga

11. svib nja ni sam iz la zi la. Ova neèov --

jeèna do ga ðanja tog jut ra po tak la su me

da odem u grad. Za mene je taj 11. svi banj

1945. bio po gu ban. Ujut ro sam vid jela

prot jeri vanje gra ða na, mo jih sus jeda, a

oko podne veæ sam i sa ma bi la u æeli ji Ok --

ruž nog zat vo ra - uhi æena na uli ci. 

Sjeæanja i svjedoèenja

OSUDA U IME NARODA (I.)
Piše:

Vera GERARD - ŠIPOŠIÆ

Vera Gerard-Šipošiæ kao devetnaestogodišnjakinja
(na maturi, 1944.)
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U gra du se veæ u mjesecu svib nju, a i ra --

nije, po èelo s uhi æenji ma. Ta do ga ðanja

mo gu naj vjernije opi sa ti, jer sam i sa ma

bi la žrtvom uhi æenja. 

To èan nad nevak: 11. svib nja 1945. 

Bio je lijep i to pa o, sun èan dan. Izaš la

sam iz svoje ulice i krenu la u ši ro ku Žu pa --

nij sku uli cu. Lju di je bi lo vrlo malo.

Vrijeme se bli ži lo pod nevu. Srela sam

poz na tu gos po ðu ko ja me upi ta la za

obitelj. Ob ra æa ju æi se poz na ni ci, ug ledam

ka ko nam ususret do la zi èovjek u crvenoj

sa tenskoj rus koj blu zi, crnim ja ha æim hla --

èa ma i la ki ra nim crnim èiz ma ma. Is to --

dob no je i on mene spa zi o i pri ša o mi. Da,

to je bio Goj ko Dam ja no viæ, ko ji je u na --

šoj kuæi, u jednoj od na ših tri ju soba, bio

jedno vrijeme (1939.) pod sta nar. Meni je

ta da bi lo 15 go di na, kad ga je mo ja maj ka

pri mi la, da bi pop ra vi la naše imo vin sko

stanje. Sreta li smo se po nekad na dvo riš tu 

ili uli ci pred ku æom, ko jom pri li kom bi mi 

se ula gi va o za mene smi ješnim kom pli --

menti ranjem, što sam oš tro od bi ja la,

smat ra ju æi ga nepris toj nim. Rekla sam to i 

maj ci, pa ga je ona uko ri la. Ni sam  ga više

vid jela. Go vo ri lo se da je oti ša o u par ti --

zane. 

Sad sam ga ug leda la prvi put u Žu pa nij --

skoj uli ci, na pad no od jeveno ga, sa mos --

vjesnog, oho la držanja. Za pi ta o me, što ja

tu ra dim. Od go vo ri la sam da na kon ma --

ture još nigdje ne ra dim, jer je rat. On æe

na to: "Ja æu vam na æi do bar po sa o u

našem pro pa gan dnom uredu. Sjeæam se

da ste za vrijeme dok sam sta no va o kod

vas, vrlo li jepo crta li. Mog li biste nam po --

mo æi, ja sam ofi cir i ne æe bi ti prob lema.

Po ðite sa mnom!" Zadnje ri jeèi veæ je iz --

reka o po ma lo za pov jedno. Mo ja poz na ni --

ca je ovaj raz go vor èula, a ja sam joj pri

od las ku rekla: "Ako se ne vra tim ku æi do

dva sa ta po podne, recite mo joj maj ci da

me od veo Goj ko Dam ja no viæ." 

Taj èovjek me je vo di o kroz Ka pu cin --

sku uli cu do zgrade Ok ruž nog suda, uveo

u zgra du i od mah do ula za u pri zemlju po --

nu di o da sjednem na klu pu, a on je oti ša o

na kat, vra ti ti se s vi jesti ma o mome pos lu. 

Sjedi la sam u po lum raè nom hod ni ku

go to vo jedan sat, a on da su se ot vo ri la

prva vra ta, izi ša o je stra žar i reka o mi da

uðem u sobu. Pi ta o me što imam u džepo --

vi ma, po ka za la sam da osim rup èi æa

nemam niš ta. Reka o je da iz va dim vezice

iz ci pela i on da me po veo na dvo rište

sudske zgrade, prema zgra di zat vo ra. Od --

veo me na kat, ot klju èa o vra ta æelije i pus --

ti o me unut ra. Pro zor s rešetka ma u æeli ji

bio je vrlo vi so ko, ta ko da sam u prvi èas

teško ra zab ra la tko je tu, osim mene, u po --

lum ra ku. Za èu la sam tihe ženske gla sove i 

po ma lo ras poz na la osam naest žena, koje

su sjedile na podu, na si vim sta rim pok ri --

va èi ma. U æeli ji nije bi lo ni kak va nam --

ješta ja, ni sto la ni sto lice, sa mo jedna

drvena "kib la", za ko ju ni sam zna la èemu

slu ži, dok mi žene ni su ob jas nile. Po mis li --

la sam na svo ju maj ku i od uža sa zbog

ovo ga svega što sam u neko li ko sa ti do --

živ jela, os jeti la sam da su mi poèele teæi

suze. 

Ne mo gu opi sa ti tu prvu besa nu noæ i

traženje od go vo ra na pi tanje "zaš to?". Ra --

no ujut ro æeli ja je pos ta la svjetli ja, po ma --

lo se uv la èi la danja svjetlost. Moje su pat --

nice-uz nice pri èale su mi ka ko su one

dospjele ova mo. Ni sam poz na va la ni --

jednu, one su do la zile iz van Osi jeka. 

No æi su bile jezive. S dvo rišne strane

èule smo bru janje ka mi o na, a kroz hod nik 

po vike i kri kove: "U po moæ! Ubit æe

nas!". Èu li smo udarce u ti jela muš ka ra ca, 

pretpos ta vile smo - kun da ci ma pu ša ka.

Žene su rekle da je ta ko svake noæi: vode

ih na stri jeljanje na donjog rad sku strelja --

nu. Po nekad smo èule i ženske kri kove.

Dakle, i žene su vo di li ona mo. Neke su

uz nike ubi li veæ u æeli ja ma i iz no si li nji --

ho va ti jela. 

Po la ko su pro la zi li dani. Nit ko od nas

nije do bi o pis mo ili ka kav pa ketiæ, kak vu

po ru ku. Jele smo spla èine. Ni sam zna la,

zna ju li mo ji gdje sam. Hoæe li tko što po --

du zeti da me odavde iz ba vi. 

Jednog da na do ša o je stra žar, proz va o

me i po veo u prednju sud sku zgra du.

Uveo me u jedan ured, u kojem je sjedi o

is pi ti vaè, pa sam shva ti la da sam doš la na

preslu ša vanje. On me is pi ti va o o mo jim

škol skim djelat nos ti ma, o djelat nos ti ma

iz van škole. Opi si va la sam svoje športske

djelat nos ti, dobre rezul tate u la koj at leti ci

i u od boj ci. Na is pi ti va èeva daljnja pi --

tanja, ko ji ma je iša o u detalje, nas ta vi la

sam da sam zbog ta ko vih rezul ta ta uš la u

držav nu reprezenta ci ju i pu to va la s njom

u Mi la no na "Eu rop sko špor tsko nat --

jecanje mla deži" ("Cam pi o na ti spor ti vi

della gi o ventu Eu ro pea"). 

Na upit, jesam li su ra ði va la u nekoj

štam pi, opet sam is kreno i ot vo reno od go --

vo ri la da jesam, u èa so pi su mla deži , u

kojem su mi tis kane lirske pjesme. Na

daljnja pi tanja od go vo ri la sam, da sam bi --

la po za kon skoj ob vezi na kon ma ture u

Rad noj služ bi Us taške mla deži. To

vrijeme sam od ra di la ug lav nom na špor --

tskim tereni ma. 

Na temelju mo ga ka zi vanja par ti zan ski

ko mu nis tiè ki pro pa gan dis ti pos lo ži li su

vrlo sad ržaj nu op tuž ni cu. 

Na sas lu šanje su me vo di li još jednom,

ali k dru gom is tra ži telju. Tu sam is ka za la

is to ono što sam go vo ri la i kod prvo ga. 

Sjeæanja i svjedoèenja

Prva i druga štafeta Ustaške mladeži na natjecanju 
HAŠK-a (V. Gerard druga slijeva)
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Pjesme Vere Gerard, koje æe biti inkriminirane kao "kulturna suradnja s okupatorom"
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Na kon dvadeset da na u sud skom zat --

vo ru, bez ikak vih saz nanja što se do ga ða 

va ni u ži vo tu gra da, doš la su dva stra ža --

ra, iz vela me iz æelije i do vela u dvo rište. 

Tu je èeka o ka mi on. U njemu je veæ bi lo

lju di i žena, koje ni sam poz na va la. Uba --

ci li su me u ka mi on, ko ji je ta da krenu o

kroz boè na is toè na vra ta dvo riš ta i

krenu o neka mo, a da mi nis mo mog li us --

ta no vi ti smjer. Na kon vrlo krat kog

vremena us po ri o je, skrenu o i stao. Kad

su doš li stra ža ri i od mak li cera du, za --

pov jedi li su nam da za poè nemo si la zi ti.

Ka mi on je pra zan krenu o prema iz la zu i

nesta o. Veli ka vra ta dvo riš ta su se zat vo --

ri la. 

Mi smo se pog leda va li upit nim pog --

ledi ma. Priš li su nam neki no vi stra ža ri,

meðu ko ji ma su bile i žene. Gru bo su nas 

ugu ra li u neke neo biène pros to rije, koje

su bile jedna od druge od vojene rešetka --

ma, a ne zi do vi ma. Neki na ši su pat ni ci

prepoz na li su da se na la zi mo u voj nom

zat vo ru pok raj Vojne bol nice u Tvrði. 

Tu smo os ta li do su ðenja. Bi lo je dob ro

što je bio mjesec li panj, pa je bi lo top lo, a

mi smo sve vrijeme pro vo di li na tlu. Po

dvo riš tu pred na šim rešetka ma šeta la je

ženska stra ža. Do ga ða lo se da se te žene u

par ti zan skim odo ra ma i s oružjem na --

jednom sruše i pad nu na zemlju. Po èinju

trza ti ru ka ma i no ga ma, pjena im iz bije na

usta. Os tale od mah po zo vu bol ni èare.

Meðu na ma se pro èu lo, da je to par ti zan --

ska pa da vi ca, ko ja se jav lja zbog po --

èinjenih nedjela u to ku par ti zan skog rata. 

Pi ta li smo se opet, što æe dalje biti. Sas --

lu ša vanja nis mo oèeki va li, jer smo svi veæ 

bi li neko li ko pu ta is pi ti va ni. 

Par ti za ni su veæ dva mjeseca prije ulas --

ka u Osijek raz mat ra li i na èi ni li pla nove,

ka ko iz vrši ti sva uhi æenja, zat va ranja, su --

ðenja, oti manja imo vine, kuæa, sta no va,

zemljiš ta, pus ta ra, in dus trij skih pos tro --

jenja i dru go ga, a vlas nike pri tom uk lo ni --

ti. Oni su veæ 24. trav nja 1945. ima li u ru --

ka ma ali bi. Do ni jeli su Od lu ku za pod --

ruèje gra do va Osijek, Vin kov ci, Sla von --

ski Brod i No va Gra diš ka. Ova od lu ka

osi gu ra la je za kon sko iz ri canje presu da

ko ji ma æe se na tom pod ruè ju do mo æi

svega što æe po željeti, a vlas nike li ši ti slo --

bode. Prema toj Od lu ci, su ðenja æe se pro --

vo di ti bez svjedo ka, a presude iz ri ca ti bez

pra va na žal bu. 

Predsjedniš tvo Zemaljskog an ti fa šis tiè --

kog vi jeæa na rod nog os lo bo ðenja Hr vat --

ske (ZAV NOH) do ni jelo je na svo joj

sjedni ci 24. trav nja 1945. go dine Od lu ku

o zaš ti ti na ci o nalne èas ti Hrva ta i Srba u

Hrvat skoj. 

Ta je Od lu ka pok ri va la sva ona iz miš --

ljena nedjela, pri pi sa na tim èas nim lju di --

ma. Ti struè ni lju di svo jim su is kus tvom,

ško lo vanjem, znanjem i voljom po dig li

kroz go dine pros peri tetni i kul tur ni ni vo

gra da Osi jeka, a bio je to za vi dan nivo. 

Naj veæi ap surd, iro ni ja i smi ca li ca, bio

je sam nas lov donesene Od luke. Na ime, u

Od lu ci sto ji da se ona do no si za zaš ti tu na --

ci o nalne èas ti Hrva ta i Srba, a presude

svo jim po li tiè kim ak ro ba ci ja ma go vore o

zaš ti ti sa mo jedne na ci o nal nos ti. Hrvat --

ska na ci o nal na èast nije ni u jednoj od

presu da zaš ti æena. U sve 223 presude nije

presu ðeno ni jednom osu ðeni ku druge na --

ci o nal nos ti, osim Hrva ta. 

Prema tome nas lov te Od luke treba o

bi gla si ti: "Od lu ka o zaš ti ti na ci o nalne

èas ti Srba u Hrvat skoj". Od lu ka je bi la

na sna zi dva mjeseca, od 13. lip nja do

13. ko lo vo za. U ova dva mjeseca bi lo je

sus tav no odu zeto sve što je bi lo zna èaj --

no, a biv ši vlas ni ci prot jera ni u lo gore i

nove zat vore. 

Na dan 25. lip nja 1945., na redi li su

nam u voj nom zat vo ru da se "uredi mo"

za iz la zak, jer idemo na suðenje. Iz veli

su nas 24 u dvo rište zat vo ra, a on da nas

pos tro ji li u èetverorede. Ok ru ži li su nas

stra ža ri ma i ta ko vo di li cestom uz tram --

vaj sku pru gu do zgrade Ok ruž nog suda.

Iz nena ðeni pro laz ni ci zas taj ki va li su i

prepoz na va li svoje sug ra ðane, koje su

pod stra žom pro vo di li glav nom uli com

gra da. 

Dok smo ula zi li stu bištem u zgra du,

va ni su div no mi ri sale lipe i sjeæale me

na slo bo du. Uveli su nas u zgra du stu ba --

ma na dru gi kat, u veli ku sud sku dvo ra --

nu. Na ga leri ji dvo rane sta ja li su nas --

lonjeni i na tis ka ni or ga ni zi ra ni om la din ci, 

ko ji su nas do èeka li uv redlji vim do vi ki --

vanjem: "Fa šis ti! Zlo èin ci! Po ma ga èi

oku pa to ra!". Pos jeda li smo na klupe, a

pred na ma na po vi šenom po di ju sjedi li su

"bespri jekor ni os lo bo di telji", ko ji æe na --

ma op tu ženi ma za nedjela pro tiv svo ga

na ro da i države su di ti: predsjednik vi jeæa

Ma ti ja Bunjevac (po za ni manju sto lar i

ju gos la venski sin di ka list), jav ni tu žitelj

Stevan Pok ra jac, te èeti ri vi jeæni ka i za --

pis ni èar ka. Suðenje je za po èelo. Ia ko smo 

ima li svoje bra nitelje, go to vo ni jedan nije

mo ga o niš ta smi reno reæi, jer je pub li ka s

ga lerije nepresta no uz vi ki va la: "Ubijte fa --

šiste! Dajte im do ži vot nu!". Ba ca li su po

na ma ku tije ši bi ca, smo tane pa pire, ka --

menèiæe i plju va li. 

(nas ta vit æe se)

Sjeæanja i svjedoèenja

Vera Gerard u odori hrvatske reprezentacije na 
Športskom prvenstvu europske mladeži

MACELJ 2009.

Komemoracija u Macelju održat æe se 
u nedjelju, 7. lipnja 2009.

Sveta misa poèinje u 17:00 sati!
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Kao kul tur ni djelat nik ra dim i ži vim u
Po suš ju, u hrvat skoj za pad noj Hercego vi --
ni, ko ja je, kao i dru gi hrvat ski kra jevi,
teško os jeti la na svo joj ko ži zlo sil no
breme ju go ko mu niz ma. Premda ni sam
pro ži vi o ci jelo raz doblje nedemok ratske,
pro tuh rvatske i pro tu ka to lièke ko mu nis --
tièke stra hov lade u Po suš ju, nego pos --
ljednja dva i pol desetljeæa to ga smiš ljeno
neljud skog sus ta va, æu tim se poz va nim,
kao hrvat ski do moljub i knji ževnik, iz
osob no ga i opæeg is kus tva, perom sa žeto
pro go vo ri ti o ko mu nis tiè kim za ti ranji ma
hrvat stva i vjerskih slo bo da na pod ruè ju
op æine Po sušje. 

Oni ma što da nas pri èa ju bajke o na vod --
nim vjerskim slo bo da ma u so ci ja lis tiè koj
Ju gos la vi ji, od go vo rit æu ži vot nim prim --
jeri ma u sljedeæim redci ma. Još dok sam
bio predškol sko dijete, uo èi mise pol --
noæke, mi li ci ja nas je ras tjeri va la po po --
suš kim uli ca ma, zab ranju ju æi djeci okup --
ljanje. Zar su se ono dob ni vlas tod ržci bo --
ja li da im or ga ni zi ra na djeèur li ja može ru --
ši ti ko mu ni zam? Na Bo žiæ se mo ra lo ra di --
ti u držav nim po du zeæi ma. Uèeni ci su
mo ra li iæi u ško lu. U jav nos ti Bo žiæ nije
pos to ja o! Um jesto Bo ži æa is ti ca la se No --
va go di na. Bo žiæ nu jelku zam jenji va o je
no vo go diš nji bor. Uèeni ci ko ji bi na Bo --
žiæ izos ta li s nas tave, ob vezno bi do bi va li
neop rav dane sate. 

Veæ kao djeèak ni sam se sla ga o s nepra --
vednim ko mu nis tiè kim sus ta vom. Ko li ko
je si ro maš tvo u na šoj op æi ni vla da lo, zrca --
li primjer kad smo 1972. pri ma ni u tzv. pi --
o nire. Nis mo do bi li kape, veæ sa mo pi o --
nirske ma rame. Od rane mla dos ti, pog la --
vi to su me smetale, uz nei zos tav no na --
metnute, nor mal nu èov jeku neshvat ljive,
ido lo pok lo nièke Ti tove štafete, usiljene
pros lave i priredbe pri go dom ko mu nis tiè --
kih praz ni ka. I bis tri ja mladež je mog la ra --
zab ra ti da je tu pos ri jedi jedna veli ka laž,
kao uos ta lom i svi par ti zan ski sli ko pi si, u

ko ji ma su par ti za ni jedi no svetci, a dežur --
ni vra go vi Ni jemci i us taše. 

Kad sam po la zi o šesti razred os novne
škole, iz djeèaè kog sam ina ta na škol skoj
plo èi na pi sa o: ŽI VI O PAPA! Tros tru ka
kaz na je bezod vlaè no us li jedi la! Po naj --
prije je moje vla danje oci jenjeno lo šom
oc jenom, po tom sam upuæen u dru go raz --
redno odjeljenje te na pos ljetku perfid no
mal treti ran dva tjedna, na na èin da me u

no vo odjeljenje raz redni ca nije htjela 
pri mi ti, a u sta ro me ni su htjeli vra ti --
ti. Bi la su to dva teška tjedna mo ga
djeèaè kog ži vo ta, ko ja su na po kon
okon èa na ta ko da sam os ta o u pri --
jašnjem od jeljenju, jer su dru go vi
pro ci jeni li da æe "revi di ranje sta va"
po lu èi ti "vas pitne" uèinke. Uèi nak
"vas pit nih” mjera bio je za ci jelo sad --
ržan u èinjeni ci, da pos lije tog do ga --
ða ja, više za tzv. hrvat skos rpski jezik 
ni sam do bi va o izvrstne ocjene. I na
dru gim škol skim predmeti ma os jeti o
se je sli èan uèi nak! 

Ti jekom mo jih puè koš kol skih da na za --
pa zi o sam da ko mu nis tiè ka djeca, ko ja ne
po ha ða ju vjero na uk, ima du po v1as tice
nad dru gim uèeni ci ma. Ne sa mo u iz vr s --
tnim oc jena ma, nego pri go dom dodjelbe
škol skih priz nanja i poh val ni ca. 

Iz vremena kad sam po la zi o prvi razred
gim na zije, sjeæam se ka ko je kažnjen ci je --
li naš razred. Prije po èetka pos li je pod --
nevne nas tave po nedjeljkom naš razred
iša o je u crkvu na vjero na uk. Meðu tim,
baš tog da na pro fesor je za ka za o predsat.
Nu, mi nis mo otiš li na za ka za ni predsat,
veæ na vjero na uk. Ra di to ga je ci jeli raz --
red kažnjen stro gim uko rom i po na o sob --
nim lo šim vla danjem. Na šom Gim na zi --
jom rav na lo se nezdra vo pro tuh rvat ski i
pro tu ka to liè ki! Neko jim uèeni ci ma ki da --
ni su lan èi æi s kri žom s vra ta. Zbog tzv.
na ci o na liz ma po jedi ni uèeni ci su mal treti --
ra ni u ško li i u SUP-u. Gim na zi ja je iz gu --
bi la u ko mu niz mu na ziv po naj gla so vi --
tijem Po su ša ni nu fra Grgi Mar ti æu. No vo --
us tro jeni Srednjoš kol ski centar do bi o je
na ziv SŠC Ed var da Kar delja! Tih go di na
Po sušje je iz gu bi lo imena dva ju središ njih 
uli ca: Kralja To mis la va i Fra Grge Mar ti --
æa. 

U posljednjem desetljeæu ju go ko mu --
niz ma, uz ga lo pi ra ju æu in fla ci ju, vla da la

je pos vemaš nja nesta ši ca: go ri va, kave,

ba na na, praš ka za pranje rub lja i dru gih

ar ti ka la. Vid jelo se da Ti to va um jetna

krea tu ra bezpov rat no crka va, nu on da se

nije mog la ni nas lu ti ti teška ci jena tog

crka vanja, koje, na ža lost, nije okon èa no

do da na da našnjeg. Sta no vite osobe se

usu ðu ju go vo ri ti ka ko je u ko mu niz mu bi --

lo bolje živ jeti nego da nas. Jest, bi lo je

bolje živ jeti, ali jedi no èla no vi ma ko mu --

nis tièke par tije i su rad ni ci ma UDB-e. Do --

uš ni ci UDB-e, prim jerice u Po suš ju, mje --

seèno su do bi va li na ruke sedam sto

njemaè kih ma ra ka! A obiè ni hrvat ski puk

ži vi o je ug lav nom si ro maš no, jer ne treba

smetnu ti s uma da pri vat nog po du zetniš --

tva u veæim raz mjeri ma ta da nije bilo. Ali

ko mu nis tiè kih ap sur da i nera da je iteka ko

bilo! Iz tih vremena potjeèe uz reèi ca: “Ne

mo gu oni mene to li ko ma lo pla ti ti, ko li ko

mo gu ma lo ra di ti!" Osim reèeno ga, dru --

go vi su redo vi to spa ja li neradne dane s

rad nim da ni ma ti jekom držav nih praz ni --

ka, ka ko bi se dulje i bolje sla vile "teko --

vine so ci ja lis tièke revo lu cije”. •

ISKUSTVENO SLOVO O JUGOKOMUNIZMU
Piše:

Ivica KARAMATIÆ

KUDA NAS VODE?

Sunce je prosulo

na tisuæe zlatnog

zrnja...

Livade cvijeæem

osulo

bez hrðe i bez

trnja.

Vjetar je ispleo

mreže

prekrio

puteve mira,

a mi samo šutimo

ko da nas sve to

ne dira...

Magla se gusta spustila

na gradove i planine...

Kuda nas slijepci vode -

Osluškujuæi tuðe rijeèi ? -

Istina prava bode

al' njome se rana lijeèi.

               Višnja SEVER

I. Karamatiæ u Ljubuškom, 30. lipnja 1990.
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U bro ju 200. Po li tiè kog zat vo reni ka, od

stu deno ga 2008. g., ob javljen je osvrt To --

mis la va Jonji æa o knji zi Ka ži mi ra Vu --

èemi la pod na zi vom Mraè na stra na

svijetle bu duæ nos ti, Ri jeka 2008. g.

Nije mi cilj po lemi zi ra ti s au to rom os --

vrta g. To mis la vom Jonjiæem ko ji je iz ni o

svoje mišljenje o knji zi, veæ sa svo jim

dra gim i poš to va nim pri jateljem Ka --

ži mi rom Vu èemi lom, ko jemu su se

pot krale neke pogreške u sjeæanju, a

ja to pri pi sujem na šim ljud skim sla --

bos ti ma od ko jih na ža lost ni K. Vu --

èemil nije imun. Ra di is ti ni tos ti pri ka --

zi vanja do ga ða ja u Duv nu, gdje sam

bo ra vi o i ra di o kao pro fesor hrvat sko --

ga jezi ka i knji ževnos ti, a za pos li o

sam se 1.10.1968. g. (do kaz: rješenje

gim na zije "15 no vembar" Duv no, pod 

broj 523, od 17.11.1968., pot pi san od

di rekto ra Mir ka Zdi la ra, dos tav lja se), 

mo ram is pra vi ti neke oèite pogreške i

zab lude mo ga pri ja telja Ka ži mi ra Vu --

èemi la. 

Ta ko na str. 96. svoje knjige, a u

pog lav lju 'Èlan stvo u Ma ti ci hrvat --

skoj i mo ja ak tiv nost', spo minju æi go --

di nu 1970. kaže i ovo: "Kad sam do --

ša o u Duv no za neko li ko da na bi lo je

20 èla no va. Meðu prvi ma je bio Vin ko 

Jur èeviæ, Bran ko Pa ša liæ, dr Mi lan

Mi las, dr Vin ko Ko ta rac, su dac Dra --

go Ju riæ, pro fesor Bru no Zo riæ,

predsjednik su da Sla vo Æu tuk...". Is ti na je 

sas vim dru ga èi ja. Kad sam do ša o

1.10.1968. g. u Duv no, bio sam èlan-rad --

nik Ma tice hrvatske, a što do ka zujem pot --

vrdom Ma tice hrvatske od 23. si jeènja

1991. g. pot pi sa nom od predsjedni ka Su --

da èas ti MH dr La va Zni dar èi æa, a u ko joj

on go vo ri: "Gosp. pro fesore, Sud èas ti

Ma tice hrvatske pri mi o je na kon svojeg

kon sti tu i ranja 18. si jeènja 1991. go dine

va ša pis ma upu æena Ma ti ci hrvat skoj 10.

srpnja 1990. i 23. srpnja 1990. g. Prema

evi denci ja ma u up ra vi Ma tice hrvatske vi

ste èlan-rad nik Ma tice hrvatske još od

1968. go dine.". Prema tome, ne sto ji

tvrdnja Ka ži mi ra Vu èemi la da je on uè la --

ni o spo menute osobe jer je is ti na da sam

veæ do las kom u gim na zi ju Duv no kao

rad nik Ma tice hrvatske u Ma ti cu hrvat sku 

uè la ni o Ka ži mi ra Vu èemi la, Bran ka Pa ša --

li æa, Mi la na Mi la sa, Dra gu Ju ri æa, i da

sam prve pris tup nice u èlan stvo MH dao i

K. Vu èemi lu. Is to ta ko je is ti na da MH u

Duv nu nije for mi ra na od 1968. do 1971.

go dine i da je djelo vanje bi lo u ilega li, što

pot vrðuje i nas lov na stra ni ca u Veèernjem 

lis tu od veljaèe 1972. g., gdje dos lovce

sto ji "Ot kri vena ilegal na or ga ni za ci ja

Ma tice hrvatske, os ni va èi Bru no Zo riæ i

Ka ži mir Vu èemil". Prema tome, og ra nak

MH u Duv nu nije pos to ja o, dakle ni ti

predsjednik, a da je pos to ja o predsjednik

bi bio Bru no Zo riæ, a ne Ka ži mir Vu èemil, 

jer sva ini ci ja ti va u vezi djelat nos ti MH

iš la je preko Bru na Zo ri æa, a ne Ka ži mi ra

Vu èemi la, što to li jepo i zor no pri ka zuje

èlan MH i moj zam jenik u ok vi ru MH na

pod ruè ju Duv na Bran ko Pa ša liæ, ko ji to sa 

Vi sa 20. srpnja 1990. g. kaže ova ko:

"Neke èinjenice o djelat nos ti Ma tice

hrvatske u Duv nu i s tim u vezi ak tiv nos ti

pro feso ra Bru na Zo ri æa - Kao nas tav nik

bio sam za poslen u gim na zi ji '15 no --

vembar' u Duv nu, gdje je ta koðer ra di o i

pro fesor Bru no Zo riæ iz Zad ra, i to u

presud nim go di na ma djelat nos ti Ma tice

hrvatske, dakle od kon ca šezdesetih do

1971. go dine. U po menu toj ško li glede

službene upo rabe jezi ka i tome sliè no bi lo

je tih go di na više nego po raz no. Po ta daš --

njim BH-pro pi si ma bi la je ob vezat na bo --

san ska va ri jan ta (èas, hemi ja, op šti na...).

Svi ud žbeni ci su mo ra li bi ti iz Sa ra jeva,

Beog ra da, mno gi pi sa ni eka vi com i

æi ri li com, ali ni ka ko pi sa ni hrvat --

skim jezi kom i iz da ni u Zag rebu. Baš

tih go di na u ško lu se za poš lja va pro --

fesor Bru no Zo riæ (služ beno kao nas --

tav nik SH), ali kao nas tav nik ko ji je

lo giè no preda va o na i o hrvat skom

jezi ku, što je 'služ beno' oci jenjeno

kao ekstremi zam. Is tov remeno kao

pov jerenik Ma ti èi nih iz danja po pu --

la ri zi ra o je mnoge knjige u Duv nu,

što je to ta da bi lo neza mis li vo. Us ko --

ro je meðu os ta lim ko lega ma pok --

renu o ini ci ja ti vu te za sve gim na --

zijske predmete na ru èi o ðaèke ud --

žbenike i školske knjige iz Zag reba.

Treba na po menu ti da je to vrijeme

ka da su u gim na zi ji '15 no vembar'

veæim di jelom ra di li nas tav ni ci iz

Crne Gore, Beog ra da, is toène

Bosne... i tek tih go di na zah valju ju æi

prof. Bru ni Zo ri æu i njego voj ak tiv --

nos ti pos tup no se ta prak sa mi jenja --

la. Nesluž beno, na rav no, jer

službene 'struk ture' su veæ ta da to oc --

jenji vale kao ekstremi zam. Na os no vi 

Naslovnica knjige K. Vuèemila

Potvrda o Zoriæevu èlanstvu u MH od 1968.

BRUNO ZORIÆ: MOJE OPASKE 
O SJEÆANJIMA K. VUÆEMILA
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njegove us traj nos ti u ško li je spon ta no

nas ta la jezgra ko ja je prvi put u ovom

kra ju jav no za go va ra la i upot reblja va --

la hrvat ski jezik, a od tih lju di je i nas --

ta la ini ci ja ti va te os no van og ra nak

Ma tice hrvatske. Glav ni nu ad mi nis --

tra tiv nih pos lo va te sve kon takte sa

Zag rebom obav lja o je prof. Bru no Zo --

riæ. Mis lim da je go to vo po lo vi nu svih

èla no va on upi sa o, za tim osi gu ra o

veli ki broj pretplat ni ka Hrvat skog

tjedni ka, za tim èa so pi sa Kolo, Jezik...

knji ga kao što su Po vijest Hrva ta. Kas --

nije je ra di o na rea li za ci ji ideje o ot va --

ranju knji žare i èi ta o nice Ma tice

hrvatske u Duv nu, što na ža lost ta da

nije bi lo mo guæe os tva ri ti. Svi kon tak ti

sa Ma ti èi nim od bo rom u Zag rebu od --

vi ja li su se preko prof. Bru na Zo ri æa,

pa sam ta ko i sam s njim bio osob no

na zo èan na sas tan ku u Ma ti èi noj 2, na

kojem su bi li Jo zo Ivi èeviæ, Vla do Go --

to vac, To mis lav La dan, prof. Hrvoje

Iveko viæ, Grga Ga mu lin i dru gi. I na --

kon go to vo 20 go di na i dan da nas se

po ši renju hrvat sko ga jezi ka i hrvatske

kul ture mno gi u Duv nu sjeæa ju prof. Bru --

na Zo ri æa jer je ta da zap ra vo i za po èelo

'os vi ješæi vanje' na ro da to ga kra ja. Prof.

Bru no Zo riæ se na kon zav ršetka nas tave u

lip nju 1971. go dine vra ti o u Za dar, a na --

kon Ka ra ðor ðeva di rektor škole i SUP su

za njim spremi li dosje ko ji je bio težak

neko li ko ki log ra ma. Sve što sam u ovom

skrom nom za pi su na veo, na veo sam kao

nepos redni svjedok ili su di o nik di jela ak --

tiv nos ti. Uos ta lom, ta dašnje vlas ti ni su

bez 'raz lo ga' su di li prof. Zo ri æu, a da je

ko jim slu èajem suðenje obav ljeno u Bos ni 

ne vjerujem da bi presu da bi la manja od 5 

go di na.". 

Prema tome, Ma ti ca hrvat ska u Duv nu

djelo va la je ilegal no jer je i njezin rad u

Bos ni i Hercego vi ni bio zab ranjen, a

predsjednik je for mal no bio Bru no Zo riæ a 

ne Ka ži mir Vu èemil, ali se njemu treba

priz na ti da je djelo va o u ok vi ru svih ovih

djelat nos ti koje je vrši la ova ilegal na gru --

pa.

Na str. 107. Ka ži mir Vu èemil na vo di

ovo: "Fra Ferdo Vla šiæ do la zi u Duv no

1970. go dine te pos taje žup nik i gvar di --

jan.". Ko li ko se sjeæam fra Ferdu Vla ši æa

sam veæ upoz na o 1968. g. na po èetku svo --

ga služ bo vanja u Duv nu i to na hod ni ku

du vanjske gim na zije, ka da je èuo od

uèeni ka za moje djelo vanje pa me je želi o

upoz na ti. Sjeæam se da je na hod ni ku du --

vanjske gim na zije glas no vi ka o: "Zo ri æu,

gdje si? Iza ði van!". Ta ko sam se upoz na o 

s fra Ferdom Vla šiæem i ota da smo pos ta li

pri ja telji i za jedniè ki smo djelo va li na do --

moljub noj ak tiv nos ti. Sjeæam se da sam

žup ni ka fra Ferdu Vla ši æa, fra Bla gu Ka --

ra èi æa, fra Gab ri jela Mi o èa osob no uè la --

ni o preko uèeni ka Iva na Kri žan ca, Ante

Ivan ko vi æa i Ivice Par lo va. Na str. 117.

Ka ži mir Vu èemil piše ovo: "Pro fesor

hrvat sko ga jezi ka u na šoj du vanjskoj gim --

na zi ji Bru no Zo riæ i ja na pi sa li smo tu

peti ci ju. Prepi sa li smo je u mo joj kan cela --

ri ji na pi saæem stro ju u dva prim jerka...".

Peti ci ju je na pi sa o Bru no Zo riæ jer je ova

gru pa ko ja se spo minje tra ži la to od mene

kao pro feso ra hrvat sko ga jezi ka, a is to ta --

ko is ti na je da smo je prepi sa li strojem u

kan cela ri ji Ka ži mi ra Vu èemi la, ali au tor --

stvo ove peti cije je moje.

Str. 128. u knji zi, pod pod nas lo vom

'Ideje o pok retanju lis ta Na ša og njiš ta', ci --

ti ram: "Prvi èla no vi uredniš tva bi li su

uneseni po abecednom redu, no ja to sa da

ne bih mo ga o po reda ti, a ako neko ga izos --

ta vim, neka mi op ros ti, fra Um berto Lon --

èar, fra Stipe Ba ga riæ, Sreæko Èu li na,

Ante Ma tiæ, fra Eugen To miæ, fra Bo go mir 

Zlo pa ša, Željko Crno go rac, Ana Ma tiæ,

dr Mi lan Mi las, Ivan Ju roš i Ka ži mir Vu --

èemil.". U prvom bro ju Na ših og njiš ta i ja

sam bio èlan uredniš tva, što se može

vid jeti i iz za pis ni ka sa mo ga su ðenja

u Zad ru od 10.2.1970. do 17.4.1972.

g., a i sa mo uredniš tvo Na ših og njiš ta

valjda ima jedan sa èu va ni prim jerak,

pa je au tor ove knjige mo ra o to prov --

jeri ti i is ti ni to na vesti èla nove

uredniš tva. Do kaz: za pis nik sa su --

ðenja i pot vrda Op æinske kon --

ferencije Sa veza ko mu nis ta Duv no,

Sekreta ri jat br. 01-125/1-71., od

8.11.1971. g., u kojem je sekretar

Sekreta ri ja ta OK SK Duv no Mile

Kriš to na veo ovo, a u vrijeme mo ga

su ðenja: "Njego va sa rad nja sa kleri --

kal nim sna ga ma naj bolje se oèi tuje u

bro ju 2 vjerskog gla si la Na ša og njiš --

ta, list du vanjskih i po suš kih žup skih

za jedni ca, gdje se Zo riæ Bru no po jav --

ljuje i kao èlan uredniè kog Vi jeæa i

kao au tor jednog pis ma. Iz pis ma

Brune Zo ri æa ob jav ljenog u na --

vedenom bro ju po menu tog lis ta naj --

bolje se može vid jeti njego va idejno --

po li tiè ka ori jan ta ci ja...".

Str. 144. u na vedenoj knji zi, ci tat:

"Dru gu ras pra vu sud je za ka za o za po --

èetak svib nja 1972. g.

Ta da su bi li poz va ni da ka ko uz pri --

voðenje (dakle uz prat nju po li cije) Bru no

Zo riæ i Bran ko Pa ša liæ, pro feso ri iz Duv --

na, no ni jedan nije priveden jer im po li ci ja 

nije us pjela na æi ad resu sta no vanja, a veæ

sam reka o da su oni pob jegli iz Duv na ka --

ko ih ne bi snaš la mo ja sud bi na.". Is ti na je

sljedeæa. Pri kra ju lip nja 1971. Stipe

Petro viæ, ta daš nji predsjednik Op æine

Duv no upu æuje u svoj stan meni nepoz na --

tog èov jeka ko ji mi preno si po ru ku Stipe

Petro vi æa da bježim iz Duv na jer da æe me

sut ra dan uhap si ti i spro vesti u Mos tar. Za

ovo sam zah va lan g. Sti pi Petro vi æu, ia ko

je bio èlan Sa veza ko mu nis ta i vi so ki

duž nos tnik u Op æi ni Duv no u njemu je

pro ra di lo hrvat sko srce i hrvat ski os jeæaj,

pa ga za sve ne valja su di ti i op tu ži va ti. U

vremenu od 10. veljaèe do 17. veljaèe bio

sam prit voren u za dar skom Ok ruž nom su --

du i u vrijeme is traž nih rad nji pro tiv mene 

do ša o je zahtjev Ok ruž nog su da Mos tar

da me se privede i da budem svjedok na

su ðenju Ka ži mi ru Vu èemi lu u od no su na

peti ci ju ko ju smo pi sa li za Beog rad.

Prema tome, po li ci ja je dob ro zna la mo ju

ad resu gdje se na la zim, a to je zat vor Ok --

ruž nog su da Za dar, ali je is ti na ovak va. Is --

traž ni su dac Dra gu tin Go liæ uzeo je mo ju

Partija o suradnji s "klerikalnim snagama"
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iz ja vu u vezi peti cije i smat ra o je da

me ne treba pri vo di ti u Mos tar sa mo

zbog te iz jave, pa je to raz log zaš to se

ni sam po ja vi o kao svjedok u Mos ta ru,

a iz ja va je mo ja gla si la - Ka ži mir Vu --

èemil nije tvo rac peti cije jer sam mu je

ja pos la o na pot pis, a da ju je on pi sa o

njegov pot pis bi bio veæ na peti ci ji.

Peti ci ju sam sla o Ka ži mi ru preko

uèeni ka Ivice Par lo va ko ji je bio naš i

moj ku rir, a for mal no je bio i èlan naše

grupe i èlan Ma tice hrvatske te se u ci --

jelos ti slažem s njego vom iz ja vom na

str. 145. knjige: "Da, pot pi sa o sam je

pred Ka ži mi rom i Bru nom Zo riæem

na kon što sam obi ša o sve ove pot pis --

nike ko ji su ja maè no svi vlas to ruè no

pot pi sa li.".

Na str. 152. ove knjige Ka ži mir Vu --

èemil se opeto va no neos no va no na zi --

va predsjedni kom og ran ka Ma tice

hrvatske u Duv nu, a on to nije bio, što

sam valjda do ka za o veæ ra ni jim ob raz --

lo ženji ma. Na str. 243. u ovoj knji zi

pod pod nas lo vom 'Pretres crkve i sa mos --

ta na', go vo ri: "Onaj prvi put pretresa li su

crkvu i sa mos tan zbog mene, kad su me

uhi ti li ra di moje ak tiv nos ti u Ma ti ci hrvat --

skoj jer je bi la neka do ja va da sam do bi o

na o ru žanje od Ma tice hrvatske i da sam

ga skri va o u crkvenim pod ru mi ma, a ovaj

put su mo ju ku æu pretresli zbog Ferde i

Na ših og njiš ta.". Is ti na je sas vim dru ga èi --

ja. Ok ruž ni sud Za dar dao je na log, a u od --

no su na moje suðenje u Zad ru, da se iz vrši 

pretres franjevaè kog sa mos ta na u Duv nu,

pa je o tome AK SA (in for ma tiv ni bilten,

Zagreb, ožu jak 1972.) iz vi jesti la sljedeæe: 

"Izvršen pretres Franjevaè kog sa mos ta na 

u Duv nu. Duv no, ožuj ka - or ga ni državne

si gur nos ti iz vrši li su pretres Franjevaè --

kog sa mos ta na u Duv nu (SR BiH), 18.

veljaèe 1972. go dine. Pri go dom pretresa

or ga ni si gur nos ti zap li jeni li su sve ru ko --

pise ko ji su pri do da ni lis tu 'Na ša og njiš --

ta'. Na log za pretres ini ci ra la je Sta ni ca

javne si gur nos ti iz Zad ra. U pretresu su

sud jelo va li is ljedni ci Sta ni ca si gur nos ti iz 

Duv na, Liv na, Sa ra jeva, Mos ta ra i Zad --

ra.". 

Zag rebaè ki Vjesnik od 11. ožuj ka 1972.

g. iz ri èi to na vo di: "Naš do pis nik iz Mos ta --

ra Æa mil Krehiæ iz vi jesti o nas je da je u

Duv nu za is ta izvršen pretres redak cije

'Na ša og njiš ta'. (AK SA ne in for mi ra

zaš to je to uèinjeno). Premeta èi na je

iz vršena na zahtjev is traž nih or ga na

iz Zad ra, a zbog ut vrði vanja od go --

vor nos ti Brune Zo ri æa iz Zad ra, pro --

tiv kojeg se sa da na ta mošnjem Ok --

ruž nom su du vo di is tra ga. Mjero --

dav ni lju di in for mi ra li su nas da je

tom pri li kom pro na ðeno 'neko li ko

sto ti na do ku mena ta ko ji mo gu tereti --

ti' za dar skog pro feso ra.".

Ia ko su se u knji zi ja vile mnoge

netoè nos ti, ja to pri pi sujem na šim

ljud skim sla bos ti ma. Miš ljenja sam

da ih treba is pra vi ti jer one za di ru i

pov ri jeðu ju is ti nu i is ti ni ta do ga --

ðanja ko ja su se do go di la od 1968.

do 1971. go dine u Duv nu, a ja kao

Hrvat iz Zad ra ni sam zna o što se sve

to do ga ða u Bos ni i Hercego vi ni i

kak va je ona bi la tam ni ca za Hrvate.

Svoje zas luge kao hrvat ski do --

moljub ne mo gu doz vo li ti da se it ko

nji ma kiti, pa ni svome dra gom pri ja --

telju Ka ži mi ru Vu èemi lu. I na kon ovo ga

naše pri ja teljstvo i poš to vanje prema žrtvi 

ko ju smo da li za slo bo du našeg hrvat skog

na ro da ne æe bi ti upit no. Mo ram priz na ti,

Ka ži mir Vu èemil dao je i ta da veli ki dop --

ri nos u os vi ješæi vanju na ro da du vanjskog

kra ja, ka ko to li jepo kaže moj pri jatelj

Bran ko Pa ša liæ, ali go to vo svu ini ci ja ti vu

u vremenu od 1968. do 1971. u ilegal noj

or ga ni za ci ji Ma tice hrvatske u Duv nu vo --

di o je i bio ini ci ja tor mno gih ak tiv nos ti te

pri ku pi o je i svoje is to miš ljenike u tom

vremenu u kojem smo se za jedniè ki bo ri li

pro tiv tra giène sud bine hrvat skog èov --

jeka, ima o je i vrši o Bru no Zo riæ.•

Zapisnik sudske rasprave: o prosvjednom pismu 
od 5. veljaèe 1971.

IS PRA VAK
U br. 205 (tra vanj 2009.) tehniè kim je

pro pus tom èla nak «Mladen Ba jiæ: 'Si mo

Du ba jiæ sut ra u Zag rebu!'» pri pi san Mis --

la vu Ob ra ni æu. U stvar nos ti je rijeè o

tekstu Da mi ra Ka la fa ti æa, ob jav ljenom

na por ta lu Hrvat sko ga kul tur nog vi jeæa.

Is pri èa va mo se zbog neu god nos ti koje su

ovim pro pus tom pro uz roèene M. Ob ra ni --

æu i D. Ka la fa ti æu. (Ur.)

POMOÆ ZA 
POLITIÈKI ZATVORENIK

Od sredine travnja do sredine svibnja 2009., svojim su prilozima

daljnje izlaženje ovog mjeseènika nesebièno pomogli:

Ema Ašperger Zagreb 500,00

Slavko Miletiæ Vodice 200,00

Marija Macukiæ Zagreb 200,00

Marija Macukiæ Zagreb 300,00

Ivan Janeš Ðakovo 500,00

u k u p n o 1.700,00
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U Po li tiè kom zat vo reni ku br. 204 vid jeli smo os mrtni cu

za naše bivše èla nice Na da Turk i Iva nu Ro kiæ-Ra diæ, dok je 

u br. 205 ob jav ljena os mrtni ca za Ivi cu Tuš ka na. Svi troje

zas lu žu ju naše poš to vanje i zah va lu. 

Ivi ca Tuš kan bio je du go go diš nji predsjednik Si saè --

ko-mos la vaèke pod ruž nice HDPZ-a. Njego va je po sebna

zas lu ga što je po tak nu o bivše po li tièke zat vo renike da se iz --

bore za svo ja pra va i do bi ju nak na du za vrijeme ro bi janja za 

nepravedne osude. Mo ram po sebno is tak nu ti da je on osob --

no nas to ja o da HDPZ po mogme so ci jal no ug ro ženoj na šoj

èla ni ci Ma ri ji Kos tanjevac ko ja je živ jela u selu Hrvatske

Èa ire. O njezi noj je sud bi ni pi sa no u PZ br. 85/1999, pod

nas lo vom ''U svo joj Hrvat skoj još uvijek ži vim kao u sa mi --

ci". Druš tvo joj je po mog lo zav rši ti dio kuæe. Da ka ko da je

naš Ivi ca kao èlan Vi jeæa vrlo ak tiv no sud jelo va o u krei --

ranju smjerni ca druš tva, a sam je uz po moæ svo ga žu pa nij --

skog od bo ra revno va o u onim teškim rat nim pri li ka ma. O

tome našem predsjedni ku pod ruž nice li jepo je reka o Mi ros --

lav Gaz da, pa nije pot rebno bi lo što to mu do da ti. Nu, kao

biv ša predsjedni ca ko joj je Ivi ca bio su rad nik, mo ram mu i

ja zah va li ti na is krenoj su rad nji. Hva la dra gi Ivi ca! 

O Iva ni Ro kiæ-Ra diæ top lo je pi sa la na ša Viš nja Sever.

Da ka ko, da pjesni kinju naj bolje ra zu mije - pjesni kinja. Ali i 

mnoge druge ro bi ja šice koje su za jedno s njom ro bi jale u

Po žegi, zna ju da je Iva na i ta mo u nekom vremenu bi la uèi --

telji ca ma lo dob ni ca ma koje prije zat vo ra ni su zav ršile os --

nov nu ško lu ili srednje ob ra zo vanje. Iva nu se pam ti po

njezi nim pjesma ma koje je Ri jeèki nak lad ni za vod ob ja vi o

1997. pod nas lo vom: "HRVAT SKE ŽE NE U OKO VI MA I

PJES MI" Ovdje se naš la i Iva ni na pjesma sro èena 1948., u

ko joj pita: 

“K a d a / U jesenji su ton oko vane želje žude / devet jab la --

na si vih, / Tornjeve / di vove gra da, / i su zu jeseni kasne / što

pada, / pada, / pa da / i s di mom upit nik riše / na kro vu da leka 

nada: / Kada? (KPD Po žega, 1948. ) 

Baš u to vrijeme ova je mla da uèi telji ca bi la u bol niè koj

izo la ci ji, s oz na kom TBC. Izaš la je s ro bije s bo lesnim plu --

æi ma i du go se li jeèi la pod briž nom skrbi svoje majke u

Hras to vi ci. Ka ko na rod kaže, da nevolja ni kad ne do la zi

sama, vi di mo da nas preèesto na puš ta ju naše su pat nice. Iz

proš log bro ja našeg lis ta vi di mo da je u Kra pin sko-za gor --

skoj žu pa ni ji um rla Na da Turk. Ona je kao ma lo dob ni ca

1947. doš la na iz državnje kazne u Sla von sku Po žegu.

Nedu go iza to ga ot premljena je u Lo gor Sta ra Pa zo va, gdje

je bio po sebam lo gor za trud nice. Na da je ta mo ro di la svo ju

Ani tu. Ta ko je i to neduž no stvorenje pos ta lo ro bi jaš. Pri go --

dom uko pa, um jesto predsjedni ka pod ruž nice op ros ti o se

èlan Up rav nog od bo ra, inaèe veli ki dob rot vor i do ka zan hu --

ma nis ti u vrijeme ra ta i na kon njega, gos po din Veli mir

Šubert. 

Ka ja PE RE KO VIÆ

In memoriam

U SPO MEN U SPOMEN

STJEPAN KUKOLJA

Roðen 29. ožujka 1929. u Gregurovcu, Zlatar

Bistrica. Kaznu zatvora izdržavao od 11. travnja

1948. do 11. travnja 1948. Umro 27. ožujka 2009.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ - Podružnica Varaždin

U SPOMEN

ANDRIJA KUKOLJA
Roðen 13. srpnja 1920. u Gregurovcu, Zlatar

Bistrica. Kaznu zatvora izdržavao od 7. sijeènja

1946. do 25. studenog 1954.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ - Podružnica Varaždin

U SPOMEN

TEREZIJA ÈIÈEK
LEPOGLAVEC

Roðena 6. listopada 1912. u Ivancu. Umrla 5.

veljaèe 2009.

Laka joj bila hrvatska zemlja!

HDPZ - Podružnica Varaždin
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The main tasks of the cit i zens' ini tia tive

“Cir cle for the Square” in clude the ef forts

to re move from Zagreb and Croatia in

gen eral the names of streets and squares

af ter the Yu go slav com mu nist ty rant

Josip Broz Tito. The as so ci a tion has or --

gan ised a spe cial event called “The Sound 

of Bare Feet”, in which des ti nies of Tito’s

sev eral vic tims are pre sented through

doc u ments and pho to graphs. Those vic --

tims were from dif fer ent re gions, and

their des tiny is typ i cal for the suf fer ings

of the Cro atian peo ple by the Yu go slav

com mu nist par ti sans dur ing the Sec ond

World War and by the Yu go slav re gime

af ter the war. We pub lish the sum ma rised

sto ries, and in early June the as so ci a tion is 

or gan is ing an other event in front of the

Croatian National Theatre in Zagreb.

* * *

The tra di tional Day of Po lit i cal Pris on --

ers was cel e brated on 30 April 2009, in

Šibenik. The Pres i dent of the Cro atian

As so ci a tion of Po lit i cal pris on ers

(HDPZ) Al fred Obraniæ wrote a re port

about the event, and we pres ent in full the

ser mon on that oc ca sion given by the

Bishop of Šibenik Ante Ivas at the St. Ja --

cob’s Ca the dral in Šibenik. The Bishop

spoke about the hor rific scope of the com --

mu nist crimes, as well as the sad fact that

the Cro atian and the world pub lic value

these crimes dif fer ently from those com --

mit ted by fas cists and na tional-so cial ists,

who were convicted for their crimes.

* * *

In mid May, on the Bleiburg field in

south ern Aus tria, tra di tional com mem o --

ra tion was held for the worst trag edy suf --

fered by the Cro atian peo ple in their his --

tory: ex tra di tion of sev eral hun dred thou --

sand of Cro atian sol diers and ci vil ians to

Yu go slav par ti sans, in May 1945, who

killed with out trial a large num ber of

those peo ple. To gether with the short re --

port about the event, we pub lish the full

text of the speech given on that oc ca sion

by Prof. Dr. Andrija Hebrang, a mem --

ber of the Cro atian Par lia ment and an en --

voy of its Pres i dent. The next is sue will

con tain the im por tant and in struc tive ser --

mon by the Bishop of Mostar and Duvno,

Dr. Ratko Periæ.

* * *

In this is sue, Mate Tadiæ starts the de --

scrip tion of life and the pris oner’s days of

the Fran cis can from Herzegovina Dr. Fra 

Smiljan Zvonar. His to rian Dr. Zlatko

Matijeviæ writes about Dr. Ivo Pilar, one

of the lead ing Cro atian sci en tists and po --

lit i cal au thors from the first de cades of the 

20th cen tury, who was also a vic tim of a

staged po lit i cal pro cess (1921). Al fred

Obraniæ re ports about the un veil ing of

the mon u ment to the vic tims of com mu --

nist vi o lence in Ðakovo. We pub lish also

the first part of the mem oirs of Vera

Gerard Šipošiæ, who was tried af ter the

Sec ond World War for be ing a mem ber of

the Cro atian na tional team at the Eu ro --

pean sport com pe ti tions dur ing the Sec --

ond World War, and for pub lish ing lyric

po etry. Al though her youth ful lyr i cal po --

ems were en tirely apo lit i cal, the Yu go slav 

com mu nist re gime – like in thou sands

sim i lar cases – judged and pun ished her

for “cul tural co op er a tion with the oc cu --

pier”.•
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Die wich tigs te Auf ga be der Bür ger in --
itia ti ve "Kreis für den Platz" ist die Be mü --
hung um die Ent fer nung der Be nen nung
von Stra ßen und Plät zen in Za greb und
Kroa tien die Na men des ju go sla wi schen
kom mu nis ti schen Ty ran nen Jo sip Broz
Ti to tra gen. Der Ver ein hat ei ne be son de --
re Ver an stal tung un ter dem Ti tel "Das Ge --
räusch des Lau fens blo ßer Fü ße" vor be --
rei tet. Im Rah men der Ver an stal tung wird
das Schic ksal von ei ni gen Ti tos Op fer mit
Do ku men ten und Fo to gra fien be glei tet.
Die Op fer stam men aus ver schie de nen
kroa ti schen Pro vin zen und ihr Schic ksal
ist ty pisch für das Lei den des kroa ti schen
Vol kes un ter den ju go sla wi schen kom mu --
nis ti schen Par ti sa nen wäh rend des Zwei --
ten Welt kriegs, so wie von dem ju go sla wi --
schen Re gi me nach dem Krie ge. Wir ver --
öf fent li chen ei ne Zu sam men fas sung die --
ser Bio gra phien und An fang Ju ni ver an --
stal tet der ge nann te Ver ein ei ne neue Ma --
ni fes ta ti on vor dem Ge bäu de des Kroa ti --
schen Na tio nal thea ters.

* * *

In Šibenik ist am 30 April 2009 der tra --
di tio nel le Tag der kroa ti schen po li ti schen
Häft lin ge ge fei ert. Über das Er eig nis be --
rich tet der Prä si den ten des kroa ti schen
Ver eins po li ti scher Häft lin ge (HDPZ) Al --
fred Obra niæ und wir ver öf fent lich ten in

sei ner Ge samt heit die Pre digt des Bi schof 
von Šibenik An te Ivas die er bei die ser
Ge le gen heit in der Ka the dra le des Hl. Ja --
ko bus in Šibenik hielt und in der Bi schof
warn te auf schrec kli che Aus ma ße der
kom mu nis ti schen Ver bre chen, so wie
trau ri ge Tat sa che, dass so wohl die kroa ti --
sche als auch die Welt öf fent lich keit die se
Ver bre chen an ders wer tet als die jen igen,
die die Fa schis ten und Na tio nal so zia lis --
ten begangen haben, und die verdiente
Verurteilung erhalten haben.

* * *

Mit te Mai fand im Sü den Ös ter reichs,
auf dem Feld bei Blei burg, die tra di tio nel --
le Ge denk fei er der här tes ten Tra gö die des
kroa ti schen Vol kes in sei ner Ge schich te:
die Aus lie fe rung von meh re ren hun dert
Tau send kroa ti sche Sol da ten und Zi vi lis --
ten im Mai 1945. an ju go sla wi schen Par ti --
sa nen, die er heb li chen Teil, der ih nen
über ge be nen Men schen oh ne Ge richts --
ver fah ren um ge bracht ha ben. Mit ei nem
kur zen Be richt über das Er eig nis ver öf --
fent li chen wir die Re de, die bei die ser Ge --
le gen heit Prof. Dr. An dri ja He brang,
ein Mit glied des kroa ti schen Par la ments
und als Ver tre ter des Par la ments prä si den --
ten, ge hal ten hat. In der nächs ten Aus ga be 
wer den wir ei ne wich ti ge und lehr rei che
Pre digt des Bi schofs von Bis tum Mos --
tar-Duv no Dr. Rat ko Pe riæ, die er bei der

hl. Messe anlässlich dieser Gedenkfeier
hielt, veröffentlichen.

* * *

In die ser Aus ga be be ginnt Ma te Ta diæ
mit ei ner Be schrei bung der Le bens- und
Ge fan ge nen zeit des pro mi nen ten her ze --
go wi ner Fran zis ka ner Dr. Smil jan Zvo --
nar. His to ri ker Dr. Zlat ko Ma ti je viæ
schreibt über Dr. Ivo Pi lar, ei nen der füh --
ren den kroa ti schen Wis sen schaft ler und
Po li tik schrift stel ler aus den ers ten Jahr --
zehn ten des zwan zigs ten Jahr hun derts der 
auch Op fer ei nes po li ti schen Schau pro --
zes ses (1921) war. Al fred Obra niæ be --
rich tet über die Ent hül lung ei nes Denk --
mals für die Op fer der kom mu nis ti schen
Ge walt in Ðakovo im Os ten Kroa tiens.
Wir be gin nen mit Ver öf fent li chung des
ers ten Teils der Er in ne run gen von Ve ra
Ger ard Šipošiæ, die nach dem Zwei ten
Welt krieg ver ur teilt war, weil sie als ei ne
pro mi nen te Sport le rin an den Eu ro päi --
schen Sport-Wett kämp fen, als kroa ti sche
Ver tre te rin teil ge nom men und sie ly ri sche 
Ge dich te ver öf fent licht hat. Ob wohl ih re
ju gend li che Ly rik gänz lich un po li tisch
war, be ur teil te das ju go sla wi sche kom --
mu nis ti sche Regime - wie auch in
Tausende von ähnlichen Fällen - und
bestrafte sie wegen "kulturelle Zu sam --
men ar beit mit den Be set zer."•

Sadržaj
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